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ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН 
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Швець Тетяна Едуардівна, 
кандидат педагогічних наук,  
заступник директора з науково-методичної роботи 
Приватної школи «Афіни», 
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Для цитування: Швець Т. Е. Модель розвивального тьюторингу в закладах 
середньої освіти зарубіжних країн. Освіта та педагогічна наука. 2023. № 1 
(182). С. 3–12. DOI: https://doi.org/10.12958/2227-2747-2023-1(182)-3-12. 
 
References (стандарт APA): Shvets, T. E. (2023). Model rozvyvalnoho 
tiutorynhu v zakladakh serednoi osvity zarubizhnykh krain [Model of 
Developmental Tutoring in Secondary Education Institutions of Foreign 
Countries]. Osvita ta pedahohichna nauka – Education and Pedagogical 
Sciences, 1 (182), 3–12. DOI: https://doi.org/10.12958/2227-2747-2023-
1(182)-3-12  [in Ukrainian]. 

Постановка проблеми. Актуальність 
тьюторингу зумовлена сучасними тенден-
ціями розвитку в освіті: демократизацією, 
що визначає напрям змін у школі як гу-
манної, демократичної, особисто зорієнто-
ваної; інтеграцією, яка реалізовується на 
кількох рівнях – від зближення принципів  
освіти  різних країн  до  метапредметного 
підходу на рівні школи; цифровізацією, 
що передбачає розвиток дистанційного 
навчання; гуманізацією, яка спрямована 
на становлення здатної до саморозвитку 
особистості, розкриття та розвиток потен-
ціалу кожної дитини. В умовах глобаліза-
ції та викликів ХХІ століття зарубіжні 
країні та міжнародні організації форму-
ють стратегічні орієнтири розвитку осві-
ти, серед яких спільні для всіх організа-
цій пріоритети – це підвищення якості та 

забезпечення рівного до-
ступу до освіти, що розгля-
даються в координатах на-
вчання впродовж життя та 
на всіх рівнях (формальна, 
неформальна та інформальна 
освіта). Наголошено, що 
школа перетворюється на 
місце для успішної реалізації 
потенціалу особистості в 
майбутньому.  

У Концепції Нової 
української школи йдеться 
про те, що школа – це місце 
не лише надання знань, але 
також і місце розкриття та 
розвитку талантів кожної 
дитини, її здібностей та 
можливостей, це місце   
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партнерських взаємин, побудованих на 
основі діалогу. Нова українська школа 
орієнтується передусім на учня, у фокусі 
– індивідуалізація, орієнтації на учня, 
свобода вибору та розвиток особистості, 
здатної до самостійного навчання впро-
довж життя (Концепція нової української 
школи, 2016).  

У Законі України «Про освіту» зазна-
чено, що «індивідуальна освітня траєкторія 
– персональний шлях реалізації особистіс-
ного потенціалу здобувача освіти, що фор-
мується з урахуванням його здібностей, 
інтересів, потреб, мотивації, можливостей 
і досвіду, ґрунтується на виборі здобува-
чем освіти видів, форм і темпу здобуття  
освіти,  суб’єктів  освітньої  діяльності та 
запропонованих ними освітніх програм, 
навчальних дисциплін і рівня їх складно-
сті, методів і засобів навчання» (Закон 
України «Про освіту», 2017). Адже для 
подальшого позитивного розвитку суспіль-
ства необхідні особистості, здатні до сві-
домого вибору власного життєвого шляху, 
відповідальні за себе, своїх близьких, сус-
пільство та державу загалом, толерантні, 
ініціативні, зі стійкою громадянською по-
зицією. Сьогодні ж існує суперечність між 
запитами суспільства та традиційними 
освітніми практиками. 

Аналіз актуальних досліджень. Пи-
тання тьюторингу розглянуто в доробках 
вітчизняних дослідників, як-от: М. Альо-
хіна – дослідження моделі тьюторингу в 
початковій школі; А. Бойко, Н. Дем’яненко 
– торкаються теоретичних та практичних 
питань упровадження тьюторингу в закла-
дах вищої освіти; О. Іваніцька – досліджен-
ня тьюторської моделі в закладах вищої 
освіти Німеччини; М. Іващенко, Т. Койчева, 
В. Кухаренко – дослідження моделей тью-
торингу в дистанційному навчанні; К. Осад-
ча – підготовка студентів до роботи тьютором. 

Фундаментальні дослідження у 
сфері тьюторингу містяться в працях за-

рубіжних дослідників: Д. Вуд (D. Wood), 
К. Топпінг (K. Topping), М. Брей 
(M. Bray), Д. Палфрейман (D. Palfrey-
man), В. Мор (W. G. Moore), E. O’Брайнт 
(E. Q. O’Briant) – досліджують тьюторинг 
у закладах освіти Великої Британії, США; 
А. Бжежинська (А. Brzezińska), М. Буд-
зинський (M. Budzyński), А. Сарнат-
Частко (А. Sarnat-Ciastko), К. Чайкі-
Хелмінська (К. Czayka-Chełmińska) – ав-
тори багатьох праць, у яких описано мо-
делі тьюторингу в школах Польщі. Проте 
на сьогодні відсутні дослідження такої 
тьюторської моделі, як розвивальний 
тьюторинг.   

Метою статті є вивчення та харак-
теристика моделі розвивального тьюто-
рингу, що реалізується в зарубіжних за-
кладах середньої освіти.  

Методологія та методи дослідження. 
У дослідженні використано теоретичні 
методи дослідження, а саме: вивчення 
педагогічної наукової літератури та ана-
літичних джерел з питань упровадження 
тьюторингу в закладах середньої освіти за-
рубіжних країн, зокрема розвивального; ви-
вчення  документації  шкіл,  у  яких  упро-
ваджується розвивальний тьюторинг; уза-
гальнення результатів дослідження, вияв-
лення загальних закономірностей шляхом 
оброблення та інтерпретації дослідних даних.  

Виклад основного матеріалу.  
Популярність тьюторингу зумовле-

на тим, що все більш актуальним стає 
принцип індивідуалізації в освіті. Тьюто-
ринг же вітчизняними та зарубіжними 
вченими визнано як ефективну практику 
індивідуалізації в освіті. Сучасний виклик 
індивідуалізації загальної середньої освіти, 
визначений чинним законодавством про 
освіту в Україні, потребує створення реаль-
них можливостей для учня стати ініціато-
ром освітнього процесу, творцем власного 
індивідуального освітнього шляху. Тобто 
завдання школи – це допомогти учню поба-
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чити та зрозуміти свої індивідуальні особ-
ливості та навчити використовувати їх у 
будь-якій своїй діяльності. 

Індивідуалізація вимагає створення 
реальних можливостей для учня самому 
бути ініціатором навчальної активності, 
стати творцем власного індивідуального 
освітнього шляху, який він вибудовує 
всередині широкої освітньої реальності. 
Для подальшого позитивного розвитку 
суспільства необхідні особистості, здатні 
до свідомого вибору власного життєвого 
шляху, відповідальні за себе, своїх близь-
ких, суспільство та державу загалом, то-
лерантні, ініціативні, зі стійкою грома-
дянською позицією. Л. Шелестова зазна-
чає, що відповідно до принципу індивіду-
алізації в центрі освітнього процесу по-
винен бути учень як суб’єкт діяльності з 
його індивідуальними розумовими, фізіо-
логічними, психологічними та іншими 
відмінностями (Шелестова, 2022, с. 586). 

Сутність індивідуалізованого на-
вчання полягає у визнанні того факту, що 
кожен учень має власні пізнавальні інте-
реси, потреби, цілі, преференції, які по-
винні враховуватися в процесі організації 
освітнього процесу. Визначення та розу-
міння потреб кожного учня є одним з ос-
новних принципів педагогічного дизайну 
(перед створенням навчального курсу або 
програми ретельно досліджуються потре-
би учня, бо саме учень, а не вчитель чи 
шкільна програма, перебуває в центрі 
освітнього процесу) (Smith, 2020). Отже, 
індивідуалізація освітнього процесу перед-
бачає забезпечення кожному учню права і 
можливості на формування власних освіт-
ніх цілей і завдань, власного освітнього 
шляху, надання осмисленості навчальним 
діям за рахунок можливості вибору, при-
внесення особистих смислів, замовлення до 
свого навчання, бачення своїх навчальних і 
освітніх перспектив, відповідальності учня 
за вибір та результати.  

Тьюторинг як одну з технологій ін-
дивідуалізованого навчання розглядають 
багато українських учених. Так, С. То-
лочко визначає тьюторинг як педагогічну 
діяльність, що поєднана з особливо впо-
рядкованою системою освіти (Толочко, 
2019, с. 237). В. Кузьмін тлумачить тью-
торинг як одну з інституалізованих форм 
наставництва, як технологію індивідуалі-
зації освіти (Кузьмін, 2017). А. Бойко по-
дає поняття «тьюторинг» як форму інди-
відуальної роботи студентів і викладача, 
що спрямована на розвиток мотивації й 
інтересу до навчання, активізації само-
стійного формування особистості. Також 
важливо відмітити зауваження дослідниці, 
що тьюторська технологія навчання пе-
редбачає суб’єкт-суб’єктну взаємодію 
(Бойко, 2011, с. 9). 

В англомовній науковій літературі 
поняття тьюторингу представлено як ін-
дивідуальну систему навчання, що може 
відбуватися в малій групі чи один-на-
один, реалізується як спеціально органі-
зована система освіти або як додаткова 
освіта (приватний тьюторинг, спеціально 
організована допоміжна освіта, консуль-
тації, допомога в навчанні тощо), здійс-
нюється педагогом або старшим чи більш 
досвідченим учнем. Так, Н. Фрей називає 
тьюторинг процесом наставництва у на-
вчанні, який відбувається в малих групах 
та спрямований на розвиток навичок ми-
слення  учнів  (вирішення  проблем,  кри-
тичне мислення), допомагає їм ставати 
самостійними. Акцент робиться на розви-
ток метакогнітивних навичок та вміння 
вирішувати проблеми, а не на надання 
знань (Frey, 2021, с. 14 – 17). 

Аналіз довідників (Handbook for 
Personal Tutors) англійських, американ-
ських, шотландських, новозеландських, 
австралійських коледжів та старших шкіл, 
які надають інформацію учням та студен-
там першого року навчання щодо функціо-
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нування тьюторингу в їх навчальних закла-
дах, дозволяє зробити узагальнення щодо 
розуміння понять «тьютор» та «тьюто-
ринг». Так, тьютор – це представник ви-
кладацького складу, який є персональним 
наставником та підтримує учня чи студента 
в його академічному та особистісному зро-
станні. Ключове слово у визначенні «тью-
торингу» – це підтримка (у навчанні та 
розвитку), також трапляється й допомога, 
але не пряма, а скоріш як надання певної 
інформації. Тьютор допомагає студентам 
та учням підвищувати успішність у на-
вчанні, надаючи зворотний зв’язок щодо 
результатів навчання, готує до іспитів, від-
стежує академічний прогрес, а також здій-
снює так звану «пасторську» підтримку в 
разі труднощів – і навчальних, і особистих, 
дбає про психічне та фізичне здоров’я своїх 
підопічних (Smith, 2020).  

Провідні польські дослідники (А. Сар-
нат-Частко, П. Чекерда, Б. Карпінська-
Мущал, С. Кжихал) поняття «тьюторинг» 
тлумачать не як систему навчання, а як си-
стему виховання та розвитку потенціалу 
учня; як процес підтримки учнів, що реалі-
зується через індивідуальну співпрацю 
тьютора і підопічного. Тьюторський процес 
полягає в розвитку пізнавальної активності 
учня, креативного та критичного мислення. 
(Sarnat-Ciastko, 2017; Krzychał, 2018; 
Czekierda, 2015; Karpińśka-Musiał, 2018). 

Ми дотримуємося думки, що тьюто-
ринг – це багатовимірне поняття, тому у ви-
значенні зазначимо кілька важливих аспек-
тів. На нашу думку, тьюторинг – це процес 
підтримки розвитку особистості з метою 
розкриття її потенціалу; це особливим спо-
собом організована педагогічна діяльність, 
яка охоплює не лише навчальну, а й вихов-
ну сфери та спрямована на саморозвиток і 
самореалізацію особистості, може бути реа-
лізована через індивідуальну співпрацю 
один-на-один та в малих групах; передбачає 
суб’єкт-суб’єктні взаємини: учень – автор 

свого освітнього та життєвого шляху, акти-
вний учасник планування власної діяльності, 
який реалізує свій індивідуальний шлях 
освіти та розвитку за допомогою тьютора 
(Швець, 2022, с. 59). 

Основний ресурс тьюторингу поля-
гає в тому, що допомагає людині знайти 
та вибудовувати свій шлях, посилюючи 
самого себе та одночасно інших людей, 
серед яких живеш, дієш. Людина розуміє 
себе, свій стиль діяльності, сприймає свої 
потреби, бажання, цінності, завдання – з 
одного боку, а з іншого – усвідомлює со-
ціальну відповідальність перед іншими, 
тобто досягнення різного та спільного 
одночасно (Czekierda, 2015, с. 18). Основа 
тьюторингу – це індивідуальні зустрічі, 
на яких в атмосфері діалогу, поваги та 
уваги один до одного тьютор працює з 
підопічним, допомагає йому поглибити 
свої знання у визначеній галузі, розвину-
ти вміння самостійного та максимального 
користування своїми талантами. Завдяки 
ретельно підготовленим та одночасно мо-
тивувальним тьюторіалам (зустрічі тью-
тора з підопічним) учень може мати про-
грес і в галузі знань, і в особистісному 
розвитку, підвищуючи впевненість у собі 
та розвиваючи позитивні риси характеру. 
Важливо також те, що тьюторинг можна 
використовувати не лише в школі чи уні-
верситеті, а в громадських організація, 
які працюють з молоддю, у клубах, поза-
шкільній діяльності. Тьюторинг разом з 
коучингом та менторингом усе частіше 
практикується в тих освітніх закладах, де 
акцент робиться на всебічний розвиток 
школярів чи студентів та розвиток відпо-
відальності за себе (Швець, 2021, с. 17).  

Визначення видів тьюторингу в 
контексті освіти залежить від кількох 
чинників (Швець, 2021, с. 29), а саме:   

• від місця, де відбувається тьюто-
ринг. У цьому випадку можемо говорити 
про тьюторинг шкільний, університетський 
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(академічний), домашній, у громадських 
дитячих та молодіжних організаціях; 

• від особи, яка є тьютором: бать-
ківський, педагогічний, учнівський (тью-
торинг ровесників); 

• від мети (в основному використову-
ється в шкільному тьюторингу): тьюторинг 
академічний (зосереджений на навчальній 
діяльності), розвивальний (зосереджений на 
розвитку м’яких навичок), мистецький (зо-
середжений на розвитку художніх талантів), 
виховний (зосереджений на прищепленні 
чеснот) – усі вони можуть поєднуватися між 
собою тією чи тією мірою. 

При виборі школою впровадження 
розвивального тьюторингу роль вихова-
теля / куратора / класного керівника класу 
не змінюється, а сам тьюторинг постає ско-
ріш як допоміжна опція в шкільному житті. 
У такому випадку вихователь, куратор, кла-
сний керівник виконують свої обов’язки 
повною мірою, а тьютор займається виклю-
чно розвитком учнів, проводить індивідуа-
льні зустрічі. У своїй роботі тьютор не вхо-
дить до компетенцій вихователя, куратора, 
класного керівника, а зосереджується лише 
на індивідуальній роботі, на розкритті та 
використанні потенціалу підопічних.  

Тьюторинг розвивальний може бути 
широко використано в позакласній роботі. 
Як свідчить досвід, упровадження розви-
вального тьюторингу часто стає основою 
для перетворення його в розвивально-
виховний. Тьюторинг розвивальний – це 
шлях до самовиховання (Raport, 2011).  

Практики розвивального тьюторин-
гу реалізовуються через упровадження 
ролі тьютора, який має під своєю опікою 
кілька учнів (не більше 10), які можуть 
бути з різних класів, груп, різного віку, 
але близько один одного (наприклад, 
змішана тьюторська група 5 – 6 класів, 
10 – 11 тощо), та який виконує розвива-
льну функцію. Звичайно, чим менша гру-
па, тим більше шансів, що тьютор приді-
лятиме більше уваги своїм підопічним, 

зауважує польський дослідник 
S. Krzychał (Krzychał, 2018, с. 67).  

А. Сарнат-Частко в підсумковому 
звіті педагогічного експерименту, реалізо-
ваному в польських школах, найважливі-
шими перевагами розвивального тьюто-
рингу вважає (Sarnat-Ciastko, 2018, с. 28): 

• індивідуальну опіку над учнем, яка 
дає можливість краще пізнати підопічного; 

• підтримку всіх учнів у розвитку 
їхніх талантів; 

• індивідуальну підтримку учнів у 
сфері зміни їхньої поведінки; 

• залучення батьків до активної 
співпраці. 

Характерними рисами розвивально-
го тьюторингу, на думку П. Чекерди 
(Czekierda, 2015, с. 27), є:  

• уміння «відкрити» учня: розпізнати 
потенціал, таланти, схильності підопічного, 
які він ще сам не розуміє, та запропонувати 
шляхи їхнього розвитку й подальшого ви-
користання – усе це важливіше за спільні 
інтереси тьютора та підопічного;  

• мета розвивального тьюторингу 
з’являється в процесі роботи з вихованцем; 

• мірилом ефективності розвиваль-
но-виховного тьюторингу є відкриття та 
«пробудження» інтересів, розуміння уч-
нями своїх талантів та розвиток у них по-
зитивних рис характеру;  

• тьютор повинен бути готовий до 
обговорення різноманітних тем, інколи 
бути в чомусь експертом, а інколи спря-
мувати підопічного туди, де він може 
отримати експертну думку; 

• важливо, щоб нові знання та 
вміння, які з’являються в процесі тьюто-
рингу в підопічного, були йому в радість, 
приносили задоволення, що є одним з 
ключових чинників життєвого успіху. 

Розвивальний тьюторинг є сенс упро-
ваджувати, коли учень не знає, що йому ці-
каво, у якому напрямі хотів би розвиватися 
чи навіть не відчуває потреби у власному 
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розвитку. Або ж, навпаки, учень займається 
особистісним розвитком та потребує під-
тримки тьютора в цьому. У розвивальному 
тьюторингу робота тьютора зосереджена на 
тому, щоб допомогти учню віднайти чи 
утримати власну мотивацію до навчання та 
інших видів діяльності,  зрозуміти  самого  
себе, свої індивідуальні особливості: стиль 
навчання, здібності і здатності та спрямува-
ти учня на їх розвиток. Упровадження роз-
вивального тьюторингу може бути спрямо-
вано на системний розвиток в учнів м’яких 
навичок: критичного та креативного мис-
лення, навичок комунікації та співпраці, зда-
тності до самопізнання та самовизначення.  

У розвивальному тьюторингу тьютор 
може залучати учнів до творчих, дослідни-
цьких, соціальних проєктів, що вимагають 
пошуки нестандартних підходів та рішень, 
розв’язування неочікуваних проблем або 
використання творчих підходів, аналіз та 
оцінка інформації; використання в роботі 
тьютора ігрових технології, наприклад, де-
бати, імітаційні та рольові ігри та технологія 
кейс-стаді. Удосконалення комунікативних 
навичок та співпраці також можуть бути 
розвинуті в розвивальному тьюторингу. 
Відбувається це завдяки використанню 
тьютором технології активного слухання, 
що демонструє учням інший стиль спілку-
вання та надає їм можливості висловлювати 
власну думку й бути почутими. Тьютор 
створює сприятливе середовище для взає-
модії та обміну думками між учнями, на-
приклад, розподіляє учнів на групи для ви-
конання завдання, що потребує спільної ро-
боти та обговорення результатів.  

Розвивальний тьюторинг може бути 
корисним для розвитку емоційного інте-
лекту та лідерства, для досягнення мети. 
Тьютори можуть допомогти учням на-
вчитися розуміти свої та інших емоції, 
керувати своєю поведінкою для досяг-
нення мети, розвивати навички емпатії та 
соціальної взаємодії. Також тьютор може 

надавати підтримку учням у вирішенні 
конфліктів та сприяти навичкам співпраці, 
що є важливим складником емоційного 
інтелекту. Нарешті, тьютор може допо-
могти учням розвинути навички саморе-
гуляції та самоорганізації. Ці навички є 
важливими, оскільки вони допомагають 
учням ефективно планувати свій час, ор-
ганізовувати свої знання та вміння, а та-
кож розвивати самодисципліну та вміння 
працювати самостійно.  

Основними стратегіями тьюторської 
діяльності в розвивальному тьюторингу є:  

• індивідуальні зустрічі тьютора та 
учня (тьюторіали), що сприяють особис-
тісному розвитку учня, підвищуючи впев-
неність у собі та розвиваючи позитивні 
риси характеру учня; 

• стимулювальні  запитання, на-
приклад: «Як би ти впорався / впоралась з 
цією ситуацією?» може допомогти учням 
розвинути емоційний інтелект та критич-
не мислення; 

• спеціально підібрані вправи на 
розвиток м’яких навичок; 

• позитивний підхід, коли тьютор 
підкреслює успіхи учня та надає йому під-
тримку, надихаючи на подальший розвиток, 
звертає увагу учня на позитивні зміни, які 
сталися в його поведінці та навичках; 

• індивідуальний підхід, коли тью-
тор вивчає інтереси та потреби учнів, щоб 
зосередитися саме на розвитку тих нави-
чок, які актуальні та необхідні цьому уч-
ню для досягнення успіху.  

З погляду на тьюторинг як на процес 
розвитку учня, можна виділити певні етапи, 
які мають між собою плавний перехід, але 
не можна сказати, що по закінченні одного 
розпочинається наступний. Формування 
взаємин (на першому етапі), поглиблення 
довіри відбувається постійно, що є осно-
вою всього процесу тьюторингу. Так само і 
пізнання учня, його потреб у розвитку, ста-
новлення самосвідомості є головним еле-
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ментом на всіх етапах співпраці тьютора із 
підопічним. Інколи найсуттєвіші потреби в 
розвитку відкриваються через кілька міся-
ців співпраці. М. Будзинський, А. Сарнат-
Частко (Sarnat-Ciastko, 2017; Budzyński, 
2009) визначають такі етапи розвивального 
тьюторингу: 1. Пізнання учня та ство-
рення взаємин (орієнтовно-діагностич-
ний). 2. Спільне визначення цілей, плану-
вання співпраці. 3. Реалізація плану. 
4. Підбиття підсумків співпраці. 

Тьютор готує план співпраці з учнем. 
Для  кожного  учня –  персональний,  вико-
ристовує конкретні інструменти, методи, 
щоб досягти максимальних результатів, які 
також індивідуальні для кожного учня. Пе-
редусім тьютор допомагає підопічному від-
найти свої таланти, сильні сторони – така 
робота відбувається завдяки діалогу та ана-
лізу (Evans, 2017, с. 24). Діалог з тьютором 
сприяє самосвідомості учня, дозволяє зро-
зуміти подальший свій розвиток, почина-
ється робота учня із самим собою. Краще 
розуміння себе, ясність пріоритетів, ієрархія 
цінностей не лише впорядковують, але й 
дозволяють приймати подальші рішення, 
інколи відмовитися від діяльності, несуміс-
ної із загальним напрямом розвитку чи по-
тенціалом учня (Wootton, 2013; Lochtie, 
2018). Усе це дозволяє учню досягати успі-
хів, відкривати можливості, що дає імпульс 
до змін та мотивує.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, спільним в харак-
теристиці розвивального тьюторингу в 
зарубіжних країнах є налагодження дові-
рливих, щирих взаємин між тьютором і 
учнем; підтримка учнів у їхніх прагнен-
нях до самопізнання, утримання мотива-
ції; допомога в розпізнаванні своїх мож-
ливостей, здібностей та розвитку власно-
го потенціалу. Сьогодні спостерігається 
все більший акцент на потенціалі тьюто-
рингу в школі, що надає підтримку учням 
в їхньому особистісному зростанні й роз-

витку м’яких навичок, необхідних для 
свідомої та успішної життєдіяльності.   

Перспективи подальшого досліджен-
ня вбачаємо у вивченні зарубіжного досвіду 
використання методик розвивального тью-
торингу в старшій школі з метою розвитку в 
учнів особистісної компетентності.  
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*** 
Швець Т. Е. Модель розвиваль-

ного тьюторингу в закладах середньої 
освіти зарубіжних країн 

У статті проаналізовано одну з ефек-
тивних педагогічних технологій у сфері ре-
алізації принципу індивідуалізації – тьютор-
ської технології, що зумовлено сучасною 
тенденцією розвитку освіти – її спрямова-
ність на особистість людини. Визначено ос-
новні  підходи  до  поняття  тьюторинг  в ан-
гломовних та польських джерелах, а також 
надано авторське розуміння цього поняття. 
Зроблено висновок про те, що розвивальний 
тьюторинг спирається на принцип індивіду-
алізації, спрямований на підтримку учнів у 
досягненні їх цілей у навчанні, утримання 
мотивації, допомогу в розпізнаванні своїх мо-
жливостей, здібностей та розвитку потенціалу.  

У статті представлено основні етапи 
тьюторської діяльності, а саме: орієнтовно-
діагностичний; спільне визначення цілей, 
планування співпраці; реалізація плану; під-
биття підсумків співпраці. Подано характе-
рні риси та переваги впровадження розви-
вального тьюторингу в закладах середньої 
освіти,  а  також  охарактеризовані  види ді-
яльності тьютора та стратегії тьюторської 
діяльності. Наголошено, що основною умо-
вою реалізації тьюторингу є налагодження 
діалогічних взаємин між тьютором і підопіч-
ним. Зазначено, що розвивальний тьюторинг 
сприяє особистісному зростанню учнів та 
розвитку їхніх м’яких навичок, що необхідні 
для свідомої та успішної життєдіяльності.   

Ключові слова: тьюторинг, розвиваль-
ний тьюторинг, тьютор, тьюторіал, етапи 
тьюторингу, стратегії тьюторської діяльнос-
ті, види тьюторської діяльності, заклади се-
редньої освіти, зарубіжні країни.  

 

Shvets T. E. Model of Developmen-
tal Tutoring in Secondary Education In-
stitutions of Foreign Countries 

The article analyzes one of the effective 
pedagogical methods in the field of realization 
of the individualization principle – the tutoring 
method. It is due to the current tendency of 
education development, and its focus on human 
personality. The basic approaches to the 
concept of tutoring in English- and Polish-
language sources, as well as the author’s 
understanding of this concept, have been 
defined. It has been concluded that develop-
mental tutoring relies on the individualization 
principle aimed at supporting students in 
achieving their goals in learning, maintaining 
motivation, assistance in recognizing their 
capabilities, talents and potential development.  

The article presents the main stages of 
tutoring: indicative and diagnostic; joint defini-
tion of goals, cooperation planning; implemen-
tation of the plan; summary of cooperation. The 
author presents the characteristic features and 
advantages of the developmental tutoring 
implementation in secondary education institu-
tions, as well as the types and strategies of tutor 
activities. It has been also emphasized that the 
main condition for the implementation of 
tutoring is the establishment of dialogical rela-
tionships between the tutor and the tutee. It has 
been concluded that developmental tutoring 
contributes to the personal growth of students 
and the development of their soft skills, which are 
necessary for a conscious and successful life. 

Keywords: tutoring, developmental tu-
toring, tutor, tutorial, tutoring stages, strategies 
of tutoring activity, types of tutoring activity, 
secondary education institutions, foreign 
countries. 
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Постановка проблеми. З 18 лютого 
2023 року в Україні став доступним 
ChatGPT (Generative Pre-trained Transfor-
mer). Це чат-бот, розроблений лабораторі-
єю OpenAI, який є комбінацією великої 
статистичної моделі мови та штучного ін-
телекту. Чат-бот належить до сімейства 
великих мовних моделей GPT-3.5 від 
OpenAI й оптимізований для ведення діа-
логів та налаштований на самовдоскона-
лення за допомогою методів керованого 
(машинного)  навчання  й  навчання  з  під-
кріпленням, як усі його прототипи. Однак, 
незважаючи на те, що це не перший чат-
бот з таким функціоналом, саме він викли-
кав значний резонанс в освітянській спіль-

ноті, сприймаючись як одіозна 
інновація, яку потрібно забо-
ронити в закладах освіти. 
Більше того, в онлайн-виданні 
Inside Higher Ed, що окреслює 
свою місію як «донесення 
людям, які працюють у вищій 
освіті, достовірної, надійної та 
ретельно вивіреної інформації 
про їхній професійний світ і 
нові моделі надання інфор-
мації», було опубліковано 
статтю Джеремі Вайсмана 
(Jeremy Weissman) під назвою 
«ChatGPT – це чума для 
освіти» (Weissman, 2023). 
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Автор публікації, доцент кафедри фі-
лософії Nova Southeastern University (США), 
проводить паралелі між пандемією 
COVID-19 та ChatGPT, уважаючи обидві 
події катастрофами, що незворотно зміни-
ли вищу освіту: «Сьогодні ми стикаємося з 
новим видом чуми, яка загрожує нашому 
розуму більше, ніж нашому тілу» 
(Weissman, 2023). На підтвердження своєї 
позиції дослідник наводить цікаві прикла-
ди: п’ята частина студентів Стенфордсько-
го університету вже успішно використала 
чат-бот під час іспитів 2022 року, при тому, 
що він став доступним лише в листопаді 
(за кілька тижнів до початку іспитів). Нау-
ковець робить висновок про формування 
критичної маси, «події супер-поширення», 
проте, як і в ситуації з пандемією, виклада-
чі  ще  не  повністю  усвідомили  «сувору 
реальність цунамі, яке ось-ось ударить по 
системі вищої освіти» (Weissman, 2023).   

На противагу зазначеним вище пе-
ресторогам американського науковця, 
французький дослідник, кавалер Націо-
нального ордена «За заслуги» (за внесок і 
підтримку цифрової трансформації фран-
цузької економіки) Домінік Піоте 
(Dominique-Jean-Marie Piotet) у книзі «Як 
інтернет змінює світ» переконує, що ін-
новації – важливі для розвитку будь-якої 
країни, більше того, доступ до сучасних 
технологій прискорює та спрощує ство-
рення інновацій, дає змогу робити це в 
більших масштабах (Pisani, Piotet, 2008, 
с. 4). Перефразовуємо: інноваційність – 
conditio sine qua non (обов’язкова умова) 
розвитку вищої освіти, а використання 
сучасних технологій прискорює та спро-
щує цей розвиток. Цілком закономірно, 
що така неоднозначна реакція освітян на 
технологію зі значним інноваційним по-
тенціалом не могла залишитися осторонь 
нашої дослідницької уваги. Ми свідомі то-
го, що не кожна нова технологія повинна 
стати інструментом освітніх інновацій, а 

їх упровадження обов’язково дасть по-
штовх для вирішення суперечностей між 
традиційною та якісно новою вищою 
освітою. Більше того, у попередніх наших 
розвідках (Леонтьєва, 2022) ми окреслили 
низку «модернізаційних» ризиків іннова-
ційного розвитку вищої освіти, пов’я-
заних з її надмірною технологізацією та 
цифровізацією. Сьогоденне активне на-
сичення освітнього простору вищої шко-
ли електронно-цифровими пристроями 
призводить до підміни сутності самого 
поняття «освітня інновація»: розуміння 
феномену як «системних новоутворень, 
що відповідають сучасним викликам сус-
пільства й ефективно впливають на моде-
рнізацію освіти та її перспективний роз-
виток» (Желанова, 2022, с. 146), зводить-
ся до підрахунку кількості впроваджених 
в освітній процес цифрових інструментів 
і технологій. Тим більшою є потреба ро-
зібратися в цьому феномені. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Зазначимо, що через доволі «молоду» до-
слідницьку проблему розвідок, присвяче-
них використанню ChatGPT в освітньому 
процесі, ще доволі мало. Пошук у Google 
Академії за запитом «ChatGPT in 
university» в англомовному сегменті дав 4 
тис. 150 результатів; за пошуковими сло-
вами «ChatGPT in education» – 3 тис. 260 
результатів. Для нашого наукового пошу-
ку актуальним став англомовний науко-
вий доробок дослідників Юргена Рудо-
льфа, Самсона Тан та Шеннон Тан 
(Rudolph, Tan Samson, Tan Shannon, 2023) 
як перша рецензована журнальна стаття з 
окресленої проблематики, у якій препа-
ровано майбутнє навчання, викладання й 
оцінювання у вищій освіті в контексті ви-
користання чат-ботів та штучного інтеле-
кту; аналіз потенційних переваг та про-
блем освітнього застосування великих 
мовних моделей з погляду студента та 
викладача від Енкелейди Каснечі, Катрін 
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Сесслер, Штефана Кюхманна та інших 
(Kasneci, Sesslera, Küchemann et al., 2023); 
висновки Моханада Халаве (Halaweh, 
2023) щодо ефективних стратегій упрова-
дження нової технології з прикладами та 
рекомендаціями. 

Зауважимо, що, вивчаючи теоретичні 
праці з досліджуваного питання, нами було 
проаналізовано низку публікацій 2023 року, 
які заслуговують на окрему увагу, хоча ви-
світлені в них ідеї безпосередньо не вхо-
дять до предмета нашої розвідки. Уважає-
мо, що репрезентовані авторами наукові 
позиції  не  лише  демонструють  багатоас-
пектний і комплексний характер аналізова-
ного питання, але окреслюють напрями 
досліджень з ознаками можливого синерге-
тичного ефекту. Зокрема, заклик Девіда 
Мхланга (David Mhlanga) до відповідаль-
ного та етичного використання ChatGPT у 
навчанні впродовж життя; розроблений 
Стівеном Атласом (Stephen Atlas) посібник 
з використання «розмовного» штучного 
інтелекту у вищій освіті та професійному 
розвитку; актуалізація Майком Перкінсом 
(Mike Perkins) питання академічної добро-
чесності великих мовних моделей в освіт-
ньому процесі; результати «анекдотично-
го» дослідження Петри Шутц та інших 
(Petra Stutz, Maximilian Elixhauser, Judith Gru-
binger-Preiner et al.) щодо впливу ChatGPT на 
викладання й навчання, особливо у світлі 
можливості сліпого розпізнавання результа-
тів «штучного» студента – усе сукупно по-
силює ефективність використання нової 
технології в освітньому процесі. 

Пошук за ключовими словами 
«ChatGPT в освіті» в українськомовному 
варіанті дав усього 3 результати, причому 
лише два з них так чи так стосуються 
проблеми використання чат-боту в освіт-
ньому процесі. Зауважимо, що всі інші 
вітчизняні  публікації,  присвячені  вико-
ристанню чат-боту в освітньому процесі, 
мають,  переважно,  публіцистичний  ха-

рактер, проте, слідуючи одному з осново-
положних принципів будь-якого науково-
го дослідження – альтернативний харак-
тер наукових пошуків, що вимагає виді-
лення й оцінки всіх можливих варіантів 
розв’язання, виявлення всіх поглядів на 
досліджуване питання, розглянемо їх та-
кож (Гончаренко, 2008, с. 73). 

На вебсторінці «Освіторія-медіа» 
розміщено дві публікації: «ChatGPT до-
ступний в Україні: що це таке і як він 
змінить освіту?»; «Зробіть ChatGPT своїм 
асистентом: як учителю використовувати 
штучний інтелект для уроків». Сайт 
«Zn.ua» репрезентував доробок Володи-
мира Страшка «Як штучний інтелект змі-
нить нашу освіту». Інші публіцистичні 
статті, присвячені історії створення лінг-
вістичних чат-ботів, алгоритмам їх вико-
ристання, можливостям його використан-
ня в економіці та бізнесі, дослідницького 
інтересу для нас не становлять, тому не 
будемо акцентувати на них увагу.    

У ході пошуків актуальних досліджень 
окресленої проблеми нами було виявлено 
низку методичних курсів для освітян, роз-
міщених на платформі «УМІТИ», які про-
понують педагогам опанування різних спо-
собів застосування чату в освітньому проце-
сі: «Чат GPT: 25 способів застосування 
штучного інтелекту в навчанні інформати-
ки» або «Чат GPT: 25 способів застосування 
штучного інтелекту в навчанні української 
мови та літератури» (математики / зарубіж-
ної літератури / іноземної мови тощо). На-
явність таких сертифікаційних курсів під-
вищення кваліфікації педагогів засвідчила 
цікавий науковий феномен: домінування 
емпіричних висновків за браку метасистем-
них педагогічних теорій. Свого часу про 
таку особливість інноваційного розвитку 
педагогічної освіти в Україні писали вітчиз-
няні дослідники Н. Батечко та М. Михай-
ліченко (Батечко, Михайліченко, 2020, с. 30). 
Фактично йдеться про певне соціальне за-
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мовлення, яке відображає найгострішу соці-
ально значущу проблему, що вимагає не-
гайного розв’язання, а це, за твердженням 
С. Гончаренка, є «найбільш переконли-
вою основою, яка визначає актуальність 
дослідження» (Гончаренко, 2008, с. 36). 

Мета статті – обґрунтувати доціль-
ність застосування технології ChatGPT у 
процесі викладання у вищій школі, беручи 
до   уваги   результати  теоретичного  до-
слідження зазначеної технології, результа-
тів опитування здобувачів першого (бака-
лаврського) рівня вищої освіти та передо-
вого педагогічного досвіду її застосування. 

Методологія та методи дослідження. 
Методологічним підґрунтям дослідження є 
аксіологічний підхід, що дозволяє вивчати 
явища з погляду виявлення їх можливостей 
задовольняти потреби людини; діяльнісно-
особистісний, за якого діяльність студентів 
ураховується при організації різноманітних 
навчальних  завдань; інформаційний – ін-
формація розглядається як головний ресурс 
та інструмент навчання та інноваційний 
підходи, що дозволяє оцінювати інновацій-
ний потенціал інструментів та технологій у 
контексті вищої освіти. Для досягнення по-
ставленої мети в статті використано ком-
плекс дослідницьких методів, а саме: теоре-
тичних –  структурно-функційний,   порівня-
льно-зіставний аналіз теоретичних праць з 
обраної проблематики; систематизація, син-
тез, зіставлення та узагальнення; емпіричних 
– діагностичні (опитування); статистичні, що 
дає змогу аргументовано розкрити сутність 
проблеми та сформулювати її вирішення. 

Виклад основного матеріалу.  
Кожна епоха розвитку людства по-

требує й продукує свій специфічний ін-
струментарій, механізми, форми життєді-
яльності людини, найбільш притаманні й 
суголосні епосі, відтак зміна епохи вима-
гає, викликає й породжує значні зміни її 
ключових механізмів та інструментів. Ін-
формаційне суспільство надає людству 

принципово новий інструментарій, який 
характеризується відсутністю територіаль-
них і часових перешкод для отримання 
людиною значних обсягів інформації та її 
перетворенням на основне джерело вироб-
ництва товарів, послуг та благ. Зауважимо, 
що на сучасному етапі розвитку освітньої 
сфери такі механізми та інструменти 
окреслюються через термін «інновація». 
Дефініція є суперечливою й найчастіше 
стосується: інструментів перетворення 
різних сфер соціально-культурної діяль-
ності; нововведень, які ще недостатньо 
поширені в суспільній діяльності чи ви-
робництві;  кінцевого  результату  впро-
вадження науково-технічного прогресу 
задля сталого розвитку суспільства. 

Поява мовних (розмовних, лінгвіс-
тичних, великих мовних) моделей типу 
ChatGPT є цілком закономірним резуль-
татом описаних вище процесів. Проте са-
му технологію ChatGPT, її легкодоступ-
ність будь-якому студенту для підготовки 
есе, рефератів, нотаток, кодів, виступів 
тощо активно обговорюють педагоги-
практики та науковці, прогнозуються різ-
номанітні ризики, а то й катастрофи для 
розвитку вищої освіти. Аргументи осві-
тян проти використання чат-ботів у на-
вчанні зазвичай стосуються різних пору-
шень норм академічної доброчесності або 
небезпеки інтелектуального регресу сту-
дентів. Звісно, можна придумати безліч різ-
номанітних  завдань,  які  не  дозволять сту-
дентам використовувати при їх виконанні 
штучний інтелект. Але краще взяти штуч-
ний інтелект на озброєння як інноваційний 
освітній інструмент, що допоможе навчити 
здобувачів чогось нового й полегшити ро-
боту викладача. Звернемося до передового 
педагогічного досвіду використання мовних 
моделей в освітньому процесі. 

Зарубіжних наукових розвідок, при-
свячених питанню використання чат-боту 
GPT в освітньому процесі, доволі багато, 
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незважаючи на короткий термін існуван-
ня технології. Розглянемо деякі, найбільш 
значущі для нашого дослідження публі-
кації. У статті Сяомін Чжай «Взаємодія з 
користувачем ChatGPT: наслідки для 
освіти» порушено питання потенційного 
впливу  цього  інструменту  на  освіту, 
зокрема, автор робить припущення про 
значну силу такого впливу, оскільки по-
тужність ChatGPT може призвести до 
змін освітніх цілей навчання, навчальної 
діяльності та практики оцінювання (Zhai, 
2022). Дослідник представляє державний 
дослідницький університет (Університет 
Джорджії, м. Атенс, США), на базі якого 
було проведено емпіричне дослідження 
шляхом пілотування ChatGPT для напи-
сання наукової статті під назвою «Штуч-
ний інтелект для освіти». Отримавши в 
результаті цілком послідовну, (частково) 
точну, інформативну та структуровану 
наукову статтю, науковець робить висновки 
про припустимість використання чат-
боту та подібних інструментів штучного 
інтелекту в освіті за умови такого корегу-
вання навчальних цілей, коли акцент змі-
ститься із формування загальних навичок 
на покращення креативності та критично-
го  мислення  студентів  за рахунок на-
вчальних завдань, що залучають здобува-
чів вирішувати з допомогою штучного 
інтелекту реальні проблеми (Zhai, 2022). 

Автор статті «ChatGPT в освіті: 
стратегії відповідального впровадження», 
професор кафедри інформаційних сис-
тем Університету Де Монфор (ОАЕ) 
Моханад Халавек зазначає, що з момен-
ту запуску ChatGPT для загального ко-
ристування педагоги висловлювали різні 
занепокоєння щодо його інтеграції в 
освітні середовища, проте соціально-
економічний розвиток суспільства та ви-
клики, що стоять перед сучасною осві-
тою, вимагають поглибленого вивчення 
питання потенціалу використання 

ChatGPT в освітніх контекстах (Halaweh, 
2023). Ґрунтовно досліджуючи переваги 
та недоліки використання інструментів 
штучного інтелекту в освітньому процесі, 
дослідник представляє аргументи на ко-
ристь  включення  ChatGPT  в  освіту, а 
також окреслює для колег-педагогів на-
бір стратегій і методів для забезпечення 
відповідального та успішного впрова-
дження  ChatGPT  у  викладання  чи  до-
слідження. Серед запропонованих мето-
дів виокремимо такі:  

1. Нотатки для роздумів / звіт. Сут-
ність методу полягає в тому, що студенти 
повинні задокументувати кроки написан-
ня звіту / тексту з підтримкою ChatGPT, 
включаючи будь-які дивні речі, ідеї, су-
перечливі висновки, тексти без покликань, 
нові ідеї або розробки, ідеї, які вже існу-
ють і те, як студент спирався на них, а 
також  будь-які  судження,  зроблені  сту-
дентом, на які ChatGPT не надав відповіді. 
У випадку генерації програмного коду сту-
денти повинні продемонструвати свої кори-
гування / покращення коду й бути готовими 
продемонструвати в реальному часі своє 
розуміння коду, якщо їх попросять. 

2. Аудиторський зріз запитів. За 
провідною ідеєю, студенти повинні нада-
ти записи своїх запитань та відповідей на 
них, які також можуть бути завантажені у 
форматі Excel з ChatGPT, або скриншоти 
з питаннями та відповідями чат-боту на 
них. Це забезпечить прозорість та досто-
вірність при оцінюванні ідей, оскільки 
вони допоможуть відрізнити ідеї, згене-
ровані ChatGPT, від тих, що були розроб-
лені студентами самостійно. 

3. Перевірка наявності слідів вико-
ристання штучного інтелекту (ШІ). Ви-
кладачеві та студентам потрібно переві-
ряти фінальні роботи за допомогою на-
дійних інструментів для виявлення вмі-
сту ШІ. Ці інструменти інформують, чи 
був контент створений людиною.  
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4. Обмін ролями. Викладач може 
помінятися ролями зі студентами, щоб 
оцінити самостійність навчання, критич-
не та творче мислення студентів. Для 
цього викладач може генерувати тексти 
чи завдання з певної теми за допомогою 
ChatGPT, а студенти – оцінювати текст 
(тобто інформацію), перевіряти точність, 
критикувати його, шукати більш релеван-
тні тексти, синтезувати їх та спиратися на 
них (Halaweh, 2023).  

Ще одна цікава стаття, написана в 
колаборації чотирма дослідниками із Са-
удівської Аравії, Ємену та Індії, присвя-
чена дослідженню впливу чат-боту на 
мотивацію студентів до навчання (Ali, 
Shamsan, Hezam, & Mohammed, 2023). У 
публікації описано процедуру проведення 
експерименту, у ході якого вивчався 
вплив ChatGPT на процес вивчення сту-
дентами англійської мови. Дослідженням 
було охоплено понад 80 викладачів та 
студентів, які мали вільний доступ до 
чат-боту. Респонденти, відібрані методом 
неімовірнісної вибірки, відповідали на 
запитання онлайн-питальника. Результати 
показали, що ChatGPT загалом мотивує 
учнів до розвитку навичок читання та 
письма. Респонденти нейтрально оцінили 
вплив ChatGPT на розвиток навичок ау-
діювання та говоріння. Отримані дані за-
свідчили мотиваційний потенціал вико-
ристання ШІ у викладанні іноземної мови. 
У висновках автори зазначили, що 
«ChatGPT слід використовувати як ін-
струмент навчання, а не боятися його не-
гативних наслідків, які потребують пода-
льших детальних досліджень» (Ali, 
Shamsan, Hezam, & Mohammed, 2023).  

У публікації німецьких дослідників 
з промовистою назвою «Нам потрібно 
поговорити про ChatGPT»: майбутнє ШІ 
та вищої освіти» представлено п’ять ви-
кликів і три можливості для контексту 
вищої освіти, які випливають з упрова-

дження ChatGPT в освітній процес. Осно-
вним внеском цієї статті є пропозиція 
щодо того, як інтегрувати ChatGPT у ви-
щу освіту в чотирьох основних сферах: 
викладання, документальний супровід, 
навчальні програми та нормативно-
правове регулювання вищої освіти. Наве-
демо міркування авторів щодо викорис-
тання чат-боту у викладанні. Автори за-
значають, викладачі на початку курсу ви-
значають для студентів, де (у яких галу-
зях, ситуаціях) і як (дидактичний підхід) 
ChatGPT може бути використаний у їх-
ньому курсі, орієнтуючись на розроблену 
авторами таблицю. Отже, досягається не-
обхідна академічна прозорість та керова-
ність (можливість для обмежень) проце-
сом використання чат-боту при вивченні 
основ  програмування  та  інженерії,  на-
приклад, викладачі надають роздаткові 
матеріали, наприклад, правила користу-
вання інструментами, на курсах з екзаме-
наційними роботами. Іншим способом 
інтегрувати ChatGPT у освітній процес є 
рекомендація студентам попрактикувати-
ся у використанні інструменту з метою 
вивчення його можливостей та обмежень. 
Зазвичай, студенти апробують чат-бот 
для створення тестів, аналізу вихідного 
коду тощо (Neumann, Rauschenberger, 
Schon, 2023). 

Стаття ще однієї дослідницької гру-
пи з Німеччини «ChatGPT назавжди? Про 
можливості та проблеми великих мовних 
моделей  для  освіти»  репрезентує  уні-
кальні підходи до забезпечення персона-
лізованого та ефективного досвіду на-
вчання для різних вікових груп здобува-
чів освіти, які теж є актуальними для на-
шого дослідження (Kasneci, Sessler, 
Küchemann, et al., 2023).  

Зупинимося лише на тих позиціях, 
які стосуються використання інструмен-
тів штучного інтелекту в освітньому про-
цесі вищої школи: 
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• студентам університету великі 
мовні моделі типу ChatGPT можуть до-
помогти в дослідницьких і письмових за-
вданнях, зокрема, для створення планів 
резюме та текстів; пошуку інформації та 
ресурсів з певної теми, виокремлення не-
досліджених або малодосліджених аспек-
тів; а також для розвитку критичного ми-
слення та навичок вирішення проблем у 
студентів; 

• під час групового та дистанційно-
го навчання – для сприяння груповим об-
говоренням і дебатам, забезпечуючи 
структуру обговорення, зворотний зв’я-
зок у реальному часі та персоналізоване 
керівництво (алгоритм дій) для студентів 
під час обговорення; активізації та залу-
чення студентів до підготовки докумен-
тів / проєктів, мовні моделі типу ChatGPT 
допомогти щодо стилізації, редагування, 
інших інтегративних функцій написання; 

• у професійному навчанні – для 
розвитку мовних навичок, необхідних у 
деяких специфічних сферах діяльності; 

• для персоналізації навчання – 
ChatGPT можна використовувати для 
аналізу письмових робіт студентів, на-
дання індивідуального відгуку або про-
понування додаткових матеріалів; 

• для написання програм курсів 
планування занять – викладачі можуть 
уводити в моделі корпус документів, на 
основі яких хочуть побудувати курс, а 
результатом може бути програма з корот-
ким описом кожної теми або практичні 
задачі й тести. 

Узагальнюючи проаналізований пе-
дагогічний доробок, доходимо висновку, 
що використання великих мовних моде-
лей в освіті є перспективною сферою до-
сліджень, яка пропонує багато можливос-
тей покращити навчальний досвід для 
студентів і підтримати роботу вчителів. 
Проте, щоб повністю розкрити їх освітній 
потенціал, дуже важливо підходити до 

використання цих моделей з обережністю 
та критично оцінювати їхні обмеження й 
потенційні упередження.  

Для вивчення доцільності застосу-
вання технології ChatGPT у процесі ви-
кладання у вищій школі ми не лише бра-
ли до уваги результати теоретичного до-
слідження зазначеної технології, але й 
результати опитування здобувачів пер-
шого (бакалаврського) рівня вищої освіти. 
В опитуванні взяли участь 24 студенти 
двох академічних груп ІІІ курсу однієї 
спеціальності. Опитування проведене за 
допомогою програмного забезпечення 
Google Forms для адміністрування опиту-
вання, яке входить до складу безкоштов-
ного вебредактора Google Docs Editors. 
Запропонована здобувачам анкета вклю-
чала 10 запитань, які спрямовані на вияв-
лення думки суб’єктів освітнього процесу 
щодо особливостей та ключових принци-
пів роботи ChatGPT, його переваг та уні-
кальних особливостей, відмінностей від 
інших  чат-ботів,  обмеження  та  особли-
востей використання штучного інтелекту, 
процедур ідентифікації контенту, створе-
ного ChatGPT, пошук релевантних клю-
чових слів та їх кластеризація, створення 
пошукових  запитів  та  діалогів,  доціль-
ності використання чат-ботів та штучного 
інтелекту в освітньому процесі.  

За результатами проведеного опиту-
вання нами було виявлено, що 100% здобу-
вачів знають про існування технології 
ChatGPT (24 особи), з них 91,67% респон-
дентів мали досвід спілкування з чат-ботом 
на різні теми та знайомі з особливостями й 
ключовими принципами його роботи (22 
особи). 83,33% опитаних здатні назвати уні-
кальні особливості та відмінності ChatGPT 
від інших чат-ботів (20 осіб). 71,66% студе-
нтів мали досвід виявлення обмежень, упе-
реджень та помилок генерованого чат-
ботом контенту (19 осіб), при цьому такі ж 
показники (71,66%) засвідчили труднощі 



  Освіта та педагогічна наука № 1 (182), 2023  20 

студентів з пошуком релевантних ключових 
слів і формулюванням пошукових запитів. 
83,33% (20 осіб) відзначили, що міркували 
над можливостями використання чат-боту 
для виконання навчальних завдань, а 20, 
83% (5 осіб) вже використовували можли-
вості ChatGPT під час навчання. На думку 
75% респондентів (18 осіб), використання 
чат-ботів в освітньому процесі є доцільним, 
20,83% опитаних (5 осіб) не були готові да-
ти однозначну відповідь, а 4,16% (1 особа) 
була категорично проти впровадження тех-
нологій штучного інтелекту в процес на-
вчання. Узагальнюючи результати, можемо 
засвідчити готовність більшості здобувачів 
освіти до використання ChatGPT як іннова-
ційного освітнього інструменту, відтак до-
цільність його впровадження в освітній 
процес. У підсумку наведемо розроблені 
спільно зі студентами гайди з використання 
чат-боту в навчанні: 

1. Змагання з формулювання запитів 
чат-боту. Викладач пропонує студентам 
складну або багатоаспектну тему й разом 
зі студентами розробляє критерії оцінки 
відповідей чат-боту, після цього здобува-
чі самостійно роблять пошукові запити 
боту, порівнюють та оцінюють відповіді, 
складаючи на їх основі рейтинг. 

2. Ревізія. Отриману від ChatGPT 
відповідь студенти повинні переробити 
таким чином, щоб відобразити діаметра-
льно протилежну позицію, ніж презенту-
вав чат-бот. 

3. Фактчекінг. Студентам пропону-
ється перевірити достовірність інформа-
ції та відомостей, описаних у тексті боту, 
виявлення невідповідностей між фактами 
та реальною ситуацією. 

4. Чек-лист. Студенти повинні роз-
робити критерії якісного виконання на-
вчального завдання (глибина досліджен-
ня теми, використання різних джерел, 
аналіз кількох поглядів тощо) та оціню-
вати відповіді чат-боту. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. У підсумку зазначимо, 
що освітній потенціал використання 
ChatGPT  у  процесі  навчання,  на  нашу 
думку, не викликає сумнівів. Ми переко-
нані, що викладачам варто ініціювати ви-
користання студентами чат-боту, оскіль-
ки вони, швидше за все, будуть ним ко-
ристуватися незалежно від наших забо-
рон, а дозвіл дасть рівні шанси здобува-
чам розвивати ідеї, заохочуватиме вдос-
коналювати роботи за рахунок контрасту 
між тим, що було створено, і тим, що не 
було створено за допомогою цього ін-
струменту. Проте не можемо не вислови-
ти й деякі застереження, пов’язані, перш 
за все, з відсутністю ґрунтовних наукових 
досліджень, спрямованих на виявлення 
атрибутивних характеристик та закономір-
ностей  перебігу  явищ  у  межах досліджу-
ваного процесу, виявлення невідомих 
чинників, що на них впливають, побудо-
ву та перевірку моделей аналізу тощо.  

У перспективі ми плануємо провес-
ти опитування респондентів з інших ака-
демічних груп та спеціальностей для ви-
явлення позитивних і негативних кореля-
цій з уже отриманими результатами.  
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*** 

Леонтьєва І. В. ChatGPT в освіт-
ньому процесі вищої школи: заборони-
ти не можна використовувати 

У статті розглянуто теоретичні та 
практичні аспекти ChatGPT як технології 
навчання у вищій школі здобувачів першо-
го (бакалаврського) рівня вищої освіти. 
Зроблено стислий теоретичний огляд акту-
альних англомовних та українськомовних 
наукових праць з досліджуваної проблеми.  

Коротко  схарактеризовано  продук-
тивний досвід застосування зарубіжними 
дослідниками великих мовних моделей на 
основі штучного інтелекту типу ChatGPT у 
роботі зі студентами, акцентовано увагу на 
їхніх висновках та рекомендаціях щодо мо-
жливих стратегій і методів роботи з чат-
ботами. Подано системний аналіз найбільш 
гострих проблем, пов’язаних з можливістю 
відкритого доступу студентської молоді до 
подібних технологій.  

Аргументовано продемонстровано 
доцільність застосування чат-боту в 
практиці навчання студентів. Висвітлено 
результати емпіричного дослідження, 
проведеного за допомогою програмного 
забезпечення Google Forms, у цільовій 
аудиторії студентів Київського універси-
тету імені Бориса Грінченка, спрямовано-
го на виявлення думки суб’єктів освіт-
нього процесу щодо особливостей та 
ключових принципів роботи ChatGPT, 
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доцільності використання чат-ботів та 
штучного інтелекту в освітньому процесі. 
Репрезентовано приклади навчальних за-
вдань на основі ChatGPT, дібрані з ураху-
ванням відгуків студентів про доцільність 
застосування такої технології в освітньо-
му процесі. Окреслено необхідність по-
дальшого дослідження готовності респо-
ндентів інших цільових груп до роботи з 
ChatGPT і виявлення позитивних і нега-
тивних кореляцій. 

Ключові слова: ChatGPT, штучний 
інтелект, вища освіта, інноваційні техно-
логії навчання, методи роботи з чат-
ботами, метод опитування. 

 
Leontieva I.V.  ChatGPT in the Edu-

cational Process of Higher Education Insti-
tutions: You Can’t Ban It You Can Use It 

The article discusses the theoretical 
and practical aspects of ChatGPT as a teach-
ing technology in higher education institu-
tions for students of the first (Bachelor’s) 
level of higher education. A brief theoretical 
review of relevant English- and Ukrainian-
language scientific works on the studied 
problem has been made.  

The productive experience of foreign 
researchers in using large language models 
based on artificial intelligence such as 
ChatGPT in working with students has been 
briefly characterized, with an emphasis on  
their conclusions and recommendations on 
possible  strategies  and  methods of working  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

with chatbots. A systematic analysis of the 
most acute problems related to the possibil-
ity of open access of students to such tech-
nologies has been presented.  

The expediency of using a chatbot in the 
practice of teaching students has been reasona-
bly demonstrated. The results of an empirical 
study conducted with the help of Google Forms 
software in the target audience of students of 
Borys Grinchenko Kyiv University have been 
highlighted. The study was aimed at identifying 
the opinion of the subjects of the educational 
process regarding the features and key princi-
ples of ChatGPT, and the expediency of using 
chatbots and artificial intelligence in the educa-
tional process. Examples of educational tasks 
based on ChatGPT have been presented. They 
have been selected considering students’ feed-
back on the feasibility of using such technology 
in the educational process. The necessity of fur-
ther study of the readiness of respondents of 
other target groups to work with ChatGPT and 
identification of positive and negative correla-
tions have been outlined. 

Keywords: ChatGPT, artificial intelli-
gence, higher education, innovative teaching 
technologies, methods of working with chat-
bots, survey method. 
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Постановка проблеми. Виклики сьо-

годення поставили на межу виживання сис-
тему вищої освіти України. Дистанційна 
форма навчання стала тим самим ефектив-
ним механізмом, який покликаний проде-
монструвати життєздатність цього рівня 
освіти, уможливила визначення трендів її 
подальшої модернізації. Здебільшого ніве-

люються уявлення про те, що 
теоретичні знання та практичні 
навички можуть реалізовува-
тися виключно під час безпо-
середньої взаємодії в освітньо-
му процесі. Провідна мета ви-
щої освіти залишилася не-
змінною: формування особис-
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тості професіонала з необхідним рівнем 
загальних та фахових компетентностей як 
динамічної комбінації знань, умінь, нави-
чок у поєднанні з різними способами кре-
ативного мислення, формування ціннос-
тей вільного суспільства незалежно від 
галузі підготовки, необхідних у сучасно-
му соціумі соціальних якостей, зокрема 
соціальної творчості. Від рівня громадян-
сько-професійної самореалізації студент-
ської молоді залежить майбутнє не лише 
власної країни, регіону світу, але й перс-
пективи глобального людства в умовах 
загострення його базових суперечностей: 
свободи та поневолення, демократичних 
та імперських цінностей тощо. Отже, змі-
на ситуації та формату освіти активізує 
пошук ефективних засобів формування 
особистості здобувача, використовуючи 
можливості дистанційного освітнього се-
редовища. Актуалізується залучення здо-
бувачів вищої освіти як найбільш адапти-
вної, мобільної та творчої вікової групи 
до розбудови культури України та її май-
бутнього в європейському та світовому 
просторі шляхом реалізації соціальної 
творчості, розвиток якої в умовах диста-
нційного навчання має інтенсифікуватися. 

Аналіз актуальних досліджень. 
Запровадження дистанційної освіти у 
вищій школі України досліджують: 
Є. Громов (з досвіду організації дистан-
ційного навчання у вищих технічних на-
вчальних закладах Польщі); Ф. Гарєєва, 
М. Чурсанова (інноваційні технології в 
організації навчання під час пандемії 
COVID-19: досвід університетів світу); 
Л. Олійник, О. Кошпань (шляхи підви-
щення ефективності управління навчаль-
ною діяльністю в системі дистанційного 
навчання вищої школи); С. Сисоєва, 
К. Осадча (стан, технології та перспекти-
ви дистанційного навчання у вищій освіті 
України); А. Чайковська (організаційні 
форми дистанційного навчання у вищій 

школі України); Е. Ященко (дистанційна 
освіта в освітній діяльності вищої школи: 
виклики часу). Освіті в дистанційному 
форматі під час воєнного стану приділя-
ють увагу О. Гнатюк (дистанційна освіта 
в умовах воєнного стану); І. Крамаренко, 
Т. Корнішева, І. Сілютіна (адаптація дис-
танційного навчання у вищій школі до 
умов воєнного стану) та ін.   

На основі аналізу досліджень можна 
відстежити вже усталені аксіоматичні та 
проблемні позиції авторів: дистанційне 
навчання почало широко застосовуватися 
під  час  пандемії, стало невід’ємним 
складником освіти загалом, спонукає до 
розвитку її технічних засобів (Гарєєва, 
Чурсанова, 2019). Інструменти дидактич-
ного процесу, зокрема електронні класи, 
відеоконференції, електронні підручники, 
відкриті  джерела  інформації  тощо,  зу-
мовлюють підвищення привабливості, 
запровадження індивідуалізації навчання 
та вироблення нового стилю освіти, що 
долає обмеження і стає кроскультурною 
(Громов, 2010).  

Нині існує можливість скористатися 
новою моделлю відкритого навчання, що 
зумовить появу інновацій у вищій освіті в 
подальшому та сприятиме подоланню тери-
торіальних бар’єрів, появі нових форматів 
конкурентоспроможної освіти, формуванню 
підґрунтя для соціальних та економічних 
змін  у  майбутньому  завдяки  значному 
інформаційному ресурсу (Мала, 2022).  

Перевагами дистанційного навчання 
визначаються: електронний контроль ро-
боти студентів, покращення індивідуаль-
ної роботи із здобувачами, запроваджен-
ня авторських курсів, автоматичне фор-
мування тестів, використання додаткових 
інформаційних ресурсів, чітка структури-
зація матеріалу, сприяння створенню ін-
дивідуальної траєкторії навчання, веден-
ня журналів та збереження портфоліо ро-
біт тощо (Ященко, Левандовська, 2021); 
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привабливість дистанційного навчання 
полягає в економії часу, гнучкості на-
вчання  та  відсутності  прив’язки  до  
конкретного місця, соціальній рівноправ-
ності на основі тільки особистих досяг-
нень студента, актуалізації знань за до-
помогою сучасних комп’ютерних техно-
логій (Шевчук, 2021); відбувається фор-
мування принципово нового освітнього 
простору, створюються можливості об-
рання зручного темпу навчання, залучен-
ня великої кількості джерел інформації, 
використання новітніх досягнень інфор-
маційних технологій, надання рівних мо-
жливостей в освіті, усунення психологіч-
них бар’єрів тощо (Прибилова, 2013).  

Перспективи використання дистан-
ційного навчання пов’язані з такими по-
зиціями: вчасне оновлення програмного 
забезпечення та матеріальної бази закла-
ду вищої освіти (далі ЗВО), підготовка 
викладачів для роботи в межах дистан-
ційної освіти, організація співпраці роз-
робників програмних продуктів, методис-
тів, викладачів, розробка платформ з не-
складним інтерфейсом, адаптація елект-
ронних розробок до нових технологій 
освіти (Сисоєва, Осадча, 2019).  

Серед недоліків дистанційного на-
вчання науковців відзначають такі: 
ускладнений доступ до мережі «Інтернет» 
у певних місцевостях, недовіра до елект-
ронних інструментів комунікації в проце-
сі навчання, залежність успішності від 
опанування програмного забезпечення, 
академічна недоброчесність у зв’язку з 
проблемою ідентифікації здобувача, низь-
кий рівень самоменеджменту студентів, 
складність формування та перевірки 
практичних навичок, переведення в дис-
танційний формат інтерактивних методів 
та форм роботи зі студентами у позанав-
чальний час (Шевчук, 2021).  

Відтак, перед освітянами всіх рівнів 
постають завдання популяризації дистан-

ційної освіти, підвищення її якості, по-
кращення організаційного, матеріального, 
кадрового забезпечення (Мала, 2022). 
Виклики воєнної доби роблять дистан-
ційну освіту загалом затребуваною, по-
стає необхідність вибору інтернет-
платформ для якісного провадження на-
вчальної діяльності, розглядається мож-
ливість поєднання усталених методів із 
специфічними, притаманними дистанцій-
ному формату (Гнатюк, 2022).  

В умовах воєнного часу перевага 
віддається асинхронній взаємодії, запи-
сам відеолекцій та презентацій, застосо-
вується лояльність до дедлайнів, робота 
над зняттям напруги та покращенням 
психологічного стану здобувачів, активно 
застосовуються творчі завдання та техні-
ки мотивації, навчання інформаційної гі-
гієни, заохочення громадської активності 
студентів (Крамаренко, 2022).  

Указані ознаки сучасної освіти мо-
жуть покладатися в основу розбудови дис-
танційного культурно-освітнього середо-
вища ЗВО (Білик, 2018), але формування 
особистості здобувача, процес виховання в 
системі вищої освіти, зокрема розвиток со-
ціальної творчості в умовах дистанційного 
освітнього простору, потребують подаль-
шого вивчення й обґрунтування.  

Мета статті – схарактеризувати 
процес розвитку соціальної творчості 
студентів, висвітлити специфіку поєд-
нання навчання та виховання в дистан-
ційному освітньому просторі для розвит-
ку соціальної творчості здобувачів вищої 
освіти, надати приклад застосування ін-
струментів дистанційної освіти для роз-
витку соціальних якостей здобувачів, зо-
крема соціальної творчості майбутніх ме-
неджерів культури.  

Методологія та методи дослідження. 
У ході дослідження застосовано аналіз 
специфіки розвитку соціальної творчості 
здобувачів вищої освіти. Для виявлення 
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та визначення особливостей цього проце-
су використано методи синтезу та уза-
гальнення  наукових  фактів. Методи по-
рівняльного аналізу, кореляції та наукової 
констатації забезпечили обґрунтування 
формування дистанційного освітнього 
простору з метою розвитку соціальної 
творчості здобувачів. Середовищний під-
хід – до  визначення  характеристик  дис-
танційного освітнього простору для по-
дальшого аналізу та визначення методів 
освітньої взаємодії. Практична перевірка 
форм і методів інтеграції навчальної і по-
занавчальної діяльності в межах дистан-
ційного формату освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу.  
Соціальна творчість здебільшого 

розуміється як діяльність, результатом 
якої є нові форми взаємодії між людьми, і 
це є актуальним саме для дистанційної 
форми освіти в сучасних умовах. Основ-
ною ідеєю соціальної творчості є необ-
хідність і можливість впливу на перебіг 
соціальної інтеракції, спрямованість на 
задоволення переважно суспільних по-
треб та інтересів. На рівні особистості є 
соціальною якістю, складником соціаль-
ності високого рівня. Водночас соціальна 
творчість є специфічною формою вирі-
шення суспільних суперечностей і перед-
бачає появу нового формату або тренду, 
котрі мають суспільне значення. На нашу 
думку, в умовах дистанційної освіти за-
лучення до соціально-творчої активності 
може викликати складнощі через недо-
статність безпосередньої групової консо-
лідації, яка зумовлює цей процес, проте 
сприяє виробленню солідарної позиції, 
надає поштовх та стимулює креативні 
рішення для подолання протиріч соціаль-
ної життєдіяльності. 

Сутність соціальної творчості сту-
дентської молоді розуміється як активне 
ставлення молодих людей до світу, здат-
ність здійснювати суспільно значущі пе-

ретворення матеріального й духовного 
середовища, а в сучасних умовах ще й 
віртуального та інформаційного в межах 
дистанційних освітніх платформ. Соціа-
льна творчість цієї групи молоді виявля-
ється в соціально-творчій діяльності, що 
характеризується свободою її вибору, по-
зитивною суспільною спрямованістю, 
умотивованою особистісною ініціативою, 
інтересом і достатньо високою якістю ін-
новаційних, самостійних організаційних 
дій, спрямованих на проєктування та реа-
лізацію творчої ініціативи у формі соціа-
льно значущих акцій, заходів, об’єднань, 
організацій, рухів тощо (Максимовська, 
2015, с. 275). На нашу думку, це має від-
буватися в дистанційному освітньому 
просторі, особливо зважаючи на те, що 
сучасній молоді притаманне швидке ово-
лодіння новими інструментами комуніка-
ції та взаємодія з використанням інфор-
маційних технологій.  

Соціальна творчість студентів як 
соціального суб’єкта характеризується 
стійкими інформаційно-комунікативними, 
соціальними інтересами та потребами, 
особистісною ініціативою, переважанням 
альтруїстичної мотивації, готовністю 
брати відповідальність за соціально зна-
чущі акції, що ініціюються, домінантною 
схильністю до соціальних інновацій у вірту-
альному просторі, високим рівнем профе-
сійно та громадянсько зорієнтованих 
проєктних, організаційних і комунікатив-
них знань та вмінь, соціально позитивним 
стилем організаційної роботи (Максимов-
ська,  2015).  Критеріями  розвитку  соці-
альної творчості є: мотиваційно-цін-
нісний, когнітивний та якостей особисто-
сті, діяльнісно-поведінковий. Показники 
мотиваційно-ціннісного критерію: інте-
рес та ціннісне ставлення до професійно-
громадського життя; просоціальна моти-
вація до життєдіяльності в інформацій-
ному суспільстві; сформованість соціаль-
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них потреб у сфері громадської взаємодії. 
Показники когнітивного та якостей осо-
бистості критерію: схильність до іннова-
цій у громадсько-професійній сфері, по-
шуковість та організаційність в інформа-
ційному суспільстві, соціальна креатив-
ність у навчанні та позанавчальній діяль-
ності. Показники діяльнісно-поведінко-
вого критерію: співтворчість з іншими в 
межах реалізації професійно-громадських 
інтересів, створення нових моделей діяль-
ності в умовах інформаційного суспільст-
ва, активна та відповідальна участь у со-
ціальних перетвореннях професійно-
громадського спрямування. 

Потреба студентської молоді у не-
відкладній особистісній та професійній 
самореалізації,  зокрема й  соціальній твор-
чості, актуалізує саме позанавчальну дія-
льність ЗВО, якій притаманні ознаки віль-
ного вибору, демократичності, стимулю-
вання ініціативності, креативності, акти-
вності, просоціальна та професійна спря-
мованість тощо. Провідне завдання дис-
танційного освітнього простору постає в 
забезпеченні не тільки навчальної, але й 
повноцінної позанавчальної активності 
студентів. Необхідність гармонізації вір-
туальної культури здобувачами вищої 
освіти через створення її нових форматів 
та форм запровадження актуалізує спри-
яння розвитку інноваційних моделей вір-
туальної взаємодії майбутніх фахівців і 
реалізації  їхньої  професійної  спрямова-
ності в позанавчальній діяльності.  

На нашу думку, в умовах дистан-
ційної освіти дещо нівелюються межі се-
редовища  навчання  та  виховання, акту-
альним стає об’єднаний дистанційний 
освітній простір, який водночас забезпе-
чує здобуття компетентностей, знань і 
навичок професійної діяльності та дозво-
ляє формувати особистість фахівця як 
креативного лідера в галузі майбутньої 
професійної діяльності. Отже, мають бу-

ти досліджені механізми залучення здо-
бувачів до спільної соціально-творчої ак-
тивності в цьому просторі. 

Інструменти дистанційної освіти 
сприяють сприйняттю навчального кон-
тенту та позанавчальної активності як 
об’єднаних видів взаємодії в дистанцій-
ному просторі, продовжують та допов-
нюють одна одну, що створює доцільну 
єдність формування майбутнього фахівця. 
Така інтеграція дозволяє реалізувати по-
дієву методику з анімаційним (надихаю-
чим, мотивувальним) ефектом та сприй-
мається як постійна зацікавлена безпосе-
редня участь здобувачів та викладачів в 
одному просторі із застосуванням засобів 
дистанційної комунікації. Дистанційне 
освітнє середовище – поєднання інстру-
ментів дистанційного навчання (платфо-
рми  та  сервіси)  з  додатковими  позана-
вчальними віртуальними осередками сту-
дентів, соціальними мережами. Такий се-
редовищний підхід (навіть у дистанцій-
ному форматі) має деякі переваги щодо 
недистанційної форми взаємодії, оскільки 
застосовує сучасні інструменти, цікаві 
студентам,  дозволяє  їм  відчути себе 
творцями нового соціального осередку в 
онлайн-середовищі. Отже, дистанційний 
освітній простір характеризується поєд-
нанням навчального та виховного компо-
нентів, інтерактивністю (можливістю 
оперативного зв’язку, динамічної побу-
дови спілкування та вироблення рішень), 
інтеграційністю (поєднанням різних засо-
бів, інструментів, технік), креативністю 
(здатністю поступово вирішувати складні 
проблеми, застосовуючи конкретні кроки 
в нестандартних рішеннях). 

Розглянемо практичну методику 
розвитку соціальної творчості на прикла-
ді підготовки менеджерів культури. Від-
повідно до стандарту вищої освіти перед-
бачено формування загальних і фахових 
компетентностей, серед яких здатність 
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генерувати нові ідеї (креативність), пра-
цювати відповідно до міжнародного кон-
тексту, визначати стратегічні пріоритети, 
зважаючи на особливості місцевих, регі-
ональних, національних та глобальних 
стратегій соціокультурної динаміки. От-
же, розвиток соціальної творчості, як ви-
щого прояву соціальності особистості має 
відбуватися задля досягнення підготовки 
конкурентоспроможного фахівця, здатно-
го до креативної взаємодії, зокрема на 
міжкультурному рівні. Для забезпечення 
визначених результатів освітніх програм 
з підготовки менеджерів соціокультурної 
сфери у ЗВО мають створюватися не 
тільки навчальні, але й позанавчальні 
(дистанційні) соціально-педагогічні осе-
редки для вдосконалення відповідних 
професійних і особистісних якостей май-
бутніх менеджерів культури, стимулюва-
тися творчий підхід до їхньої соціально-
професійної самореалізації. 

Професійна підготовка менеджерів 
культури передбачає серед іншого готов-
ність до участі в культуротворчих проце-
сах. Згодні з В. Леонтьєвою, що «діяль-
ність менеджера у тій її частині, де у ви-
конанні своїх посадових обов’язків агент 
професійної комунікації спирається на 
власний досвід буття-у-культурі, за будь-
яких обставин має інтерпретуватися як 
культуротворча «за природою» (Леонтьє-
ва, 2014, с. 130). Здобувачі-менеджери 
культури як майбутні фахівці соціокуль-
турної діяльності мають бути креативни-
ми та відповідальними, підприємливими 
та активними. Шляхом набуття власного 
професіоналізму вони беруть на себе від-
повідальність за забезпечення творчого 
стрижня й соціально-відповідальної орга-
нізації динаміки соціокультурного прос-
тору, а в умовах глобалізації культури 
людства не лише на громадянсько-
національному рівні певної країни, але й 
міжнародному (регіональному та світо-

вому). Проте ці студенти є людьми юнаць-
кого віку з певними ціннісними орієнтація-
ми, тому, щоб конкурентоспроможно здійс-
нювати майбутні професійні обов’язки і, 
головне, безпечно для культури соціуму, 
вони мають оволодіти високим рівнем роз-
витку соціальної творчості. 

Особливості розвитку соціальної 
творчості майбутніх менеджерів культури 
– активна спрямованість студентів озна-
ченого фаху на оволодіння світовим про-
фесійним (традиційним та інноваційним) 
досвідом для соціально значущого пере-
творення культури (духовної і матеріаль-
ної; реальної і віртуальної) сучасності че-
рез професійну соціокультурну діяльність. 
Специфіка зумовлена необхідністю їхньої 
подальшої професійної участі в культу-
ротворчих процесах. Отже, у процесі фа-
хової підготовки заклад вищої освіти має 
сприяти формуванню професійної суб’єкт-
ності як основи соціальної творчості, яку 
має забезпечити дистанційний освітній 
простір ЗВО.  

Міжнародно-глобальний контекст 
розвитку сучасної культури передбачає 
розширення свідомості майбутнього мене-
джера від локально-громадянської до гло-
бальної, що має втілюватися зокрема й під 
час запровадження ідеї інтернаціоналізації 
в освіті (Білик, 2018), установленню між-
народних зв’язків ЗВО. Цьому дедалі біль-
ше сприяє дистанційне спілкування. 

Підготовки конкурентоспроможних 
майбутніх менеджерів культури включає 
зокрема й розвиток навичок за моделлю 
4К (креативність, критичне мислення, 
комунікація. кооперація), які передбача-
ють вироблення креативного підходу до 
вирішення професійних завдань. Вони 
також є складниками соціальної творчос-
ті здобувачів фаху. Сучасним трендом у 
системі вищої освіти менеджерів культу-
ри є розвиток soft skills (комунікативність, 
стресостійкість,  відповідальність,  кри-
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тичне  мислення  та  ін.),  які  стають під-
ґрунтям культуротворення в широкому 
сенсі засобами інформаційних технологій, 
що має знаходити своє місце в дистан-
ційному освітньому просторі.  

Виконання освітньої програми 
«Менеджмент культури» в Харківській 
державній академії культури (далі ХДАК) 
згідно зі стандартом за спеціальністю 028 
– менеджмент соціокультурної діяльності 
передбачає, зокрема, формування: здат-
ності вирішувати соціокультурні пробле-
ми за невизначених умов і вимог та нада-
вати науково обґрунтовані, професійні 
рекомендації та висновки; організовувати 
та реалізовувати науково-дослідні, науко-
во-виробничі, соціокультурні проєкти; 
швидко адаптуватися до викликів часу, 
до специфічних умов і напрямів профе-
сійної діяльності; застосовувати креатив-
ні технології на практиці; оцінювати по-
тенційні результати, обмеження та ризи-
ки. Відтак, у процесі освіти майбутніх ме-
неджерів культури актуальним є поєднання 
проєкт-орієнтованого навчання та студен-
тоцентрованого підходу. Це основні векто-
ри розбудови освітнього процесу для цих 
фахівців, які мають залишатися провідни-
ми за будь-якої форми його організації. 

З огляду на комбінацію професій-
них викладацьких завдань, активізується 
інтеграція методології сучасної педагогі-
ки вищої школи, яка базується на суб’єкт-
суб’єктному підході, діалоговому на-
вчанні, особистісно зорієнтованому під-
ході з подієвою методикою подання ін-
формації та залучення до взаємодії здо-
бувачів в онлайн-середовищі. У цьому 
зв’язку теоретико-практична підготовка 
менеджерів культури в процесі викладан-
ня практико зорієнтованих дисциплін 
(наприклад, «Івент-технології та подієвий 
менеджмент в соціокультурній сфері», 
«Теорія та технології соціокультурної 
анімації» та ін.) на основі подієвої мето-

дології організується як курс-тренінг, де 
кожне заняття є мініонлайн-подією, чітко 
запланованою, вибудованою, інтерактив-
ною, із зміною видів діяльності. Якщо це 
лекція, то інтерактивна та проблемно зо-
рієнтована. Якщо практичне заняття, то з 
отриманням конкретного практичного 
результату – певного вміння або навички. 
Кожна зустріч (мініонлайн-проєкт, у яко-
му здобувач освіти є суб’єктом освітньої 
взаємодії) в умовах дистанційного на-
вчання має продовження в позанавчаль-
ній активності здобувачів вищої освіти. 

Сучасний викладач піклується про 
планування та організацію цього процесу 
і стає провайдером освітньої діяльності 
(навчальної та позанавчальної) під час 
забезпечення курсу, який викладає. Розу-
міння здобувачами мети, процесуальності, 
логіки подання матеріалу, підсумків, 
чинників покращення якості цієї зустрічі 
– основа формування практичних нави-
чок та їх постійного вдосконалення. У 
цьому сенсі – дистанційне здобуття осві-
ти є не проблемою, не є певною «остан-
ньою можливістю», а ефективним шля-
хом на новому витку розвитку спіралі 
освіти, що має власні переваги. Курс-
тренінг передбачає бачення всієї дисцип-
ліни як системи пов’язаних між собою 
занять, кожне з яких надає теоретичні 
знання, дискурсивний майданчик для об-
говорення, можливість креативної взає-
модії та створення певного соціокультур-
ного продукту «тут і зараз». 

Соціальна творчість розвивається в 
процесі подання навчального матеріалу, 
зокрема з використання кейс-технологій 
(наприклад, нестандартні рішення в освіті 
в епоху Київської Русі (освітній компо-
нент: Історія України), або соціальні ін-
новації в контексті літературної творчості 
доби Українського Відродження (освітній 
компонент: Сучасний літературний про-
цес тощо) і вдало сполучається з роботою 
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студентського тематичного віртуального 
хабу або хакатону поза межами навчання 
в тому ж дистанційному освітньому сере-
довищі. Тематика обирається залежно від 
змісту навчальної дисципліни, наприклад, 
розроблений у межах навчання студент-
ський соціальний проєкт «Разом нас бага-
то» обговорено та захищено в межах ака-
демічної групи (освітній компонент: 
Управляння людськими ресурсами), по-
тім упроваджено онлайн у позанавчаль-
ній діяльності з метою налагодження вза-
ємодії між студентами різних курсів, піс-
ля чого діяльність у межах проєкту по-
ширена в соціальних мережах і отримала 
подальше продовження вже на рівні різ-
них спеціальностей та навіть закладів 
вищої освіти.  

Студент стає автором контенту і 
просуває цінності розбудови вільної дер-
жави, національної культури, міжкульту-
рної взаємодії, реалізуючи власну соціа-
льну творчість. Для стимулювання участі 
здобувачів у функціонуванні дистанцій-
ного освітнього простору використову-
ються методики навчального квесту, он-
лайн-воркшопів, ділових ігор, комуніка-
тивних вправ, інтерактивів з розвитку ла-
терального мислення та навчального тре-
нінгу як форматів активізації здобувачів 
під час та після заняття. Побудова лек-
ційного знання відбувається з постійним 
інтерактивним включенням здобувачів. 
Зокрема відбувається експромтна візуалі-
зація, побудова асоціативної мережі по-
нять, колективна презентація в режимі 
реального часу. Під час позанавчальних 
занять здобувачами створюються віртуа-
льні екскурсії, онлайн-івенти, креативні 
практики, проєкти тощо. 

Окремі форми соціокультурної ак-
тивності: ток-шоу, соціальні акції та інші 
плануються безпосередньо в онлайн-
форматі та реалізуються в подальшому. 
На деяких курсах здобувачі створюють 

власний навчальний сайт та закладають 
певний унікальний сенс культуротворен-
ня через таку практичну діяльність, яка 
має продовження та підкріплення під час 
взаємодії в дистанційному форматі. До-
поміжними засобами є оформлення прак-
тичної діяльності за допомогою додатко-
вої візуалізації, наприклад, тематичний 
комікс, кросворд, ребус та ін. Активно 
використовуються додаткові інструменти 
комунікації, онлайн-ресурси, відео, ютуб-
канали, інтерактивні дошки тощо.  

Алгоритмом реалізації методики ін-
теграції навчального та позанавчального 
складників дистанційного освітнього 
простору є такий. Зважаючи на провідну 
мету її здійснення (розвиток соціальної 
творчості майбутніх менеджерів культу-
ри), необхідно конкретизувати цілі діяль-
ності та дібрати інструменти дистанцій-
ної взаємодії, які є ефективними та вра-
ховують специфіку організації дистан-
ційної роботи закладу вищої освіти, його 
можливостей, усвідомлення необхідності 
вдосконалення навчально-виховного про-
цесу в соціально-виховному аспекті (на-
приклад, культуротворча місія академії 
культури в умовах сучасних викликів – 
провідні засоби реалізації відповідають 
специфіці ЗВО, а саме: мистецтво, медіа, 
туризм та ін.). Відповідно до мети акцент 
може бути зроблено на майбутню профе-
сійну діяльність менеджерів культури, 
виховні погляди фахівців конкретного 
закладу, наприклад, сила мистецтва, що 
рятує (для закладів культури та мистецт-
ва), безпечний соціально-архітектурний 
простір (для будівельних), соціально-
виховна місія університету в культурі 
Слобожанщини (історичні факультети 
університетів), подолання інформаційної 
нерівності (технічні ЗВО), розвиток гро-
мадянської самосвідомості, сприяння єв-
ропейській інтеграції чи регіональна во-
лонтерська активність в умовах військо-
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вих дій тощо. Це надає можливостей ура-
хувати специфіку ЗВО, майбутнього 
спрямування діяльності менеджерів куль-
тури, гнучко реагувати на запити динамі-
чного дистанційного освітнього простору.  

Не менш важливим є створення ко-
манди однодумців, які братимуть участь 
у запровадженні методики інтеграції дис-
танційного освітнього простору, а саме: 
підготовка викладачів навчальних дисци-
плін з метою забезпечення зв’язку з поза-
навчальною активність, кураторів відпо-
відно до концепції соціально-виховної 
діяльності в конкретному ЗВО, залучення 
професорсько-викладацького складу та 
співробітників закладу до діяльності, по-
шук фахівців у різноманітних соціальних 
інститутах, котрі можуть бути залучені в 
дистанційному форматі згідно з конкре-
тизованою соціально-виховною місією.  

Наступним кроком алгоритму є ак-
тивізація студентського самоврядування, 
яке визначає напрями діяльності в поза-
навчальному просторі відповідно до зага-
льної мети розвитку соціальної творчості 
(наприклад, ініціювання виборів до орга-
нів самоврядування та тренінг для його 
активу з підтримки ідеї інтеграції дистан-
ційного освітнього простору), визначення 
можливостей самоврядування з реалізації 
підтримки академічних груп у процесі 
розвитку й реалізації креативної дистан-
ційної взаємодії здобувачів.  

Надалі суб’єкти освітнього процесу 
добирають зміст, методи і форми взаємо-
дії в дистанційному освітньому просторі, 
наприклад, з метою розвитку соціальної 
творчості, зокрема посилення інтересу та 
ціннісного ставлення до професійно-
громадянського життя, серед майбутніх 
менеджерів культури проводився конкурс 
на кращий соціокультурний проєкт 
«Sociocultural engineering», який відбува-
вся онлайн. Оцінювання переможців 
включало творчу презентацію та обґрун-

тованість реальної реалізації в дистанцій-
ному середовищі. Також для розвитку 
пошуковості та організаційності, іннова-
ційної спрямованості професійної діяль-
ності здобувачі освіти розробили та про-
вели дистанційну акцію в освітньо-
культурному середовищі ЗВО «Впіймай 
креатив», під час якої в закладі створюва-
лися віртуальні творчі майданчики, креа-
тивна атмосфера для вирішення профе-
сійних завдань (брендинг культурного 
закладу регіону, PR компанія з просуван-
ня національних традицій на міжнарод-
ному рівні, іміджування управлінських 
новітніх ідей тощо). Співтворчість у про-
фесійній сфері реалізовувалася під час 
воркшопу «Соціальний онлайн-маркетинг 
в дії. Заради Перемоги». Цей захід спря-
мований на забезпечення соціальної від-
повідальності бізнесу, зокрема в сучас-
ному онлайн-середовищі. Спільна коман-
дна робота в режимі коворкінгу мотиву-
вала студентів до створення нових моде-
лей соціокультурної діяльності у співпра-
ці із закладами культури, коли учасники 
розробляли онлайн-квест «Повоєнний ту-
ризм» для студентів регіону. Розбудова 
культуротворчого віртуального середо-
вища, стимулювання активної та відпові-
дальної участі в цьому процесі відбувала-
ся під час розробки віртуальних екскурсій 
музеями світу, бібліоночі в умовах диста-
нційного формату, флешмобу «Підтри-
май життя», челенджу «Моє мистецтво 
заради миру» в соціальних мережах тощо. 
Отже, відбулася активізація дистанційно-
го освітнього простору за безпосередньої 
участі студентської молоді та виявлення 
соціальної творчості здобувачів. 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. У процесі дослідження 
з’ясовано, що зміна ситуації та формату 
освіти активізує пошук ефективних засо-
бів формування особистості здобувача, 
використовуючи можливості дистанцій-
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ного освітнього середовища. Соціальна 
творчість є специфічною формою вирі-
шення суспільних суперечностей і перед-
бачає появу нового формату або тренду, 
котрі мають суспільне значення, що в 
умовах дистанційної освіти може викли-
кати складнощі через недостатність реа-
льної групової взаємодії. Висвітлено спе-
цифіку поєднання навчання та виховання 
в дистанційному освітньому просторі для 
розвитку соціальної творчості здобувачів 
вищої освіти. Цей освітній осередок ха-
рактеризується поєднанням навчального 
та виховного компонентів, інтерактивніс-
тю, інтеграційністю, креативністю як зда-
тністю поступово вирішувати складні 
проблеми, застосовуючи конкретні кроки 
в нестандартних рішеннях. Провідне за-
вдання дистанційного освітнього просто-
ру постає в забезпеченні не тільки навча-
льної, але й повноцінної позанавчальної 
активності студентів. Установлено, що 
соціальна творчість як активна спрямова-
ність студентів на оволодіння світовим 
професійним (традиційним та інновацій-
ним) досвідом для соціально значущого 
перетворення культури (духовної і мате-
ріальної; реальної і віртуальної) сучасно-
сті через соціально позитивну та профе-
сійну діяльність.  

Доведено, що специфіка розвитку 
соціальної творчості студентів, зокрема 
менеджерів культури, зумовлена необ-
хідністю їхньої подальшої професійної 
участі в культуротворчих процесах. Сха-
рактеризовано процес розвитку соціаль-
ної творчості студентів у дистанційному 
освітньому просторі, зокрема встановле-
но, що середовищний підхід дозволяє за-
стосовувати сучасні інструменти, цікаві 
студентам, відчути себе творцями нового 
соціального осередку в онлайн-
середовищі. Це задовольняє потреби сту-
дентської молоді у невідкладній особис-
тісній та професійній самореалізації, ак-

туалізує саме позанавчальну діяльність 
ЗВО, якій притаманні такі ознаки вільно-
го вибору, демократичності організації, 
стимулювання ініціативності. Зазначено, 
що інструменти дистанційної освіти сприя-
ють сприйняттю навчального контенту та 
позанавчальної активності як об’єднані ви-
ди взаємодії у дистанційному просторі, про-
довжують та доповнюють одна одну, що 
створює доцільну єдність формування май-
бутнього фахівця. Прикладом застосування 
інструментів дистанційної освіти для розви-
тку соціальних якостей майбутніх менедже-
рів культури є застосована в ХДАК методи-
ка інтеграції навчання та виховання в дис-
танційному форматі.  

Перспективами подальших досліджень 
є розробка концепції дистанційного осві-
тнього простору з метою розвитку соціа-
льної творчості студентів різних спеціа-
льностей, застосування новітніх засобів 
інформаційно-віртуального середовища 
для  активної  участі  здобувачів  у  куль-
туротворчих процесах відбудови повоєн-
ної України. 
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Максимовська Н. О., Білик О. М. 
Розвиток соціальної творчості студент-
ської молоді в дистанційному освіт-
ньому просторі  

У статті представлено результати об-
ґрунтування та запровадження методики 
розвитку соціальної творчості студентської 
молоді в дистанційному освітньому просто-
рі закладу вищої освіти. Зазначено, що соці-
альна творчість характеризується свободою 
її вибору, позитивною суспільною спрямо-
ваністю, вмотивованою особистісною ініці-
ативою, інтересом і достатньо високою які-
стю інноваційних, самостійних організацій-
них дій. Описано дистанційний освітній 
простір позначається інтерактивністю, мож-
ливістю  оперативного  зв’язку,  інтеграцій-
ністю різних засобів та інструментів, креа-
тивністю щодо прийняття рішень.  

Схарактеризовано інструменти диста-
нційної освіти, які дозволяють сприймати 
навчальний контент та позанавчальну актив-
ність як об’єднані види взаємодії в дистан-
ційному просторі. Репрезентовано думку, 
що з урахуванням комбінації професійних 
викладацьких завдань інтегрується методо-
логія сучасної педагогіки вищої школи, яка 
базується на суб’єкт-суб’єктному підході, 
діалоговому навчанні, особистісно зорієн-
тованому підході, з подієвою методикою 
подання інформації та залучення до взаємо-
дії здобувачів в онлайн-середовищі. Дове-
дено, що сучасний викладач є фахівцем, який 
планує та організує цей процес, стає провай-
дером освітньої діяльності в процесі викла-
дання  відповідного  курсу, забезпечує  про-
довження позанавчальної взаємодії з метою 
реалізації соціальної творчості здобувачів.  

Ключові слова: соціальна творчість, 
дистанційний освітній простір, студент-
ська молодь, майбутній менеджер куль-
тури, онлайн-середовище. 

 

Maksymovska N. O., Bilyk O. M. 
Development of Student Youth’s Social 
Creativity in Remote Educational Space 

The article presents the results of sub-
stantiating and implementing the student 
youth’s social creativity development meth-
odology in remote educational space of a higher 
education institution. It has been specified that 
social creativity is characterized by freedom of 
choice, positive societal direction, motivated 
personal initiative, interest and high enough 
quality of innovative, independent organizatio-
nal actions. Remote educational space has been 
described is being defined by interactivity, 
ability to operatively connect, integrativity of 
various means and instruments, creativity 
regarding decision making. 

Remote education instruments have been 
characterized. Such instruments allow percei-
ving educational content and extracurricular 
activity as combined types of interaction in a 
remote space. A point of view, that methodo-
logy of contemporary higher education pedago-
gy is integrated by considering the combination 
of professional teaching tasks, has been 
presented. The methodology is being based on 
subject-subject approach, dialogue teaching, 
individual-oriented approach with event metho-
dology of presenting information and involving 
recipients in interaction in online environment. 
It has been proven that contemporary lecturer is 
a specialist, who plans and organizes this pro-
cess, becomes a provider of educational activi-
ties during course provision, who teaches and 
ensures continuation of extracurricular interac-
tion, aimed at realizing students’ social creativity. 

Keywords: social creativity, remote 
educational space, student youth, future cul-
ture manager, online environment. 
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Постановка проблеми. Зміни, які 

мають місце в суспільстві, неминуче при-
зводять до змін у системі освіти. Причини 
цього соціального явища є численними, 
проте можна визначити головні: поширен-
ня в усіх сферах людської життєдіяльності 
нових технологій, становлення суспільства 
споживання, збільшення кількості засобів 
та способів соціально-професійної комуні-
кації. Кожна із зазначених позицій спричи-
няє ланцюгову реакцію трансформацій у 
світогляді, ментальних установках, став-
ленні до соціальних інститутів та їх ролі в 
суспільстві. Загальний цивілізаційний зсув, 
який збігається з переходом людства до ХХІ 
століття, відроджує до життя не тільки змі-
ну умов і відповідних засобів організації 
діяльності людини, але й яскраво висвітлює 
тенденції утвердження інноваційного засобу 
розвитку вищої професійної освіти, що є 
актуальною ознакою освітнього процесу. 

Аналіз актуальних до-
сліджень. Освіта є одним з 
основних системоутворюваль-
них інститутів суспільства, що 
реалізують широкий спектр 
суспільно значущих функцій і 
сьогоднішніх суспільних транс-
формацій. Особливістю освіти 
в сучасному світі є те, що вона 
одночасно є одним із най-
консервативніших інститутів, 
що зберігають і відтворюють 
традиційні форми та відносини 
(Аузіна, 2002; Березівська, 
2002; Дудікова, 2012; Сікор-
ський 2004; Соколова, 2001; 
Ушкаренко, 2005; Цехмістрова, 
2001; Швець, 2010), а з іншого 
– освіта дедалі стає центром 
відтворення найбільш значу-
щих інновацій та передових 
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практик, що визначають перспективи роз-
витку суспільства (Артьомов, 2015; Бурко-
ва, 2010; Жукова, 2010; Климова, 2013; Ку-
рбатов, 2008; Патон, 2008; Скубашевська, 
2009; Тєлєтов, 2018; Третько, 2011). 

Мета статті – проаналізувати інно-
ваційні освітні процеси та визначити тен-
денції розвитку вищої професійної освіти. 

Методологія та методи досліджен-
ня. У дослідженні використано низку ме-
тодів науково-дослідної роботи – вивчен-
ня й узагальнення теорії та досвіду вико-
ристання інновацій у практиці викладан-
ня дисциплін у закладі вищої професійної 
освіти; критичний аналіз наукової літера-
тури з педагогіки, психології та методики 
навчання профільних дисциплін у закла-
дах вищої професійної освіти; застосова-
но контекстуальний, дескриптивний, 
компаративний та інтерпретаційний ме-
тоди науково-педагогічного дослідження, 
що допомогло найкращим чином розгля-
нути основні тенденції, притаманні су-
часній вищій професійній освіті. 

Виклад основного матеріалу.  
Низка глобальних трендів розвитку 

сучасної вищої професійної освіти визна-
чається загальними світовими тенденція-
ми та перебуває під впливом світових су-
спільних проблем. 

Аналіз науково-педагогічної літера-
тури (Жукова, 2010; Климова, 2013; Кур-
батов, 2008; Скубашевська, 2009; Треть-
ко, 2011) та сучасних трендів (Top 24 
Educational Trends For 2020, 2020), що 
впливають на організацію, структуру, 
підходи, інновації в освіті, надав нам змо-
гу виділити кілька їх основних груп, які 
містять багато додаткових складників. На 
наш погляд, найбільш раціонально виді-
лити чотири основні групи трендів (від 
англ. trend – тенденція) – технологічні 
тренди у викладанні та навчанні, розви-
ток soft skills, зменшення обсягу уваги 
студентів, навчання проти викладання та 

навчання протягом усього життя (Артьо-
мов, 2015; Буркова, 2010; Жукова,2010; 
Климова, 2013; Курбатов, 2008; Скуба-
шевська, 2009; Третько, 2011). 

Прорив у розвитку технологій не 
залишив поза увагою сектор вищої про-
фесійної освіти. Гаджети та мережа «Ін-
тернет» змінили спосіб, у який студенти 
можуть отримувати доступ не тільки до 
інформації, а й навіть до самих знань. 
Можливість використання синхронних та 
асинхронних методів навчання суттєво 
впливає на якість освітнього процесу. 
Студенти отримують додаткові навчальні 
ресурси та завдання, що значно підвищує 
якість освітнього процесу. 

Застосування LMS (від англ. 
learning management system – система 
управління навчанням) полегшують сис-
тему контролю за рівнем засвоєння на-
вчальних курсів та дисциплін студента-
ми, що дозволяє використовувати систе-
ми наставництва та коучингу. До цього 
тренду слід включити такі елементи: он-
лайн-навчання, дистанційне навчання; 
навчання на платформах соціальних ме-
реж, інтегровані навчальні рішення, ви-
користання доповненої та віртуальної ре-
альності; використання інтернету речей в 
освітньому процесі, застосування блок-
чейну, цифрова культура у навчанні; здо-
ров’язбережувальне середовище освітньої 
організації (Top 24 Educational Trends For 
2020, 2020). 

Розвиток soft skills є однією з осно-
вних тенденцій у сфері вищої освіти. Згі-
дно зі звітом Future of Jobs, деякі з най-
важливіших навичок на робочому місці 
мають включати критичне мислення, ви-
рішення проблем, управління персоналом 
та креативність. Роботодавці хочуть ба-
чити професіоналів, які розуміють, як 
приймати важкі рішення та демонструва-
ти свої лідерські здібності. Хоча тенден-
ція до використання онлайн-навчання не 
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найкращим чином впливає на вирішення 
цієї проблеми, але це може бути нейтра-
лізовано за умови використання техноло-
гії змішаного навчання. Якщо ми виділи-
мо додаткові напрями в цьому тренді, то 
це будуть: індивідуальне навчання, ко-
мандне навчання, проєктне навчання; но-
ві форми оцінки якості освітнього проце-
су, використання технологій STEAM на-
вчання (Артьомов, 2015). 

Для мілініалів (від англ. – Mille-
nnials), або Покоління Y (покоління «іг-
рек»), контент має бути з візуальними 
ефектами та комунікацією поряд із ціка-
вою  сюжетною  лінією. Ця зміна в тен-
денціях уваги також впливає на те, як ви-
кладачі будують свої заняття і стимулю-
ють студентів опановувати навчальний 
матеріал. Викладачам потрібно належним 
чином змінювати структуру лекційних і 
практичних занять та адаптуватися до но-
вих вимог часу, дизайн курсу відтепер 
має дуже важливе значення, як й окремі 
елементи, а саме: розвиток емоційного ін-
телекту та емпатії, мотивація, психолого-
педагогічна обґрунтованість використання 
методів навчання, візуалізація тощо. 

З бурхливим розвитком технологій 
змінилося ставлення викладачів до своєї 
професійної діяльності. Маючи можли-
вість доступу до величезної кількості ін-
формації, студенти користуються багать-
ма інструментами, необхідними для са-
мостійного розкриття та опанування ве-
личезної кількості фактів та обсягу знань 
(Скубашевська, 2009, с. 130 – 131). Цін-
ність доставки знань згори донизу сильно 
впала. У цій ситуації роль викладача по-
лягає в мотивуванні, стимуляції, настав-
ництві та коучингу, тобто до функції під 
назвою «навчити вчитися». Робота ви-
кладача в такому випадку полягає в тому, 
щоб допомогти студентам зрозуміти й 
опрацювати інформацію, яку вони знахо-
дять. Для більшості викладацького скла-

ду подібне становище справ викликає пе-
вні труднощі, оскільки викладачі мають 
постійно вдосконалювати свої soft skills 
для успішної викладацької діяльності, а 
також мають навчитися організовувати та 
підтримувати комунікацію, створюючи 
середовище, у якому цінується командна 
робота. Така схема роботи дозволяє 
отримувати викладачам зворотний зв’я-
зок про ефективність освітнього процесу, 
що є надзвичайно важливим: коучинг, 
наставництво, тьюторство, орієнтація на 
постійне зростання та вдосконалення, 
гейміфікація освіти. 

Загальновідомо, що кожна промис-
лова революція змінювала природу праці 
та робочих місць. Четверта промислова 
революція, у часи якої ми живемо, може 
суттєво вплинути на розподіл 50% робо-
чих місць, оскільки технічний прогрес 
спричинив зміни в алгоритмах виконання 
роботи. 

Працівникам, які бажають залиша-
тися конкурентоспроможними, необхідно 
постійно підвищувати свою кваліфікацію. 
У бізнесі, якщо фахівець не навчався но-
вих технологій, то він уже може вважати-
ся сильно відсталим у всіх бізнес-
процесах. Це вимагає формування уста-
новки на саморозвиток у студентів, а та-
кож у викладачів та співробітників. Тому 
освітній простір має позиціонувати та на-
давати можливості для формування нави-
чок освіти поза межами навчального за-
кладу, щоб студенти мали бажання про-
довжувати навчатися самостійно в галу-
зях майбутньої професійної діяльності. 

Це дає можливість викладачам кон-
тактувати зі студентами протягом усього 
життя. Університет може запропонувати 
неперервні курси навчання, які будуть 
тримати колишніх студентів залученими 
до нових проєктів та гарантувати, що во-
ни можуть повертатися до рідної альма-
матер для підтримки та освіти, якої вони 
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потребують. Це чудова практика для уні-
верситетів у розвитку системи додаткової 
освіти, щоб допомогти своїм випускни-
кам покращувати результати професійної 
діяльності та заробляти в мінливому про-
фесійному просторі. Також це вдала мо-
жливість для формування міцних профе-
сійних співтовариств випускників, що 
може бути основою для плідної профе-
сійної колаборації. 

Якщо ми розподілимо цей тренд 
(«навчання протягом усього життя») на 
напрями, то отримаємо такі елементи: са-
морозвиток та самовдосконалення викла-
дача, формування професійних угрупо-
вань на базі університету, гнучкі рішення 
у створенні освітнього процесу, створення 
інтелектуального простору, використання 
мозкових  штурмів  та  стратегічних  на-
вчальних сесій (Курбатов, 2008). 

В умовах університетської освіти 
обмеження у засвоєнні нового матеріалу 
стають значною перешкодою у професій-
ному розвитку. Видається вкрай важли-
вим формування в студентів здібностей 
до самонавчання та самоорганізації на 
основі холістичного бачення світу як 
джерела управління знаннями. При цьому 
особливі вимоги висуваються до органі-
заторів освіти, їхніх аналітичних здібнос-
тей та вмінь підхоплювати інноваційність 
соціальних комунікацій як проявів твор-
чого управління своїми знаннями. Сучас-
на освітня система має бути сконструйо-
вана таким чином, щоб студенти виявля-
ли довільне прагнення самонавчання на 
основі критичного мислення. 

Аналіз підходу (Тєлєтов, 2018) до 
формування освітньої системи дозволив 
виявити особливості інженерії знань як 
дисципліни, що доповнює роботу з на-
вчальною інформацією роллю освітнього 
аналітика та креативного менеджера. При 
цьому поняття «роль» означає метафори-
чний та умовний характер. Ця роль є од-

ним із контекстів професійної педагогіч-
ної діяльності, багато в чому пов’язаним з 
традиційним ставленням до викладачів 
вищої школи. 

Характерною відзнакою часу є те, 
що особливості інноваційного соціально-
го управління поєднуються з сучасним 
освітнім трендом управління знаннями. А 
найважливішою освітньою особливістю, 
на нашу думку, є вміння контекстуалізу-
вати свої знання. Аналітичні можливості 
організатора освіти (здатність розмірко-
вувати над ситуацією, що склалася) поєд-
нуються з умінням бачити ситуацію як 
простір комунікаційних і суб’єктивних 
зв’язків у певній конфігурації (схемі, об-
разі, малюнку), що дає можливість оці-
нювати та контролювати ситуацію в гло-
бальному масштабі. Творча думка поєд-
нується  з  умінням  стратегічно  та  мас-
штабно мислити. 

Управління освітнім процесом має 
проєктуватися у стратегіях засвоєння 
знань (Третько, 2011), насамперед, у зна-
ходженні необхідних предметних, схемо-
технічних форм репрезентації знань. Але 
не менш важливою, за нашим переконан-
ням, є соціальна місія: освітній аналітик 
не здатний бути «людиною-функцією», а 
має володіти достатнім для інженерії 
знань переліком філософських, психоло-
гічних та освітніх компетенцій. 

Такими компетенціями, з нашого 
погляду, є вміння розмірковувати, конт-
ролювати свої думки, володіти своїми 
емоціями та вчинками, бачити ситуацію 
повністю, вживатись у формовані кон-
текстуальні зв’язки. 

З позиції освітніх компетенцій ана-
літик має розуміти, що розв’язання за-
вдання засвоєння знань можливе за до-
помогою створення моделі самонавчання 
засобами особливого налаштування ко-
мунікації в освітній організації. Ця кому-
нікація має бути зчепленою взаємними 
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інтенціями виробництва та засвоєння 
знань  між  її  членами. На жаль, спосіб 
апробації ідеї інженерії знань в освіті за-
лишається пріоритетним переважно в си-
стемі підвищення кваліфікації педагогів. 

Соціальне управління освітою є 
можливим лише в тому випадку, якщо 
студенти залучені до освітнього процесу 
як активні учасники. Залучення до освіт-
нього процесу розрізняються за видами: 
поведінкові (прояв зацікавленості в освіті 
шляхом соціальної активності), емоційні 
(емоційна реакція на навчання) та пізна-
вальні (здійснення самостійного регулю-
вання навичок та концепцій навчання 
(Ушкаренко, 2005), що використовують-
ся) (Курбатов, 2008). 

Отже, аналітик освіти (педагог, екс-
перт) має добре розуміти сутність кожно-
го виду залучень, які чинники на них 
впливають – і зовнішні (наприклад, став-
лення до освіти в родині студента), і вну-
трішні (ставлення до освіти серед навча-
льної аудиторії студентів). Залучаючи 
студентів до освітнього процесу, можна 
прищепити їм цінність отримання знань 
як перший крок до вибудовування проце-
су самонавчання. 

Залучення студентів до самона-
вчання (Ушкаренко, 2005) стає домінант-
ним контекстом освітнього тренду в 
управлінні знаннями; демонструє відкри-
тість соціальній інновації, ризик власного 
розвитку, відтворення його сценаріїв як 
перспективи можливостей особистісного 
професійного зростання. 

Світова практика (Артьомов, 2015) 
свідчить про те, що університети вклю-
чають дослідження у сфері соціальних 
інновацій у свої освітні процеси за допо-
могою запровадження курсів та програм, 
а також дедалі частіше вводять програми 
бакалавріату та магістратури в галузі со-
ціальних інновацій та досліджень у галузі 
сталого розвитку. У більшості скандинав-

ських країн, де вища освіта фінансується 
державою, особливо в Данії та Швеції, 
від закладів вищої професійної освіти 
вимагають, щоб вони застосовували соці-
ально відповідальні методи навчання. За-
клади вищої професійної освіти мають 
забезпечити рівний розподіл набору і 
студентів, і персоналу між статями, раса-
ми та групами доходів. 

Деякі університети, наприклад Лунд-
ський університет, указали у своєму стра-
тегічному плані розвитку обов’язок уні-
верситету задовольняти соціальні потре-
би. Дедалі більше уваги університети 
приділяють процесу використання техно-
логій для навчання вразливих груп насе-
лення за допомогою менш коштовних за-
собів та методів навчання. Ключовими 
серед них є дистанційне навчання та на-
вчання протягом усього життя, які реалі-
зуються з використанням інструментів та 
програмного забезпечення. Такі послуги 
надаються для навчання населення у від-
далених регіонах. 

Масові відкриті онлайн-курси 
(МООК) надають людям різного соціаль-
ного походження можливості для самоос-
віти та соціального зростання. Універси-
тети також можуть надавати безкоштовні 
консультативні послуги або відкривати 
свої мережі та ресурси для спільнот, щоб 
вони могли їх використовувати для про-
ведення власних досліджень. Отже, мож-
на визнати вагому роль інформаційно-
комунікаційних технологій та електронного 
навчання як важливого інструментарію 
для реалізації закладами вищої професій-
ної  освіти  соціальної  місії  для  різно-
манітних соціальних потреб (Top 24 Edu-
cational trends for 2020, 2020). 

Іншим соціальним аспектом діяль-
ності університетів, які є рушійною си-
лою сталого розвитку, є реалізація інклю-
зивного навчання. До практик зарубіжних 
університетів (Артьомов, 2015) входить 
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підтримка  та  реалізація  соціальних  
проєктів, таких як догляд за пенсіонерами 
похилого віку та їх навчання, проведення 
мистецьких виставок, конкурсів дитячої 
творчості, неакадемічне поширення ре-
зультатів досліджень не для отримання 
прибутку, а для суспільного надбання. 

Невід’ємним складником навчально-
виховного процесу в закладі вищої профе-
сійної освіти стає формування соціальної 
залученості, яка відображається через інте-
грацію студента до університетської спіль-
ноти, його включення в стосунки з іншими 
студентами та викладачами. Одним із важ-
ливих напрямів роботи з молоддю стає ро-
бота зі студентським самоврядуванням, яке 
є майданчиком для виявлення лідерів та 
соціальними сходами для студентів. Сту-
денти мають можливість брати участь не 
лише у діяльності різноманітних організа-
цій, а й у безпосередньому ухваленні рі-
шень. Зазвичай у закладах вищої освіти, де 
сильні студентські організації, у студентів 
більше різних «соціальних переваг», а у 
виховної системи закладу більше можли-
востей та ресурсів. 

Важливим трендом сучасних уні-
верситетів є включення студентів до 
управління закладом вищої професійної 
освіти (Курбатов, 2008). Думка студентів, 
яку одержують через опитування, що 
проводяться на систематичній основі, 
враховується керівництвом при прийнятті 
рішень. Найбільшого розвитку набула 
участь студентів у незалежній оцінці яко-
сті викладання. Провідні заклади вищої 
професійної освіти впроваджують так 
звані системи зворотного зв’язку, при 
яких студенти по завершенні кожної дис-
ципліни заповнюють анкету, у якій оці-
нюють різні аспекти роботи викладача. 
При  цьому сам викладач, завідувач ка-
федри, декан факультету отримують до-
ступ до результатів такого опитування 

лише з метою для покращення якості ке-
рування освітнім процесом. 

Цифрова економіка, що розвивається 
стрімкими темпами, проникає в усі сфери 
життєдіяльності сучасного соціуму, що 
породжує  потребу  в  системних  техноло-
гічних проривах та опануванні якісно но-
вих способів обробки інформації. 

Процес тотальної цифровізації не-
минуче змінює сутність освітнього про-
цесу, надаючи величезний вплив на фор-
мування та розвиток людського потенціа-
лу в умовах дефіциту необхідних цифро-
вих умінь та навичок. 

Цифровізація освіти (Top 24 Educa-
tional Trends For 2020, 2020) стала ключо-
вою характеристикою за останні кілька 
років. Перехід з кількісного стану (збіль-
шення цифрових платформ, масова 
комп’ютеризація та цифровізація проце-
сів у різних сферах життєдіяльності), що 
спостерігається,  в  якісний  стан  (упро-
вадження  штучного  інтелекту, поява 
блокчейну, робота з великими базами да-
них) серйозним чином змінив освітній 
ландшафт. Пандемія 2020 призвела до 
екстреного переходу в онлайн-навчання. 

Цифрові технології вперше в історії 
надають можливість забезпечити індиві-
дуалізацію навчання для кожного студен-
та (індивідуалізацію його освітньої траєк-
торії, методів (форм) та темпу опануван-
ня навчального матеріалу). Цифрові тех-
нології дозволяють значно інноваціонізу-
вати освітні та організаційні процеси. Цю 
роботу можна розділити на три великі 
групи: а) розвиток цифрової інфраструк-
тури освіти (цифровий простір); б) розви-
ток цифрових навчально-методичних ма-
теріалів, інструментів та сервісів, вклю-
чаючи цифрове оцінювання навчальної 
діяльності студентів (цифрові технології); 
в) розробка та поширення нових моделей 
(напрямів) організації навчальної роботи 
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(Top 24 Educational Trends For 2020, 
2020). 

Щоб  стати  частиною глобальної 
системи вищої професійної освіти, украї-
нська вища професійна освіта йде шля-
хом створення власних дослідницьких 
університетів, основною умовою для чого 
стає відтворення та рекрутинг необхідно-
го кадрового складу вчених та викладачів 
високого рівня. Тому сьогодні пріорите-
том для української вищої професійної 
освіти стає створення відповідної струк-
тури та забезпечення необхідного інтеле-
ктуального середовища (Патон, 2008). 
Орієнтуючись на ці тренди, результатив-
ність роботи науково-педагогічних пра-
цівників  університету  визначається  по-
казниками, заданими моделлю дослідни-
цького університету: захистом дисерта-
цій, публікаційною активністю і у вітчиз-
няних журналах, і в журналах, що індек-
суються в базах даних Web of Science та 
Scopus, обсягом коштів, отриманих на 
науково-дослідну роботу, кількістю та 
обсягом отриманих грантів, прибутком 
від інтелектуальної власності тощо. 

Основними механізмами досягнення 
ефективної кадрової стратегії є передовий 
рекрутинг, вирощування талантів, мотива-
ція, стимулювання, рейтингування, профе-
сійний розвиток, професійна мобільність, 
«солідарність поколінь» (наставництво, 
цифрове тьюторство, школи майстерності) 
та корпоративна культура університету 
(Артьомов, 2015; Курбатов, 2008). 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Аналіз сучасних тенде-
нцій,  що  впливають на організацію, 
структуру, підходи, інновації у вищій 
професійній освіті, дозволив нам визна-
чити серед кілька основних груп трендів 
шість ключових, які прискорюють інно-
ваційний розвиток вищої професійної 
освіти: покращення культури освітніх 
змін та інновацій; підвищення інтенсив-

ності співробітництва між закладами ви-
щої професійної освіти; більш уважне 
ставлення до оцінювання освітнього про-
цесу; поширення відкритих освітніх ре-
сурсів; активне застосування технології 
змішаного  навчання;  модернізація  на-
вчальних аудиторій. 

Узагальнюючи результати наукових 
розвідок у галузі теоретичного дослідження, 
виділяємо певні групи умов реалізації ін-
новаційних освітніх процесів у вищій 
професійній освіті: поєднання формаль-
ного та неформального навчання як ін-
струменту заохочення студентів до на-
вчання з урахуванням особистісних здіб-
ностей та вподобань; підвищення цифро-
вої компетенції студентів та викладачів 
як уміння користуватися цифровими при-
строями та інформаційними технологія-
ми; персоналізоване навчання, що дозво-
ляє студенту самостійно визначати влас-
ну  освітню траєкторію; навчання ком-
плексного мислення як здібності розуміти 
та вирішувати складні проблемні питан-
ня; застосування інноваційних освітніх 
моделей, які створюють конкуренцію тра-
диційним моделям; важливість навчання 
викладачів із застосування найкращих 
світових стандартів; визнання важливості 
та пріоритетності викладацької праці. 

Загальновідомо, що освітній простір 
закладу вищої професійної освіти є та-
ким, що постійно розвивається, а орієн-
тація на інноваційні освітні тренди – 
ознака його актуальності. Ця позиція 
обумовлена насамперед унікальністю 
вищої професійної освіти як соціального 
інституту, що працює з людиною, для 
людини, задовольняючи не тільки її сьо-
годнішні потреби, а й очікування у відда-
леному майбутньому. 

Отже, закономірності інноваційних 
процесів у галузі вищої професійної осві-
ти проявляються як сукупність інститу-
ційних, соціокультурних, організаційно-
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управлінських, психолого-педагогічних 
умов, що відтворюють необхідні, істотні, 
стійкі відношення і зв’язки між іннова-
ційним і традиційним в освіті, а також 
самих педагогічних систем навчальних 
закладів з інноваційним середовищем. 

Перспективи подальших досліджень 
у галузі проблематики, що розглядається, 
полягають у формуванні ключових ідей, 
навколо яких структурується проблемно-
пошукова діяльність педагогів, що розви-
ває їхній творчий потенціал і готовність 
до проєктування та реалізації інновацій-
них технологій в освітньому середовищі 
закладу вищої професійної освіти. Особ-
ливо важливим є також питання подаль-
шої розробки педагогічної технології, яка 
становить способи реалізації змісту на-
вчання, систему форм, методів та засобів 
навчання, що забезпечує найбільш ефек-
тивне досягнення головної мети вищої 
професійної освіти – формування профе-
сійної творчої особистості майбутнього 
фахівця. 
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*** 

Сура Н. А. Тенденції розвитку 
вищої професійної освіти  

У статті розглянуто низку глобаль-
них тенденцій розвитку сучасної вищої 
професійної освіти, які визначаються сві-
товими трансформаціями, перебувають 
під впливом світових суспільних проблем 
та є найбільш ефективними в контексті 
практичної діяльності для досягнення 
освітніх цілей. У ході аналізу науково-
педагогічної літератури встановлено, що 
найбільш популярними тенденціями роз-
витку вищої професійної освіти є онлайн-
навчання, дистанційне навчання, навчан-
ня на платформах соціальних мереж, ін-
тегровані навчальні рішення, викорис-
тання доповненої та віртуальної реально-
сті, використання інтернету в освітньому 
процесі (масові відкриті онлайн-курси), 
технологія блокчейну, цифровізація на-
вчання, здоров’язбережувальне середо-
вище освітньої організації, соціальне 
управління освітою, залучення студентів 
до самонавчання, включення студентів в 
управління закладом вищої професійної 



 Освіта та педагогічна наука № 1 (182), 2023   48 

освіти, навчання впродовж усього життя, 
розвиток коучингу, наставництва, тью-
торства, орієнтація на постійне зростання 
та вдосконалення навичок викладачів, 
гейміфікація освіти. 

Вивчення освітніх тенденцій розви-
тку вищої професійної освіти дозволило 
з’ясувати, що жодна з освітніх тенденцій, 
хоча й є актуальною та проблемно важ-
ливою, але жодна з них не є універсаль-
ною, оскільки навчання поєднує різнома-
нітні методики, що дозволяє найбільш 
комплексно вирішувати сучасні освітні 
проблеми. Констатовано, що тільки мето-
дика, яка поєднує сучасні освітні іннова-
ції та спирається на інноваційний досвід 
викладання, є найбільш перспективною 
для подальшого розвитку вищої профе-
сійної освіти та потребує застосування у 
викладацькій практиці. 

Ключові слова: вища професійна 
освіта, інновації, студенти, тенденції, уні-
верситет. 

 
Sura N. A. Tendencies of the Devel-

opment of Higher Professional Education  
The article describes a number of 

global tendencies of the development of 
modern higher professional education which 
are determined by the world transformations. 
The tendencies are under the influence of the 
world social problems, and are considered to 
be the most effective ones in the context of 
practical activities for achievement of educa-
tional goals. It has been revealed in the 
course of detailed analysis of scientific and 
pedagogical literature that the most popular 
tendencies  of   the  development  of   higher  
 
 
 
 
 
 
 

professional education are the follows: online 
learning, distance learning, social media learn-
ing platforms, integrated problem-based learn-
ing, augmented and virtual reality learning, 
Internet resources (mass open online courses), 
blockchain technology, digitization of educa-
tion, health-preserving environment of educa-
tional organization, social education manage-
ment, students’ encouragement to self-
education, students’ involvement to manage-
ment of higher professional education institu-
tion, life-long learning, development of coach-
ing, mentoring, tutorship, constant growth and 
improvement of teachers’ skills, gamification 
of education.  

Studying the educational tendencies of 
the development of higher professional 
education have allowed to find out that none 
of the educational tendencies is universal, 
although they are actual and problematic. 
The learning combines various methods that 
allows the most comprehensive solution of 
modern educational problems. The 
conclusions are drawn to the point that the 
only methodology that combines modern 
educational innovations and innovative 
teaching experience is considered to be the 
most progressive for further development of 
higher professional education and requires 
application into teaching practice. 

Keywords: higher professional edu-
cation, innovations, students, tendencies, 
university 
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Постановка проблеми. Важливим 
інструментом професійної діяльності вчите-
ля є слово. Стилістично грамотне  профе-
сійне мовлення не тільки свідчить про висо-
ку кваліфікацію педагога, а є проявом його 
духовного багатства, розвиненості, загаль-
ної культури. Учитель має володіти висо-
ким рівнем культури наукової мови, оскіль-
ки його головне завдання – у доступній і 
разом з тим науковій формі передати нако-
пичені людством знання засобами мови.  

За визначенням філологині Олени 
Семеног, культура наукової мови – це нор-
мативне застосування наукової мови в ус-
ній і писемній, діалогічній і монологічній 
формах (Семеног, 2012), головним завдан-
ням якої є виховання навичок літературно-

го спілкування, пропагування 
й засвоєння літературних норм 
у слововжитку, граматичному 
оформленні, у вимові й наголо-
шуванні, заперечення викрив-
леної мови або суржику.  

Проблема формування 
математичного мовлення учнів 
є актуальною проблемою су-
часної освіти. Звичною є ситу-
ація, коли учень, розуміючи 
хід розв’язання задачі, може 
зробити правильний матема-
тичний запис, але не може ма-
тематично грамотно й чітко 
прокоментувати свої дії. Учи-
тель повинен приділяти значну 
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увагу формуванню математичного апарату 
здобувачів: засвоєнню нових термінів, суті 
й змісту математичних понять, збагаченню 
математичного словника, але не тільки на 
рівні розуміння предметної області дисцип-
ліни, а й з погляду формування мовно-
унормованої математичної думки. Матема-
тичне мовлення здобувачів не повинно від-
хилятися від норм наукового стилю, прита-
манного викладу точних наук, – бути чітким 
і лаконічним, логічно-зв’язним і послідов-
ним, а також відповідати вимогам українсь-
кої мови, що визначають правила наголо-
шування, відмінювання тощо.  

Мовлення школярів на уроках ма-
тематики формується під впливом мов-
лення вчителя. Однак на сьогодні якість 
випускних робіт здобувачів освіти, які 
мають певний досвід роботи вчителя ма-
тематики, свідчить про те, що їхній мов-
ний рівень є далеким до ідеалу: відхилен-
ня математичного тексту від норм науко-
вого стилю, наявність росіїзмів, кальку-
вання, неправильне вживання термінів та 
усталених виразів, неправильне відміню-
вання складених числівників тощо.  

Відхилення від нормативної мови 
пов’язане насамперед з мовною специфі-
кою регіону, більшість учителів якого 
отримали освіту в навчальних закладах з 
російською мовою навчання та перебу-
вають під впливом комунікаційного сере-
довища. Відкритим є питання якості під-
готовки вчителя математики, який опану-
вав професію за 1,5 роки магістратури, 
навчаючись за умовами перехресного 
вступу.  

Аналіз актуальних досліджень. 
Стилістично грамотне професійне мов-
лення є неодмінною умовою високої ква-
ліфікації вчителів математики середньої 
та старшої школи. Професійна діяльність 
майбутніх спеціалістів найперше ґрунту-
ється на наукових знаннях, тому дотри-
мання норм наукового стилю, зокрема 

знання особливостей побудови та мовно-
го вираження, принципів укладання нау-
кових текстів, їх категорій, ознак, харак-
теристик, структурно-смислових аспектів 
і змістових частин, є важливим показни-
ком культури наукової мови.  

Теоретико-методичні аспекти фор-
мування культури мовлення майбутніх 
учителів математики досліджували 
Т. Годованюк, М. Ярова, які наголошу-
ють на тому, що «для  вчителя  математи-
ки  культура  мови  і  мовлення  є  зокре-
ма невід’ємними складовими математич-
ної культури», а «формування грамотної 
математичної мови неможливе без знання 
специфічної наукової термінології» (Го-
дованюк, Ярова, 2015, с. 24, 25).  

Проблеми наукового стилю, наукової 
мови представлено у наукових розвідках 
таких дослідників, як Г. Джунусалієва, 
С. Єрмоленко, Н. Зелінська, Ю. Карпенко, 
А. Коваль, Н. Ковальська, М. Кожина, 
О. Кудасова, Т. Мальчевська, Н. Непийвода, 
М. Сенкевич, К. Тищенко та ін. Особливості 
наукового стилю української мови репре-
зентовано у працях Г. Онуфлрієнко, 
О. Семеног та ін., культури української фа-
хової мови – Л. Кравець, Л. Мацько. 

Особливий інтерес становлять нау-
кові позиції щодо співвідношення науко-
вого стилю та елементів повсякденного 
мовлення. Так, Н. Непийвода схиляється 
до думки, що «Не варто боятися «пуска-
ти» в науковий стиль форми, властиві 
живій мові. Експресивна й лаконічна на-
родна мова не «зіпсує» стилю, а навпаки, 
зробить його комунікативно повноцін-
ним» (Непийвода, 1997, с. 152).  

 Аналіз наукових та навчально-
методичних праць засвідчує недостатню 
увагу до культури усного та писемного мо-
влення майбутніх учителів математики, 
їхньої термінологічної підготовки, дотри-
мання мовностилістичними вимогами у 
процесі підготовки кваліфікаційних робіт.  
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Мета статті – визначити мовности-
лістичні вимоги до кваліфікаційних робіт 
майбутніх учителів математики. 

Методологія та методи досліджен-
ня. При підготовці статті були викорис-
тані універсальні методи теоретичного 
дослідження, а саме: метод індукції, який 
полягає у вивченні окремих явищ, на ос-
нові чого робиться загальний висновок; 
метод семантико-стилістичного аналізу, 
який полягає у виявленні співвідношення 
мовних засобів, якими експресивно ви-
ражається інтелектуальний, емоційний чи 
естетичний зміст тексту наукового стилю 
до змісту інформації; метод структурно-
статистичного аналізу як метод досліджен-
ня   функціональних  стилів сучасної 
української літературної мови дав мож-
ливість установити іменний характер 
українського наукового стилю; функцій-
ний метод дозволив дослідити особливо-
сті функціонування термінів та визначити 
їхнє цільове призначення, описати функ-
ції цих одиниць та визначити прагматич-
не значення останніх. 

Виклад основного матеріалу.  
Професійним стандартом за професі-

ями «Вчитель початкових класів закладу 
загальної середньої освіти», «Вчитель за-
кладу загальної середньої освіти», «Вчитель 
з початкової освіти (з дипломом молодшого 
спеціаліста» важливою професійною ком-
петентністю визначено мовно-комунікатив-
ну компетентність, яка передбачає знання 
норм та стилів української літературної мо-
ви, вільне спілкування державною мовою на 
професійну тематику, використовуючи су-
часну термінологію та систему понять 
(Професійний стандарт, 2020).  

Дослідники мовленнєвої культури 
учителів математики Т. Годованюк, М. Яро-
ва наголошують, що «у мові вчителів часто 
виникають відхилення від літературних 
норм. Перш за все, це пов'язано з тим, що, 
як і в інших професійних групах, в учитель-

ському  середовищі  складається  свій  
сленг,  і  він  передається  від покоління до 
покоління викладачів. Крім того, відхилен-
ня від нормативної мови часто виникають 
під впливом навколишнього мовного сере-
довища – місцевих діалектів, побутової мо-
ви. Позначається і недостатня розробленість 
мовних нормативів, як у шкільних підруч-
никах  математики,  так  і  в  методичних 
посібниках для вчителів (Годованюк, Ярова, 
2015, с. 27). Означене засвідчує необхід-
ність цілеспрямованої роботи щодо вдоско-
налення культури усного та писемного мов-
лення  майбутніх  учителів  математики, зо-
крема в контексті їхньої підготовки до на-
писання кваліфікаційних робіт.  

Однією з ключових проблем науко-
вих праць з математики є ненауковість 
тексту, відхилення від норм наукового 
стилю, наближеність до побутової мови. 
За словником сучасної лінгвістики науко-
вий стиль (лат. stilus від гр. stylos – загос-
трена паличка для письма) – це один із 
функціональних стилів сучасної україн-
ської  мови,  усталений  за  сферою  спе-
ціального наукового та навчального спіл-
кування (Загнітко, 2012). Його головною 
метою  є  повідомлення  об’єктивної ін-
формації, доведення істинності наукового 
пізнання, передавання адресату знань у 
переконливій і доступній формі, що від-
повідає офіційному мовленню. 

До загальних мовних ознак науко-
вого стилю З. Мацюк та Н. Станкевич 
відносить сувору унормованість, широке 
використання  абстрактної  лексики, без-
особовість, завершеність та повноту ви-
словлювань, логічну послідовність, вико-
ристання лаконічних, але високоінформа-
тивних словосполучень, використання 
умовних знаків та символів, первинність 
писемної форми, відсутність підтексту та 
ін. (Мацюк, Станкевич, 2005, с. 45). 

З урахуванням функційних ознак 
наукової мови (А. Коваль, В. Коптілов, 
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Н. Непийвода та ін.) визначено такі особ-
ливості наукового стилю, як абстрагова-
ність, логічність, точність і однознач-
ність, ясність, об’єктивність.  

Абстрагованість наукового стилю 
створюється завдяки широкому викорис-
танню мовних одиниць абстрактного й уза-
гальненого значення, зокрема абстрактної 
лексики (швидкість, гравітація, сюжет, 
категорія, фактор, функція), слів, що ви-
ражають узагальнені поняття (існувати, 
мати,  виявляти, проявлятися) тощо. На 
думку дослідників, логічність наукового 
стилю виявляється в послідовності, несупе-
речливості висловлювання, у його аргумен-
тованості й доказовості, побудові мовлення 
відповідно до законів логіки з дотриманням 
зв’язків  і  відношень реальної дійсності. 
Точність і однозначність наукового стилю 
формуються внаслідок поєднання мовлення 
з предметною дійсністю й мисленням. До-
сягти їх можна за умови глибокого знання і 
розуміння предмета мовлення, мовної сис-
теми і наявних мовленнєвих навичок.   

Ясність наукового стилю визнача-
ють як його зрозумілість. Вона забезпе-
чується логічністю й точністю викладу. 
Важливим є на письмі послідовний ви-
клад матеріалу, що відображає логічне 
розгортання думок, точне називання, по-
діл тексту на абзаци відповідно до тем, 
підтем, повторення ключових і наскріз-
них слів. Об’єктивність викладу в науко-
вому стилі полягає в оцінюванні ступеня 
вивчення проблеми, ефективності засто-
сування цієї теорії, рівня завершеності 
досліджуваного, обґрунтованості резуль-
татів тощо. 

Для  досягнення ясності, точності, 
стислості та логічності наукового тексту 
філологи дають різні поради. Так, на думку 
П. Селігея, ознакою стислості є вдале спів-
відношення інформативності та надлишко-
вості. Щоб цього досягти, необхідно «на 
лексичному рівні – послуговуватися загаль-

новживаними словами, уникати двозначно-
стей, віддавати перевагу конкретним словам 
перед абстрактними; на морфологічному 
рівні – не нагромаджувати поспіль кілька 
іменників, домірно вживати різні частини 
мови; на синтаксичному рівні – не розтягу-
вати надто фрази, не розривати думку дов-
гими вставками, не нанизувати кілька під-
рядних речень поспіль, не захоплюватися 
пасивними зворотами, пильнувати природ-
ний словолад» (Селігей, 2016, с. 394).  

В. Мозговий уважає, що логічність те-
ксту наукового стилю забезпечується чіт-
кою внутрішньою структурою, членуван-
ням його на окремі розділи, пункти, абзаци. 
Дослідник наголошує, що «у синтаксисі до-
зволяється тільки прямий порядок слів, пе-
реважають пасивні конструкції і складно-
підрядні речення з ознаками мети, причини, 
наслідку, результату. Лексика характеризу-
ється  наявністю  спеціальних  термінів,  аб-
страктних слів і понять, наукової фразеоло-
гії. Слова вживаються тільки у прямому 
значенні, неприпустиме їх різне тлумачен-
ня, емоційне забарвлення, метафоричність» 
(Мозговий, 2008, c. 39).  

Для дотримання точності П. Дудик 
радить уживати слова (терміни) й звороти 
в сталих значеннях, аби виключити ймо-
вірність неоднозначного розуміння (Ду-
дик, 2005).  

Зв’язність у науковому тексті може 
бути виражена різними мовними засоба-
ми. Одним з лексичних засобів зв’язності 
в науковому тексті є терміни.  

Питання становлення української 
математичної термінології посідає значне 
місце в історії математичної освіти в 
Україні. Вагомий внесок у вироблення 
української математичної термінології 
зробив відомий український науковець, 
математик Володимир Левицький (1872 – 
1956). За результатами багаторічної робо-
ти В. Левицьким опубліковано «Збірник», 
який репрезентував матеріали до матема-
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тичної термінології, що складалися з двох 
частин (елементарна й вища математика) 
та охоплювали близько двох тисяч термі-
нів. Варто підкреслити, що суттєвий 
вплив на становлення математичної тер-
мніології мали традиції російської та 
польської мов, наслідок чого з’явилися 
чисельні математичні терміни (напри-
клад, условно, колибаючийся, скобка, чис-
ло мниме, луч, число совершенне та ін.). 
При укладенні термінологічного словни-
ка Володимир Левицький покладався на 
«Малорусько-німецький словник Євгена 
Желехівського і Софрона Недільського». 
Звідси і з’явилися терміни: виложник – 
визначник,  безоглядно  збіжний –  абсо-
лютно збіжний, тягла – неперервна, 
промір – діаметр та інші.  

Значну роль у формуванні матема-
тичної лексики відіграла грецька мова, 
яка збагатила наукову термінологію, на-
приклад, серед грецизмів багато геомет-
ричних термінів: rhomb, quadrate, cube, 
radius, cylinder, radical, characteristic, 
radian, ellipse, hyperbola, parabola. Проте 
є приклади, коли до запозичених термінів 
подаються українські відповідники, на-
приклад: trigon – трикутник, tetragon – 
чотирикутник, nonagon – дев’ятикутник, 
icosagon – двадцятикутник. 

М. Осадчук підкреслює, що заслуго-
вує на увагу така особливість математичної 
термінології, як уживання великої кількості 
термінів, у яких складовою частиною слу-
гує власна назва, наприклад: формула бі-
нома Ньютона, задача Коші, алгоритм 
Маркова, Гауссова кривина, перетворення 
Якобі тощо (Осадчук, 2012). 

Окрему увагу варто приділити при-
кметникам як термінам. Вони вживають-
ся для уточнення змісту іменників, з яки-
ми поєднуються, і служать для якісної та 
кількісної оцінки дій, процесів, характе-
ристик систем, пристроїв тощо, напри-
клад: псевдоперіодична величина n-го по-

рядку, інтерполяційний многочлен, орто-
нормована матриця. 

У багатьох випадках терміни утво-
рюються за допомогою префіксів україн-
ського  та  іншомовного  походження: 
квазі-, анти-, бі-, ді-, ін-, інтер-, ко-, муль-
ти-, полі-, псевдо-: бієктивний, ін’єк-
тивний,  квазівпорядкована  (множина), 
мультиплікативна (операція), антиізомор-
фізм, псевдограф, дігрупа, інтерполяційний 
(многочлен), коваріантна (матриця).  

Зазначимо, що переважна кількість 
академічної літератури з математики на-
друкована російською мовою. Цілком 
зрозуміло, що виконавець кваліфікаційної 
роботи, використовуючи ці джерела, вда-
ється до їх дослівного перекладу. У 
зв’язку з цим у наукових розвідках часто 
трапляються неправильно підібрані укра-
їнські еквіваленти загальновживаних лек-
сем російської мови, перекладаються до-
слівно усталені словосполуки. 

З урахуванням позицій О. Семеног 
(Семеног, 2012) доцільно визначити такі 
типові мовні недоліки наукових публікацій:  

• суржик (на кінець (отже), опреді-
лити (визначити), примінити (застосувати), 
замітити (зазначити, зауважити), відміти-
ти (відзначити), вияснити (з’ясувати))тощо; 

• надлишковість, тавтологія, пле-
оназм, (значить; так сказать; на почат-
ку теми ми почали говорити; це питання 
досліджувалося в кількох дослідженнях); 

• вживання слова в невластивому 
йому значенні (результати дослідження 
запроваджені (потрібно впроваджені)); 

• зловживання іноземною лекси-
кою, яка ускладнює сприйняття головної 
думки.  

Зазвичай у математичних текстах 
уживається неправильний переклад імен-
ника російської мови определение, який у 
всiх контекстах перекладається українсь-
кою мовою як визначення, тоді як в укра-
їнській мові можливі два варіанти пере-
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кладу: означення як дефiнiцiя та визна-
чення як знаходження чогось за певним 
алгоритмом, наприклад: 

«Означення 1. Напівгрупа – це не-
порожня множина з визначеною на ній 
бінарною асоціативною операцією. 

Якщо визначене часткове відобра-
ження YX →:α  з множини X  у мно-
жину ,Y  то через αdom  будемо позна-
чати його область визначення… Якщо S 
– напівгрупа, то на ( )SE  визначено част-
ковий порядок 

fe≤  тоді і лише тоді, коли 
.efeef ==  

Так означений частковий порядок на 
( )SE  називається природним» (з наукової 

статті). 
Зазначимо, що неправильний пере-

клад  «определения» зафіксовано в дер-
жавному стандарті, тоді як уся класична 
математика українською мовою подаєть-
ся з терміном означення.  

Іменник жіночого роду російської мо-
ви «степень», що теж має омоніми, помил-
ково перекладається українською «степінь» 
або «ступінь» незалежно вiд контексту: «На 
рис. зображені приклади регулярних графів 
ступеня 3, які також називаються кубічни-
ми або трьохвалентними» (з навчального 
посібника). Однак в українській мові «сте-
пінь» використовується тільки як математи-
чний термін (степiнь многочлена, степінь з 
раціональним показником, степінь вершини 
графа, піднести до степеня), а «ступінь» 
має багато значень, зокрема 1. Порівняльна 
величина,  що  характеризує розмір, інтен-
сивність чого-небудь (Словами холодний, 
теплий, гарячий ми характеризуємо різний 
ступінь нагрітості, різну температуру ті-
ла (з навчальної літератури). 2. Посада, 
звання, ранг, категорія, вища кваліфікація 
(Диплом другого ступеня. Учений ступінь 
доктора філологічних наук). 3. перен. етап, 
стадія розвитку чогось; фаза, щабель (Осінь. 
Тільки перший ступінь її. Тихо, зачаровано 

сідає лист додолу (М. Івченко)) тощо (Слов-
ник, 1978, Т. ІХ, с. 806). 

Необхідно звертати увагу майбутніх 
учителів математики, що досить часто в 
математичних текстах прикметник росій-
ської мови «верный» перекладається 
українською «вірний»: «Розв’язати нерів-
ність – це означає знайти множину зна-
чень невідомих, при яких дана нерівність 
є вірною» (з навчального посібника). Від-
повідно, слід наголошувати, що дiйсно, 
верный муж – це вiрний чоловік, але вер-
ный результат – це правильний резуль-
тат, теорема верна – теорема справед-
лива. Отже, «Якщо до всіх частин прави-
льної подвійної нерівності додати одне й 
те саме число, то одержимо правильну 
подвійну нерівність» (зі шкільного підру-
чника). 

Складним є переклад поширеної в на-
уковому стилі конструкції «в качестве кого-
то» («чего-то»), наприклад, словосполу-
чення «в качестве примера» нерідко зву-
чить українською «в якості приклада». В 
11-томному словнику української мови сло-
во «якість» означено як ступінь вартості, 
цінності, придатності чого-небудь для його 
використання за призначенням (якість про-
дукції, якість життя); характерна ознака, 
властивість, риса кого- або чого-небудь 
(якість деревини, якість насіння) (Словник, 
1980, Т. ХІ, с. 638). А тому неправильно 
вживане «в якості приклада» треба пере-
класти «як приклад». 

Одним з найбільш поширених ме-
тодів доведення теорем є метод від су-
противного, який передбачає отримання 
«противоречия». Науковці надають пере-
вагу терміну «протиріччя», не характер-
ному для української мови: «У загально-
му випадку для декартової площини ху 
ми прийшли до протиріччя...» (з наукової 
літератури). Проте це слово не має похід-
них. Натомість слово «суперечність» на-
лежить до словотворчого гнізда супереч-
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ливість, суперечливий, суперечити (Се-
меног, 2010). А отже, отримана супереч-
ність доводить справедливість теореми. 

Типовою помилкою є вживання 
притаманного математичним текстам діє-
слова «положим» («Положим 

I
)(

0
HSg

gHH
∈

= …. »), що зазвичай пере-
кладається дослівно як «покладемо» (Для 
множини XA⊂  покладемо:  

 
 

  
1) Нехай HE ⊂  – довiльна множи-

на, яка мiстить початок координат 
{ }.0,...,0,0=O  Покладемо 
{ }nxxxx ,...,, 21= …… (з наукової статті). 
Однак, тлумачення слова «поло-

жить» як «покласти» в контексті «зроби-
ти припущення» є помилковим.  

Неправильним є вживання термінів 
«розв’язання», «розв’язування», «розв’я-
зок». Варто пам’ятати, що розв’язування 
– це процес послідовних міркувань; 
розв’язання – це опис у символічній фор-
мі у вигляді послідовних міркувань про-
цесу розв’язування; розв’язок – кінцевий 
результат процесу розв’я-зування. Отож, 
письмово оформлений процес пошуку 
розв’язку, з чим зіштовхуються учні вже з 
першого класу, – це розв’язання (Годова-
нюк, 2016, с. 214). 

Переклад дiєслiв у наукових текстах 
часто залежить вiд безпосереднього кон-
тексту (Щоголева, Міщенко, Філіжанко, 
2008, с. 265):  

� должен быть – має бути; 
� иногда встречаются ошибки –

 інколи трапляються по́милки (або 
помилки́); 

� к таким понятиям относятся… –
 до таких понять належать…; 

� принимать участие – брати 
участь; 

� присутствовать – бути присутнім; 

� следовать примеру – брати за 
приклад; 

� следует выполнить – належить 
виконати; 

� следует отметить – зауважимо 
� представляет собой – становить 
� из теоремы следует – з теореми 

випливає; 
� сделать возможным – уможливити; 
� сделать невозможным – унемож-

ливити; 
� совпадать – збігатися (а не спів-

падати); 
� терминами являются слова …–

 термінами є слова…; 
� удовлетворять  условию  –  задо-

вольняти умову; 
� учитывая то что – з огляду на 

те що. 
Подамо ще кілька прикладів мате-

матичних фразеологізмів, окремих термі-
нів, слів, виразів, які викликають труд-
нощі при перекладі (Вірченко, 2009):  

� разложить  функцию в ряд – роз-
горнути функцію в ряд; 

�  удовлетворяет условиям – справ-
джує умови; 

� в виду – з огляду; 
� на самом деле – справді; 
� довольно много – чимало; 
� между тем – проте; 
� надо полагать – треба припустити; 
� частные решения – частинні 

розв’язки; 
� по крайней мере – принаймні; 
� согласно условию – згідно з умо-

вою; 
� так же – так само. 
Службові словосполучення слід пе-

рекладати як єдине ціле, до того ж у різ-
них контекстах наукового тексту вони 
можуть виконувати різні ролі (Щоголева, 
Міщенко, Філіжанко, 2008, с. 266-267):  

� в зависимости – залежно; 
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� в значительной (мере, степени) –
 значною мірою; 

� в качестве – як; 
� в конце концов – урешті-решт; 
� в крайнем случае – у крайньому разі; 
� в настоящее время –зараз, нині, 

наразі; 
� в отличие – на вiдмiну; 
� в результате  –  як наслідок, 

унаслiдок ; 
� в самом деле, действительно –

 дiйсно, справдi, насправдi; 
� в связи с тем что, поскольку –

 позаяк, оскiльки; 
� в силу теоремы – за теоре-

мою, згідно з теоремою; 
� в силу того что – оскiльки; 
� в силу равенства – внаслiдок рiвностi; 
� в силу условий – згiдно з умовами; 
� в таком случае – у такому разi; 
� в то время как – тодi як; 
� в то же время – водночас; 
� в частности – зокрема; 
� во время – пiд час; 
� ввиду того что – оскiльки, з огляду 

на те що; 
� вместо этого – натомiсть; 
� все же – все-таки; 
� вследствие того что – як наслiдок 

того що; 
� до тех пор пока – доти доки; 
� как минимум – щонайменше; 
� как правило – зазвичай; 
� между тем как – тодi як; 
� наконец – нарештi, зрештою; 
� не более чем – щонайбiльше; 
� не менее чем – щонайменше; 
� один и тот же – той самий; 
� насчет, относительно, по отно-

шению к – стосовно, щодо; 
� по крайней мере – принаймнi; 
� подобно тому как – на зразок того як; 
� прежде чем – перед тим як; 
� при анализе – пiд час аналiзу; 

� при таких обстоятельствах  (усло-
виях) – за таких обставин (умов); 

� при условии – за умови; 
� с помощью – за допомогою; 
� с точки зрения – з погляду; 
� таким образом – отже, отож, 

вiдтак, таким чином; 
� в связи с тем что – позаяк, оскiльки; 
� учитывая то что – з огляду на те що; 
� ясно – зрозумiло, очевидно; 
� другими словами – iнакше кажучи; 
� прежде всего – насамперед; 
� с другой стороны – з iншого боку; 
� с одной стороны – з одного боку. 
Наведений список не вичерпує всіх 

сталих словосполучень, які потребують 
уваги. Майбутні вчителя математики, які 
готують кваліфікаційні роботи, при реда-
гуванні перекладених текстів (як і під час 
перекладу) мають бути особливо уваж-
ними та користуватися словниками й до-
відниками. 

Серед морфологічних помилок мате-
матичних текстів нерідко трапляється не-
правильне відмінювання числівників (від 
п’ятидесяти до шестидесяти замість від 
п’ятдесяти до шістдесяти); порушення 
поєднання дробових числівників з іменни-
ками (отримали 7,3 бали замість отримали 
7,3 бала); помилкове вживання відмінкових 
форм особових займенників (саме завдяки 
ньому замість саме завдяки йому); зловжи-
вання формами активних дієприкметників 
(починаючий дослідник – потрібно дослід-
ник-початківець) тощо. 

Найбільш уживаними в наукових 
текстах є віддієслівні іменники (застосу-
вання, вивчення, дослідження, узагаль-
нення). Проте надмірне використання та-
ких іменників значно ускладнює текст, 
тому філологи радять віддавати перевагу 
дієсловам неозначеної форми: застосову-
вати, вивчати, досліджувати, узагаль-
нювати. 
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Здобувачі освіти часто припуска-
ються помилок у формах родового відмі-
нка однини іменників чоловічого роду 2-ї 
відміни. Необхідно пам’ятати, що деякі 
слова можуть мати і закінчення -а, і за-
кінчення -у, наприклад, терміна у зна-
ченні «слово» – терміну у значенні 
«строк», елемента (конкретне) – елемен-
ту (абстрактне), рахунка (документ) – 
рахунку (дія), інструмента (одиничне) – 
інструменту (збірне), акта (документ) – 
акту (дія), апарата (прилад) – апарату 
(поняття), стана (технічне) – стану (муз. 
та ін), фактора (маклер) – фактору 
(чинник). Варто звертати увагу на особ-
ливості закінчень родового відмінка 
множини таких слів: статей, відкриттів, 
лем, сумішей. 

Необхідно звертати увагу на лексич-
не значення прикметників. Так, чисельний 
– який стосується числа; виражений у 
якій-небудь кількості; кількісний (чисель-
ний аналіз, чисельне зростання (населен-
ня), чисельна перевага, чисельна різниця), а 
численний – який складається з великої 
кількості когось чи чогось; наявний у ве-
ликій кількості (численна група (організа-
ція, аудиторія), численні збори (жертви, 
зразки)). Загальноприйнятний – такий, що 
його можуть визнати (загальноприйнят-
ний результат), а загальноприйнятий – 
узвичаєний, визнаний усіма (загально-
прийняте розуміння, загальноприйняті 
норми). Здібний – обдарований, таланови-
тий (здібний учень), здатний – який може, 
уміє здійснювати, виконувати, робити що-
небудь (учень здатний розв’язати задачу). 

Іменники з числівниками два, три, чо-
тири вживають у називному відмінку мно-
жини  (два  студенти,  три  магістранти, 
чотири учні), з числівниками п’ять, шість, 
сім, вісім, дев’ять – у формі родового відмі-
нка множини (шість статей, вісім посібни-
ків). Дробові числівники у називному відмі-
нку в чисельнику мають форму кількісного, 

а в знаменнику –порядкового (дві п’яті, за-
мість дві п’ятих; три сьомі, замість три 
сьомих). Не прийнято використовувати в 
наукових текстах неозначено-кількісні чис-
лівники (мало, чимало, багато, декілька, 
кільканадцять), а також збірні (двоє, троє, 
тридцятеро). 

Рідко  вживається  в  науковому    
тексті така частина мови, як займенник 
(я, ти). Займенник ми використовують, 
коли необхідно представити думку певної 
групи людей. Проте частіше він функціо-
нує у словосполученнях на нашу думку, 
на наш погляд. Недоречним є вживання в 
науковому мовленні займенників 3-ї осо-
би однини та множини він, вона, вони. 
Натомість правильною є форма: автор 
доводить, учений розглядає. 

Поширеними в наукових текстах є 
різновидові дієслова дійсного способу 
(мотивувати, схарактеризувати, дово-
дити, інтерпретувати, вважати), рідше 
вживають дієслова умовного способу 
(довів би, вмотивував би, проаналізував 
би). Недоречними є дієслова наказового 
способу (пишіть, читаймо, аналізуйте) 
(Семеног, 2010). 

Варто уникати скалькованих конс-
трукцій піднімати питання, піднімати 
проблему, а обрати стилістично правиль-
не стійке сполучення слів: порушувати 
питання, порушувати проблему; при-
ймати участь – брати участь, предос-
тавляти слово – надавати слово, приде-
ржуватися вимог – дотримуватися ви-
мог. Правильним є вживання неозначеної 
форми дієслова в поєднанні з модальни-
ми словами у стійких сполученнях (слід 
підкреслити, необхідно відзначити, було 
розглянуто, є доцільним). 

У науковому тексті часто порушу-
ють норми щодо вживання прийменнико-
вих конструкцій, переважають суржикові 
сполуки. Так, серед прийменників попри і 
незважаючи на в наукових текстах пере-
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вага надається прийменникові незважа-
ючи на (незважаючи на отримані ре-
зультати, незважаючи на попередні до-
сягнення). Прийменники стосовно і щодо 
мають тотожні значення, проте в науко-
вому мовленні переважає прийменник 
стосовно (стосовно цієї проблеми). 

Узагальнення наукових позицій до-
слідників (З. Мацюк, П. Селігей, О. Семеног 
та ін.) дозволяє визначити, що найбільш ха-
рактерними мовностилістичними помилка-
ми в кваліфікаційних роботах майбутніх 
учителів математики є: 

1. Надмірне вживання віддієслівних 
іменників, які не властиві українській мо-
ві. Натомість краще вживати неозначену 
форму дієслова (для доведення – щоб до-
вести; для знаходження – щоб знайти); 
особові форми дієслова (при доведенні 
теореми з’ясувалося – коли доводили те-
орему, з’ясувалося); дієприслівникові 
звороти (при досліджуванні цього питан-
ня – досліджуючи це питання). 

2. Уживання конструкцій зі складе-
ними присудками (вести випробовування, 
займатися аналізом, здійснювати гармо-
нізацію, давати характеристику). Нато-
мість краще замінити інфінітивом (ви-
пробовувати, аналізувати, гармонізува-
ти, характеризувати). Проте не всі сло-
восполуки дієслово + іменник мають од-
нослівний дієслівний відповідник, напри-
клад: брати участь, уживати заходів, 
виявити увагу, виправити недоліки тощо.  

3. Неправильне вираження додатка 
та обставини, які утворені двома віддіє-
слівними іменниками, перший з яких 
проведення, забезпечення, виконання, 
здійснення, реалізація тощо. Щоб не пе-
реобтяжувати речення, перший віддієслі-
вний іменник краще опустити (під час 
виконання вимірювання – під час вимірю-
вання; забезпечити проведення тесту-
вання – забезпечити тестування). 

4. Помилки вживання дієслівних 
форм на -но, -то, а саме: неправильним є 
введення в речення виконавця дії у формі 
іменника чи займенника в орудному від-
мінку, наприклад: результат отримано 
Зельмановим. Ця конструкція передає по-
няття «хтось зробив» і тому не може міс-
тити логічного діяча.  

Дієслівні форми на -но, -то незмін-
ні, вони не мають закінчення. Наведену 
вище помилкову конструкцію треба пе-
ребудувати так: Зельманов отримав ре-
зультат. Але якщо ми хочемо наголоси-
ти на події, а не на виконавцеві, то слід 
залишити присудок у формі на -но, -то, 
наприклад: результат отримано. 

5. Не властиві українській мові діє-
прикметникові звороти з додатком в ору-
дному відмінку, який називає виконавця 
дії (отримані (ким?) науковцями резуль-
тати мають велике практичне значен-
ня). Щоб уникнути помилок, варто замі-
нити дієприкметникові звороти підряд-
ними частинами (результати, що їх 
отримали (хто?) науковці, мають велике 
практичне значення) або перебудувати 
речення так, щоб у ньому діяч виступав 
додатком у родовому або називному від-
мінках (результати (кого?) науковців 
мають велике практичне значення; ре-
зультати, що їх отримали (хто?) науко-
вці, мають велике практичне значення). 

Типовою  помилкою  є поєднання 
в одній синтаксичній конструкції з діє-
прикметникового звороту з підрядною 
частиною  (розрахунки, які одержані 
при обчисленні, можна використовува-
ти). У такому випадку краще вживати 
або  дієприкметниковий  зворот, або 
підрядну частину (розрахунки, одержа-
ні (що їх одержали) при обчисленні, 
можна  використовувати; одержані 
при  обчисленні  розрахунки  можна ви-
користовувати. 
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Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Проведений аналіз  нау-
кових та навчально-методичних джерел 
свідчить про те, що культура мови й мов-
лення вчителя математики є найбільш не-
стійкою ланкою його професійної діяль-
ності. Ця проблема потребує значної ува-
ги передусім з боку ЗВО, які готують 
учителів. Методична підготовка здобува-
чів має включати не тільки знання зага-
льних засад проведення сучасного уроку і 
взаємодії між учителем та учнем в умовах 
компетентнісного навчання, а й форму-
вання нормативної математичної мови, 
зокрема правильної вимови, написання та 
вживання термінів, словосполучень, чис-
лівників тощо. Саме дотримання норм 
літературної мови робить мовлення вчи-
теля чітким та змістовним, а отже, ство-
рює сприятливе середовище для форму-
вання мовної культури учнів як складни-
ка культури рідної мови.   

Проведене дослідження не вичерпує 
всіх аспектів мовностилістичних недолі-
ків у мовленні здобувачів освіти та не 
претендує на всебічне розкриття цієї про-
блеми, а має практичний характер для 
подолання мовних помилок при написан-
ні курсових, магістерських робіт, звітів 
під час проходження педагогічної прак-
тики здобувачами вищої освіти.    
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*** 
Тоічкіна О. О. Мовностилістичні 

вимоги до кваліфіка ційних робіт май-
бутніх учителів математики 

 У статті розкрито загальні вимоги до 
кваліфікаційних робіт майбутніх учителів 
математики в контексті дотримання мовно-
стилістичних норм наукового стилю, фор-
мування культури мови сучасного вчителя. 
Проаналізовано соціально-кому-нікативні 
важелі впливу на становлення математичної 
та загальнонаукової мови вчителя.  

Розкрито особливості наукової мови 
та основні недоліки її писемного викладу – 
тексту наукового стилю – у кваліфікаційних 
роботах учителів математики, які здобува-
ють другий освітній рівень. Значну увагу 
приділено формуванню математичних текс-
тів,  зокрема  питанням  сучасного матема-
тичного термінотворення.  

Проаналізовано типові мовностиліс-
тичні помилки, яких припускаються автори 
під час підготовки, редагування та перекла-
ду математичних текстів та пов’язані, перш 
за все, зі специфікою наукової технічної те-
рмінології, лексичними та стилістичними 
особливостями стилю наукової мови.  

Наведено приклади часто вживаних у 
математичному тексті лексичних конструк-
цій та стійких зворотів та надано рекомен-
дації щодо уникнення помилок при побудо-
ві тексту наукового стилю, добору відповід-
них українських еквівалентів загальновжи-
ваних лексем російської мови, уживання 
усталених словосполучень, дотримання 
граматичних норм літературної мови.  

Ключові слова: культура мови вчи-
теля, науковий стиль, нормативна мате-
матична мова, кваліфікаційні роботи, мо-
вностилістичні недоліки. 
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Toichkina O. O. Linguistic and Sty-
listic Requirements for Qualification Pa-
pers of Future Mathematics Teachers 

The article reveals the general re-
quirements for the qualification papers of 
future Mathematics teachers in the context 
of observing linguistic and stylistic norms of 
the scientific style, forming the language 
culture of a modern teacher. The social and 
communicative importance of the influence 
on the development of the teachers’ mathe-
matical and scientific language has been 
analyzed.  

The peculiarities of the scientific lan-
guage and the main flaws of its written pres-
entation – the scientific style text – in the 
qualification papers of Mathematics teachers, 
who obtain the second educational level, 
have been revealed. Considerable attention 
has been paid to the formation of mathe-
matical texts, in particular to issues of mod-
ern mathematical terminology.  

Typical linguistic and stylistic mis-
takes of authors, which they make when 
writing, editing and translating mathematical  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

texts, have been analyzed. These mistakes to 
the specifics of scientific technical terminol-
ogy, lexical and stylistic features of the style 
of scientific language have been related.  

Examples of the most frequently used 
lexical constructions and stable inflections in 
mathematical texts have been given. Rec-
ommendations on avoiding mistakes when 
constructing a text in a scientific style have 
been given. Selecting appropriate Ukrainian 
equivalents of commonly used lexemes of 
the Russian language, using established 
word combinations, and observing the 
grammatical norms of the literary language 
have been provided. 

Keywords: teacher’s language culture, 
scientific style, normative mathematical lan-
guage, qualification papers, linguistic and 
stylistic flaws.  
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Постановка проблеми. Сучасний 
світ, який характеризується стрімкими змі-
нами в усіх сферах життєдіяльності, зумов-
лює  необхідність  для кожної людини 
складного мислен ня, чутливого до різних 
думок та поглядів, здатного протистояти 
маніпулюванню, впливу спотвореної або 
неповної інформації. Критичне мислення 
забезпечує можливість зваженого аналізу 
різноманітних джерел інформації, осмис-
лення власної позиції, використання стра-
тегій роботи з інформацією та вирішення 
проблемних ситуацій. Саме тому сучасна 
система вищої освіти проголошує орієнтир 
на розвиток критичного мислення майбут-
ніх фахівців, яке має бути відкритим, само-

стійним, оцінювальним, реф-
лексивним, «потребує знань та 
мужності … Знати, але не сміти 
– розумно, але боягузливо. На-
важуватися, не знаючи, сміливо, 
але нерозумно – це робить лю-
дину вразливою для пропаганди 
та фальшивих новин» (Sternberg, 
Halpern, 2020, с. 198).  

Особливого значення роз-
виток критичного мислення на-
буває для майбутніх учителів 
початкових класів, оскільки са-
ме вони мають реалізовувати 
завдання вітчизняної системи 
середньої освіти, що передба-
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чають формування в учнівської молоді 
критичного та системного мислення. Су-
часний учитель має володіти критичним 
мисленням, щоб сприяти розвитку таких 
умінь та навичок у своїх учнів, має бути 
здатним критично оцінювати свою роботу 
та методи викладання, постійно вдоскона-
лювати  власні  навички та  методи відпо-
відно до вимог сучасної педагогічної тео-
рії та практики.  

Аналіз актуальних досліджень. 
Проблема критичного мислення та теоре-
тико-методичні аспекти розвитку критич-
ного мислення в учнівської та студентсь-
кої молоді є предметом вивчення бага-
тьох вітчизняних та зарубіжних науковців.  

Фундаментальні позиції щодо пси-
хології критичного мислення репрезенто-
вано Р. Дж. Стернбергом, Д. Халперн, які 
узагальнили сучасні соціогуманітарні до-
слідження та визначили шляхи, форми та 
методи навчання критичного мислення 
(Sternberg, Halpern, 2020). У відомій праці 
Р. Пола (R. Paul) та Л. Елдер (L. Elder) 
висвітлено ключові компоненти критич-
ного мислення (аналіз, оцінка та пере-
осмислення), розкрито сутність практич-
них навичок критичного мислення, необ-
хідних для досягнення успіху в різних 
сферах життєдіяльності особистості (Paul, 
Elder, 2002).  

Критичне мислення як педагогічний 
феномен, аналіз положень різних поко-
лінь дослідників критичного мислення 
щодо визначення його сутності, можли-
востей розвитку, дидактичних підходів у 
цій сфері репрезентує О. Пометун (Поме-
тун, 2018). Природу й витоки феномену 
критичного мислення, його розгляд як 
одного з видів прикладної логіки обґрун-
товує А. Конверський, який особливу 
увагу приділяє аргументації в критично-
му мисленні, умінням майбутніх фахівців 
будь-якого профілю будувати доведення, 
спростування, проводити аналогії, вису-

вати гіпотези, здійснювати пояснення, 
передбачення тощо (Конверський, 2020). 
Стратегії та процедури критичного мис-
лення, сфери його застосування, методи 
навчання критичного мислення висвітлює 
С. Терно (Терно, 2021).  

Базові інструменти критичного мислен-
ня, необхідні для ефективної аргументації,  
аналізу та незалежного дослідження, розкри-
то Т. Чатфілдом (Т. Chatfield), який наголо-
шує на значущості критичного мислення як 
однієї з ключових компетенцій людини 
майбутнього, на вміннях аналізувати будь-
яку інформацію як способу захисту від ма-
ніпуляцій (Chatfield, 2017). Г. Бассем 
(G. Bassham), В. Ірвін (W. Irwin), Г. Нардон 
(H. Nardone), Дж. М. Воллес (J. М. Wallace) 
характеризують стандарти, переваги та пе-
решкоди критичного мислення (Bassham, 
Irwin, Nardone, Wallace, 2018).  

Теоретико-методичні аспекти роз-
витку критичного мислення в учнів почат-
кової школи представлено в працях таких 
вітчизняних науковців, як Т. Бакка, 
В. Голощапова, Г. Дегтярьова, І. Іванова, 
П. Євтушенко, О. Пометун, І. Сущенко, 
О. Шкребець (Медіаграмотність, 2007; 
Навчаємо мислити критично, 2016), учнів 
основної школи – О. Марченко (Марчен-
ко, 2007). Навчально-методичний посіб-
ник А. Лякішевої та ін. репрезентує мето-
ди і прийоми технології розвитку критич-
ного мислення в Новій українській школі 
(Лякішева, Вітюк, Кашуб’як, 2022). 

Посібник М. Б. Ноеля (M. B. Noel), 
П. Річарда (Р. Richard), який неодноразо-
во було перевидано, містить ґрунтовні 
рекомендації щодо навчання студентів 
навичок критичного мислення (Noel, 
Richard, 2015). У посібнику С. Коттрелл 
(S. Cottrell) відзначено важливість критич-
ного мислення як навички, що залишаєть-
ся на все життя, представлено практичні 
поради для студентів щодо формування 
навичок критичного мислення (ефектив-
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ний аналіз, аргументація та рефлексія) 
(Cottrell, 2017).  

У дослідженні М. Починкової ре-
презентовано систему формування кри-
тичного мислення майбутніх учителів 
початкової школи в процесі професійної 
підготовки (Починкова, 2020). 

Представлені наукові та навчально-
методичні праці становлять підґрунтя для 
визначення особливостей розвитку кри-
тичного мислення майбутніх учителів 
початкових класів у процесі вивчення пе-
дагогічних дисциплін.  

Мета статті – визначити теоретико-
методичні засади розвитку критичного 
мислення майбутніх учителів початкової 
школи, розкрити напрями розвитку кри-
тичного мислення майбутніх учителів 
початкових класів у процесі вивчення за-
гальних основ педагогіки. 

Методологія та методи дослідження. 
Дослідження проведено з урахуванням 
наукових положень системного, діяльніс-
ного, особистісно зорієнтованого методо-
логічних підходів, методів – аналіз нау-
кової літератури, синтез, узагальнення 
для визначення базових характеристик 
критичного мислення, напрямів розвитку 
критичного мислення в майбутніх учите-
лів початкової школи. 

Виклад основного матеріалу.  
Концептуальні ідеї щодо критично-

го мислення як нагальної потреби для 
життя в сучасному світі у ХХ ст. обґрун-
товано засновником Інституту критично-
го мислення М. Ліпманом, який наголо-
шував, що це складне вміння дозволяє 
правильно вирішувати широке коло прак-
тичних проблем у будь-якій професійній 
діяльності (архітектора, юриста, лікаря та 
ін.), у людських взаєминах (ситуації мо-
рального вибору), науковій діяльності, 
повсякденному житті тощо; «уміле відпо-
відальне мислення, що дозволяє людині 
формулювати надійні вірогідні судження. 

Критичне мислення є майстерним, відпо-
відальним мисленням, яке сприяє гарно-
му судженню, оскільки воно: а) ґрунту-
ється на критеріях; б) є таким, що само-
коригується; в) є чутливим до контексту» 
(М. Ліпман) (Lipman, 1988, с. 40). Уза-
гальнення експертних позицій зумовило 
висновок П. Фасоне (P. Facione) про те, 
що критичне мислення має розглядатися 
«як цілеспрямоване, саморегулювальне 
судження, що призводить до інтерпрета-
ції, аналізу, оцінки та висновку, а також 
пояснення доказового, концептуального, 
методологічного, критеріологічного або 
контекстуального міркування, на якому 
ґрунтується це судження» (Facione, 1990, 
с. 3). Р. Поул розглядав критичне мислення 
як «мислення про мислення, коли ви мис-
лите задля вдосконалення свого мислення. 
Тут є важливими дві обставини: 1) критич-
не мислення ‒ це не просте мислення, а 
мислення, яке спричиняє самовдоскона-
лення; 2) бажане самовдосконалення при-
ходить з навичками використання стандар-
тів коректної оцінки процесу мислення. ... 
це самовдосконалення мислення на підста-
ві певних стандартів» (Paul, 1993, с. 49), 
Д. Халперн – як використання когнітивних 
технік чи стратегій, які збільшують імовір-
ність отримання бажаного кінцевого ре-
зультату (Halpern, 1996). 

У наукових розвідках найбільш ві-
домих вітчизняних та зарубіжних дослід-
ників  означеної  тематики  ХХІ ст.  кри-
тичне мислення розглядається як: 

•  мислення, що розвивається на ос-
нові ретельного оцінювання не лише при-
пущень, але й фактів і призводить до най-
більш об’єктивних висновків шляхом аналі-
зування всіх доцільних чинників і викорис-
тання обґрунтованих логічних процесів 
(А. Кроуфорд, С. Метьюз, Д. Макінстер, 
В. Саулії) (Технології, 2006); 

• здатність людини чітко виділити 
проблему, яку необхідно розв’язати; са-
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мостійно знайти, обробити і проаналізу-
вати інформацію; логічно побудувати 
свої  думки,  навести  переконливу аргу-
ментацію; здатність мислити мобільно, 
обирати єдино правильне розв’язання 
проблеми; бути відкритим до сприйняття 
думок інших і одночасно принциповим у 
відстоюванні своєї позиції (Макаренко, 
Туманцова, 2008, с. 13); 

• пізнавальна діяльність, пов’язана 
із використанням розуму; складний про-
цес обговорення, що включає виявлення 
чужих позицій, аргументів та висновків, 
оцінку доказів альтернативних думок, 
уміння «читати між рядків», структуро-
ване розмірковування над питаннями з 
використанням логіки та проникливості 
та ін. (Cottrell, 2017, с. 1, 2);  

• загальний термін, що означає ши-
рокий спектр когнітивних навичок та інте-
лектуальних нахилів, необхідних для ефек-
тивного виявлення, аналізу та оцінки аргу-
ментів і тверджень про істину (Bassham, 
Irwin, Nardone, Wallace, 2018, с. 1); 

• окремий тип мислення, який харак-
теризується активністю, цілеспрямованіс-
тю, самостійністю, дисциплінованістю та 
рефлективністю й передбачає розвиток у 
процесі навчання здатності людини: визна-
чати проблеми, аналізувати, синтезувати, 
оцінювати інформацію з будь-яких джерел, 
висувати альтернативи й оцінювати їх, 
обирати спосіб розв’язання проблеми чи 
власну позицію щодо неї й обґрунтовувати 
свої погляди, робити свідомий вибір і діяти 
(Пометун, 2018, с. 94); 

• як вид мислення особистості, що 
на  основі  поєднання  логічних,  рефлек-
сивних та творчих навичок у процесі са-
мостійного пізнання дійсності дозволяє 
робити аргументовані оцінки й висновки, 
приймати обґрунтовані рішення, створю-
вати нові ідеї в умовах інформаційної не-
визначеності й суперечливості (Починко-
ва, 2020, с. 205); 

• використання навичок або страте-
гій, які підвищують імовірність бажаного 
результату. Включає навички мислення, 
схильність застосовувати ці навички та 
глибоке знання предметної області 
(Sternberg, Halpern, 2020, с. 8). 

На основі детального аналізу варіа-
тивних позицій науковців щодо сутності 
досліджуваного поняття М. Починкова 
наголошує, що критичне мислення може 
бути представлено як: розумова діяль-
ність; протиставлення іншим розумовим 
операціям; здатність визначити проблему 
та розв’язати; здатність до оцінки явищ, 
дійсності; здатність до використання різ-
них прийомів інформації (Починкова, 
2020). Важливим є висновок С. Терно про 
те, що «термін «критичне мислення» пе-
редбачає, що його суб’єкт має пересвідчи-
тись у логічній досконалості, фактичній 
обґрунтованості та ціннісній доцільності 
будь-яких знань. Цей тип мислення розгля-
дається як антипод догматичного (шаблон-
ного) мислення» (Терно, 2021, с. 6).  

У науковій літературі представлено 
різні підходи до виокремлення основних 
ознак критичного мислення. У консенсус-
ному списку критичного мислення 
(Facione, 1990, с. 15) вказано такі когнітив-
ні навички та субнавички: інтерпретація 
(категоризація, декодування, роз’яснення 
смислу); аналіз (вивчення ідей, ідентифіка-
ція аргументів, аналіз аргументів); оцінка 
(оцінка претензій, оцінка аргументів); ви-
сновок (запит доказів, пропонування аль-
тернатив, складання висновків); пояснення 
(констатація результатів, обґрунтування 
процедур, наведення аргументів); саморе-
гуляція (самообстеження, самокорекція). В 
інших дослідженнях відзначено такі ознаки 
(стандарти) критичного мислення:  

• готовність до планування, гнуч-
кість (готовність розглядати нові варіанти, 
намагатися щось зробити інакше, зміню-
вати власний погляд), наполегливість, 
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готовність виправляти власні помилки, 
усвідомлення (спостереження за власни-
ми діями під час руху до мети), пошук 
компромісних рішень (Halpern, 1996); 

• ясність, точність, релевантність, 
послідовність, логічна правильність, пов-
нота, справедливість (Bassham, Irwin, 
Nardone, Wallace, 2018);  

• активність мислення, його реф-
лексивний характер, логічність (відповід-
ність критеріям, майстерність, дисциплі-
нованість, виваженість), самостійність 
(саморегульованість, самоконтрольова-
ність і самокорегованість), цілеспрямова-
ність  на  розв’язання життєвих або на-
вчальних проблем (Пометун, 2018, с. 92); 

•  усвідомлене ставлення до процесу 
міркування, яке передбачає   вміння будува-
ти доведення, спростування, вміння  вису-
вати  гіпотези, проводити аналогії, нарешті, 
знаходити помилки у своїх і чужих мірку-
ваннях (Конверський, 2020, с. 20); 

• відкритість для сумнівів (пошук та 
усвідомлення суперечностей), самостій-
ність та гнучкість (пошук нової інформації, 
нових прийомів пізнання та діяльності), 
пошук доказів та перевірка обґрунтованос-
ті будь-яких знань (Терно, 2021, с. 9). 

На нашу думку, особливої уваги за-
слуговує позиція Р. Дж. Стернберга та 
Д. Халперн стосовно того, що надзвичайно 
високий рівень інтелекту не є гарантією 
гарних навичок критичного мислення, осо-
бливо в тих галузях, що знаходяться за ме-
жами компетенції людини. Науковці під-
креслюють, що «той факт, що геніальний 
учений, навіть Нобелівський лауреат, вису-
ває твердження з максимальною впевненіс-
тю, не означає, що ми повинні прийняти це 
некритично. Наші навички критичного ми-
слення в певних сферах може перевершу-
вати їх» (Sternberg, Halpern, 2020, с. 28). 
Крім того, важливим є висновок про те, що 
«відсутність критичного мислення може 
бути результатом просто когнітивної не-

здатності або відсутності освіти» (Sternberg, 
Halpern, 2020, с. 361). Достатньо несподі-
ваною є пропозиція про розгляд «теорії 
безглуздя», відповідно до якої «нерозумні 
люди відмовляються від критичного мис-
лення  не  тільки  про  світ, але й про себе. 
З  різних  причин,  але  зазвичай  через 
своєрідне особисте самозвеличення, вони 
роблять когнітивні помилки, несумісні з 
критичним мисленням, зокрема» (Sternberg, 
Halpern, 2020, с. 362). Р. Стернберг наго-
лошує, що для таких людей властиві нере-
алістичний оптимізм, егоцентризм, ілюзії 
всезнайства, всемогутності та невразливос-
ті, етичне відсторонення. 

Представлені наукові позиції щодо 
сутності та провідних ознак критичного 
мислення слугують підґрунтям для ви-
значення теоретико-методичних засад 
розвитку критичного майбутніх учителів 
початкових класів у процесі вивчення за-
гальних основ педагогіки. 

Професійним стандартом за профе-
сіями «Вчитель початкових класів закла-
ду загальної середньої освіти», «Вчитель 
закладу загальної середньої освіти», 
«Вчитель з початкової освіти (з дипло-
мом молодшого спеціаліста») як складник 
предметно-методичної компетентності за-
значена «здатність розвивати в учнів кри-
тичне мислення», що передбачає опану-
вання технологій розвитку критичного 
мислення учнів, здатності формувати в 
учнів уміння аналізувати, обґрунтовувати, 
доводити власну думку, ставити запитан-
ня, висувати власні припущення, розріз-
няти факти i здогади, узагальнювати ін-
формацію,  застосовувати  технології роз-
витку в учнів критичного мислення для ро-
зуміння себе, своїх цінностей та потреб, 
здатності до осмислення власних рішень та 
ïx наслідків, навичок рефлексії, розвивати в 
учнів здатність протистояти інформаційно-
му тиску, усвідомлювати маніпуляції (Про-
фесійний стандарт, 2020, с. 12 – 13). 
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З урахуванням наукових підходів до 
досліджуваного феномену критичне мис-
лення майбутнього вчителя початкових 
класів можна визначити як тип мислення, 
що на основі поєднання логічних та реф-
лексивних навичок у процесі роботи з 
фаховою інформацією дозволяє робити 
аргументовані оцінки й висновки, приймати 
обґрунтовані рішення, створювати нові 
ідеї в умовах мультифункційності профе-
сійної діяльності (Починкова, 2020, 
с. 231). Ми погоджуємося із думкою ав-
торки про те, що «критичне мислення є 
основним складником професійного мис-
лення майбутнього вчителя початкових 
класів і професійно важливою якістю, яка 
містить самостійну розумову діяльність, 
спрямовану на визначення та вирішення 
професійних проблем, здатність до про-
фесійної оцінки явищ, дійсності та вико-
ристання доцільних прийомів обробки та 
аналізу інформації, що ґрунтується на за-
гальнолюдських та національних ціннос-
тях» (Починкова, 2020, с. 145 – 146). 

Реалізація вимог професійного стандар-
ту зумовлює необхідність розвивати критич-
не мислення в майбутніх учителів, формува-
ти мотивацію та професійні знання, уміння 
та навички щодо використання методів та 
прийомів розвитку критичного мислення.  

Аналіз наукової та навчально-мето-
дичної літератури (Bassham, Irwin, Nardo-
ne, Wallace, 2018; Cottrell, 2017, с. 10 – 12; 
Sternberg, Halpern, 2020 та ін.), власної 
багаторічної практики засвідчує наяв-
ність таких бар’єрів критичного мислення 
в майбутніх учителів початкових класів: 

• нерозуміння сутності поняття 
«критика» в академічному та професій-
ному контекстах; 

• відсутність цілеспрямованої прак-
тики критичної оцінки реальних явищ та 
процесів педагогічної дійсності; 

• невпевненість у власній спромож-
ності успішно використовувати критичне 

мислення для вирішення проблем профе-
сійного та соціального характеру; 

• упередження щодо позитивних 
наслідків критичного мислення як профе-
сійно важливої якості сучасного вчителя; 

• конформізм, соціоцентризм, тяжін-
ня до групового мислення, що унеможлив-
лює виникнення самостійних суджень; 

• спотворене бачення навколишньої 
дійсності, зумовлене утрудненнями щодо 
розрізнення фактів та думок, перевірки 
достовірності інформації, що отримується 
з різних джерел; 

• побоювання нового, змін в уста-
леному порядку речей; 

• егоцентричність мислення, усві-
домлене або несвідоме небажання врахо-
вувати думки інших людей; 

• релятивістське мислення, яке ґрун-
тується на переконанні, що не існує 
«об’єктивної» або «абсолютної» істини, 
істина варіюється від людини до людини 
або від культури до культури; 

• вибірковість сприйняття, тунель-
не бачення (ігнорування загальної карти-
ни внаслідок вузького фокусу погляду на 
явища та процеси); 

• стереотипність мислення; 
• когнітивні лінощі (Р. Стернберг) 

як нездатність докладати додаткові розу-
мові зусилля, що необхідні для відхилен-
ня отримуваної інформації; 

• небажання критикувати тих, хто 
має більше досвіду та академічних регалій. 

Обговорення із здобувачами бар’єрів 
критичного мислення, визначення шляхів 
їхнього подолання необхідно розглядати як 
важливий чинник успішності процесу роз-
витку критичного мислення майбутніх учи-
телів початкових класів. Суттєвим кроком 
у подоланні бар’єрів критичного мислення 
необхідно визнати діагностику особливос-
тей критичного мислення студентської мо-
лоді. З такою метою доцільно використо-
вувати тест Л. Старкі, методику «Критич-
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ний аналіз» Дж. Баррета, методику HCTA 
(Holistic Critical Thinking Assessment) для 
визначення рівня розвитку критичного ми-
слення, методику С. Котрелл «Самооцінка 
критичного мислення» (Cottrell, 2017, с. 13 –
 16). На основі показників «критичного ми-
слителя» (Bassham, Irwin, Nardone, Wallace, 
2018, с. 26 – 27) доцільно запропонувати 
майбутнім  учителям  «приміряти»  такі 
твердження для аналізу власної особистості: 

• Маю пристрасне прагнення до 
ясності, точності та інших стандартів 
критичного мислення. 

• Чутливий до того, як критичне ми-
слення може бути спотворене егоцентриз-
мом, соціоцентризмом, прийняттям бажано-
го за дійсне та іншими перешкодами. 

• Володію навичками розуміння, ана-
лізу й оцінки аргументів та поглядів. 

• Розмірковую логічно й роблю 
відповідні висновки з фактів та даних. 

• Інтелектуально чесний із собою, 
визнаю те, чого не знаю, та визнаю свої 
обмеження. 

• Неупереджено вислуховую про-
тилежні погляди та вітаю критику пере-
конань і припущень. 

• Ґрунтую свої переконання на фак-
тах та доказах, а не на особистих уподо-
баннях чи особистих інтересах. 

• Думаю незалежно й не боюся не 
погоджуватися з думкою групи. 

• Умію поринути в суть питання чи 
проблеми, не відволікаючись на деталі. 

• Маю інтелектуальну мужність зу-
стрічати, справедливо оцінювати ідеї, які ки-
дають виклик навіть базовим переконанням. 

• Прагну до істини та виявляю ці-
кавість до широкого кола питань. 

Для самоаналізу за пропонованими 
твердженнями корисно відповісти на такі 
запитання: Яка з перерахованих якостей є 
вашою найсильнішою рисою критичного 
мислення? Чому? Яка у вас найслабша? 
Чому? Що ви могли б зробити, щоб по-

кращити ситуацію щодо цього? (Bassham, 
Irwin, Nardone, Wallace, 2018, с. 27).  

У науковій та навчально-методич-
ній літературі пропоновано численні ме-
тоди та прийоми розвитку критичного 
мислення учнівської молоді, які доцільно 
запроваджувати й у практику професійної 
підготовки майбутніх учителів початко-
вих класів (Марченко, 2007; Макаренко, 
Туманцова, 2008; Навчаємо мислити кри-
тично, 2016; Медіаграмотність, 2017; По-
чинкова, 2020; Лякішева, Вітюк, Ка-
шуб’як, 2022 та ін.). Так, найбільш поши-
реними є такі: робота з різними видами тек-
стів (метод опорних слів, подвійний щоден-
ник, припущення на основі запропонованих 
слів, спрямоване читання або читання із зу-
пинками, читання з маркуванням тексту, 
читання в парах та ін.), наочні методи і 
прийоми організації інформації (асоціа-
тивний кущ, бортовий журнал, діаграма 
Венна, дерево передбачень, картографу-
вання тексту, кластер, порівняльна таб-
лиця, Т-таблиця та ін.), постановка запи-
тань («товсті» та «тонкі» запитання, уточ-
нювальні запитання, «читаємо і запитує-
мо» та ін. ), навчальна дискусія (вирішен-
ня проблеми, «два кола», дерево рішень, 
дискусія, займи позицію, неперервна 
шкала думок та ін.), методи рефлексії (есе, 
«лінія цінностей», листи самооцінювання, 
метод «6 капелюхів», метод МПЦ, сенк-
вейн, твір-п’ятихвилинка та ін.) (Навчає-
мо мислити критично, 2016). Більшість із 
відзначених  методів та  прийомів є еле-
ментами технології розвитку критичного 
мислення через читання та письмо, що 
була розроблена у 80-х рр. ХХ ст. амери-
канськими педагогами (У. Скотт, 
К. Мередіт, Дж. Стіл, Ч.Темп).  

У процесі професійної підготовки 
майбутніх учителів початкових класів ви-
користовуються проблемні лекції, прак-
тичні заняття на основі методів та прийо-
мів  технології  розвитку  критичного ми-
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слення, науково-дослідна робота, різні 
види практик, курсові роботи тощо (По-
чинкова, 2020, с. 334). 

Визнаючи незаперечну важливість 
пропонованих форм, методів та прийомів, 
відзначимо й такі актуальні напрями роз-
витку критичного мислення майбутніх 
учителів початкових класів: 

• створення та аналіз проблемних 
ситуацій, що стимулюють розвиток кри-
тичного мислення; 

• навчання навичок критичного 
аналізу науково-педагогічних текстів; 

• формування навичок розуміти, 
будувати та критично оцінювати аргументи 
в процесі аналізу науково-педагогічних 
текстів, педагогічних ситуацій. 

У процесі вивчення загальних основ 
педагогіки (як самостійного освітнього 
компонента або як модуля в курсі «Педаго-
гіка») розвиток критичного мислення май-
бутніх учителів початкових класів має спи-
ратися на створення та аналіз проблемних 
ситуацій, що репрезентують багатомірність 
педагогічної дійсності, оскільки «проблем-
ність – це засаднича умова для розвитку 
критичного мислення, вона забезпечує вну-
трішню мотивацію навчальної діяльності 
здобувачів; спонукає викладача знайомити 
здобувачів із правилами критичного мислен-
ня; потребує використання проблемних ме-
тодів навчання та інтерактивних занять; а 
також орієнтує на письмове викладення 
розв’язків задач та організацію осмислення 
цих розв’язків» (Терно, 2021, с. 9 – 10). Під-
креслимо, що на цьому етапі загальнопеда-
гогічної підготовки проблемні ситуації мо-
жуть використовуватися не як умова від-
працювання комунікативних, рефлексивних 
тощо  педагогічних умінь та навичок май-
бутніх учителів, а як спосіб актуалізації про-
блематики предметного поля педагогіки, 
зв’язку теоретичних конструкцій навчаль-
ного курсу з педагогічною практикою, реа-
ліями освітнього процесу.   

Діяльнісний підхід до реалізації завдань 
загальнопедагогічної підготовки майбутніх 
учителів початкових класів, розвитку їх-
нього критичного мислення передбачає за-
лучення здобувачів до практик критичного 
аналізу та інтерпретації явищ і процесів 
педагогічної дійсності, представлених у 
різних формах (науковий, навчально-
методичний текст, твори художньої літера-
тури, педагогічні ситуації з практики вчи-
телів-практиків тощо), оскільки «студенти 
не навчаться критично мислити, якщо їм не 
буде надана така можливість. Цих навичок 
необхідно навчати свідомо, використовую-
чи приклади з різних контекстів… Студен-
ти мають знати, що ретельно обґрунтовані 
висновки вітаються, навіть якщо вони від-
різняються від висновків професора або 
підручника» (Sternberg, Halpern, 2020, 
с. 367). Підкреслимо, що вправи на крити-
чне мислення мають бути представлені в 
контексті, який є значущим, актуальним 
для студентської молоді. 

Науковці одностайно стверджують, 
що важливою ознакою саме критичного 
мислення є здатність визначати проблему, 
бачити протиріччя в конкретній життєвій 
чи професійній ситуації. Відповідно, 
створення проблемних ситуацій на основі 
різних джерел (статистична інформація, 
наукові та навчально-методичні тексти, 
твори художньої літератури, матеріали 
освітніх інтернет-порталів тощо) дозво-
ляє, з одного боку, зануритися в емпірич-
ну дійсність, що вимагає подальшого на-
укового аналізу, інтерпретації та, з іншо-
го – стимулює вироблення власного по-
гляду на сутність протиріч, що закладено 
в тій чи тій проблемі, формування нави-
чок критичної оцінки джерел та ресурсів 
її вирішення. Закцентуємо, що аналіз 
проблемних ситуацій, що репрезентують-
ся на початку вивчення розділу, теми, до-
зволяє активізувати роботу з поняттєво-
термінологічним апаратом, використати 
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евристичні методи емпатії, метафорично-
го представлення педагогічного явища чи 
процесу тощо. Проблемна ситуація, що 
викликає здивування, заперечення, зітк-
нення з минулим досвідом або уявлення-
ми,  перетворюється  на  основу  для  кри-
тичної оцінки, критичного судження.    

Професійна діяльність сучасного 
педагога вимагає не просто орієнтації в 
численних педагогічних теоріях та кон-
цепціях, що становлять підґрунтя діяль-
ності у сфері освіті, а й своєрідної «інте-
лектуальної мужності». Можна погодити-
ся із такою тезою Р. Поула та Л. Елдер: 
«якщо, наприклад, ми не можемо проана-
лізувати переконання, пов’язані з робо-
тою, яких дотримуємося, то ми потрапи-
ли в пастку цих переконань. У нас немає 
мужності поставити під сумнів те, що ми 
завжди вважали само собою зрозумілим. 
Ми не можемо ставити під сумнів переко-
нання, яких колективно дотримуються на-
ші колеги» (Paul, Elder, 2002). Відповідно, 
ще на етапі професійної підготовки майбу-
тні вчителі мають розвивати навички кри-
тичної оцінки теоретичних ідей, наукових 
позицій тих чи тих дослідників, критично-
го аналізу науково-педагогічних текстів. 

У тлумачному словнику поняття 
«критика» представлено таким чином: 
«1. Розгляд і оцінка когось, чогось із метою 
виявлення та усунення вад, хиб. Вказівка на 
вади, хиби. Негативне судження про щось. 
2. Літературний жанр, завданням якого є 
розгляд, тлумачення та оцінка літературних, 
мистецьких або наукових творів» (Великий 
тлумачний словник, 2005, с. 588).  

Слушним є зауваження С. Котрелл 
про те, що «в академічному контексті «кри-
тика» стосується аналізу і позитивних, і не-
гативних рис… Гарний критичний аналіз 
пояснює, чому щось добре або погано, чому 
це працює або не працює. Недостатньо про-
сто перерахувати позитивні та негативні 
моменти» (Cottrell, 2017, с. 8). 

На початковому етапі навчання 
майбутніх учителів навичок критичного 
аналізу науково-педагогічних текстів не-
обхідно враховувати природне побою-
вання щодо критичного аналізу текстів 
іменитих авторів. Доволі яскраво таку 
ситуацію описує С. Котрелл: «Студентам, 
які мало знаються на своєму предметі, 
може здатися дивним, коли їх просять 
критикувати роботи тих, хто явно досвід-
ченіший. Деяким учням може здатися не-
звичним, грубим або безглуздим крити-
кувати практиків, яких вони знають як 
досвідченіших, ніж вони самі» (Cottrell, 
2017, с. 11). Проте сучасні освітні універ-
ситетські програми, орієнтовані на підго-
товку конкурентоспроможних фахівців, 
мають включати відзначені форми роботи 
у свою практику, оскільки саме це відпо-
відає очікуванням ринку праці щодо на-
вичок критичного мислення, сміливості в 
судженнях, інтелектуальній гнучкості 
фахівців різного профілю. 

Критичний аналіз педагогічних тек-
стів передбачає виокремлення авторської 
позиції щодо порушених дослідницьких 
питань, розмежування фактів та думок, 
з’ясування ступеня переконливості аргу-
ментів автора.  

На заняттях із загальних основ пе-
дагогіки доцільно продемонструвати май-
бутнім учителям початкової школи наяв-
ність у сучасному науково-педагогічному 
дискурсі публікацій з яскраво вираженою 
критичною спрямованістю. Прикладом 
таких наукових розвідок можуть слугува-
ти такі праці: Хоружа Л. У пошуках нової 
педагогіки: критичний аналіз. Неперервна 
професійна освіта: теорія і практика. 
2016. Вип. 3 – 4. С. 7–11; Чижевський Б. 
Що нав’язують українським дітям у «Но-
вій українській школі»? (Проблеми реалі-
зації нової редакції Закону України «Про 
освіту»). Київ, 2019. 181 с.; Вітченко А. 
Стратегія розвитку вищої освіти в незалеж-
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ній Україні: реформаторське епігонство, 
міфотворчість чи поступальна модерніза-
ція? Вища школа. 2019. № 7. С. 18–39 та ін. 

З урахуванням позицій науковців 
щодо навчання фахівців різного профілю 
критичного аналізу тексту доцільно нада-
ти майбутнім учителям своєрідний чек-
лист для самостійної роботи щодо кри-
тичного аналізу науково-педагогічного 
тексту:  

• Хто є автором наукової праці? У 
якому виданні опубліковано текст?  

• Яку провідну ідею (тезу) сфор-
мульовано автором? Позиція автора з по-
рушеного питання зрозуміла? 

• Наскільки актуальною є тема до-
слідження?  

• Чи достатньо прозоро основні ар-
гументи автора представлені в тексті? 

• Чи використовуються наукові по-
зиції інших дослідників щодо означеної 
проблеми? 

• Чи використовуються позиції до-
слідників, чиї думки суперечать ідеям та 
висновкам автора? 

• Які способи вирішення виявле-
ної проблеми пропонує автор? 

• Чи достатньо фактів, відомостей 
представлено автором для обґрунтовано-
го доказу заявлених позицій? 

• Чи надається покликання в тексті 
на думки та позиції інших дослідників? 

• Для якої цільової аудиторії ви-
сновки та рекомендації будуть найбільш 
корисними? 

• Які подальші дискусії може ви-
кликати науково-педагогічний текст? 

У процесі роботи з науково-
педагогічними текстами з метою розвит-
ку критичного мислення майбутніх учи-
телів початкових класів у процесі загаль-
нопедагогічної підготовки доцільно ви-
користовувати такі прийоми: перефразу-
вання тексту, формулювання провідної 
ідеї тексту в одному реченні, створення 

образно-символічної візитівки наукового 
тексту; створення карти понять, дерева 
понять, переліку ключових слів. 

У процесі аналізу науково-
педагогічного тексту або виступу промо-
вця важливо звернути увагу майбутніх 
учителів на авторську позицію, намір ав-
тора. Акцентуємо увагу здобувачів на не-
обхідності розрізнення намірів доказу та 
встановлення факту й причин його вини-
кнення: «чи є намір промовця чи пись-
менника довести чи встановити, що має 
місце, тобто надати причини чи докази 
для визнання затвердження істинним? Чи 
його намір полягає в тому, щоб пояснити, 
чому щось відбувається, тобто запропо-
нувати пояснення того, чому сталася 
якась подія чи чомусь саме так, як вона є? 
Якщо перше, уривок є аргументом; якщо 
останнє, уривок є поясненням» (Bassham, 
Irwin, Nardone, Wallace, 2018, с. 48). 

Отже, критичний аналіз науково-
педагогічного тексту дозволяє визначити 
переваги та певні недоліки позицій конк-
ретного автора / авторів, переконливість 
представлених аргументів, послідовність 
викладу матеріалу, сформувати власне 
ставлення до проблеми, розвивати навич-
ки критичного мислення, зокрема відкри-
тість для сумнівів, самостійність та гнуч-
кість, пошук доказів та перевірка обґрун-
тованості будь-яких знань.  

Критичне мислення сучасного педа-
гога безпосередньо пов’язано з умінням 
розуміти, будувати та критично оціню-
вати аргументи у процесі аналізу науко-
во-педагогічних текстів, педагогічних си-
туацій, висловлювань суб’єктів освітньо-
го процесу. Означені вміння сприятимуть 
розпізнаванню аргументів науковців, фа-
хівців-практиків у сфері освіти, брати 
участь у професійному діалозі за допомо-
гою  аргументів, створювати якісні кри-
тичні, аналітичні тексти, розуміти від-
мінності критичного аналізу й опису та ін. 
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З урахуванням завдань професійної 
підготовки майбутніх учителів початкових 
класів слушною є позиція С. Терно, який 
уважає, що «наслідком навчання через кри-
тичне мислення виступають особистісні 
зміни здобувачів, тобто їхній розвиток: вони 
перебудовують свій досвід, здобувають нові 
знання та способи розв’язування проблем-
них задач. Від висловлювання простих 
оцінних суджень та елементарної аргумен-
тації здобувачі переходять до опанування 
відповідального способу мислення – уміння 
здійснювати багатофакторний аналіз» (Тер-
но,  2021,  с. 10).  Завдання  критичного ми-
слення, як стверджує дослідник, полягає не 
в тому, щоб привчити здобувачів наводити 
аргументи власної позиції. Усі люди хоч би 
якось аргументують свої думки (можливо, 
лише за винятком крайніх випадків психіч-
ної хвороби). Завдання критичного мис-
лення – навчити здобувачів правильно 
аргументувати свої думки, виявляти хиби 
у своїй та чужій аргументації; визначати 
правомірність чи неправомірність оцінок, 
ідей, розв’язків.  

Для розвитку таких умінь у процесі 
вивчення загальних основ педагогіки до-
цільно використовувати різні завдання: 

• Групам здобувачів доручається 
прочитати конкретну статтю з педагогіч-
ного журналу, підготувати стислу презен-
тацію, у якій оцінити обґрунтованість ви-
сновків на основі прийому «П’ять запи-
тань» (Sternberg, Halpern, 2020, с. 106): 

1. У що мене прохають повірити чи 
прийняти? 

2. Які доступні докази на підтримку 
заяви чи твердження? 

3. Чи існують альтернативні спосо-
би інтерпретації цих доказів? 

4. Які додаткові докази допомогли 
б оцінити альтернативи? 

5. Які висновки є найбільш обґрун-
тованими з огляду на наявні до-
кази? 

Після представлення результатів 
роботи кожної групи організується обго-
ворення, що передбачає запитання, запе-
речення аналізу, уточнення висновків.  

• Пропонується представити педа-
гогічне явище або процес (наприклад, су-
часна учнівська молодь як цифрове поко-
ління, безпечне освітнє середовище, сут-
ність виховання як соціокультурного явища 
тощо) та з опорою на лекційний матеріал або 
самостійну роботу з науковою, навчально-
методичною літературою згенерувати яко-
мога більше альтернативних гіпотез щодо 
пояснення цього явища. 

• Пропонується проаналізувати 
окремі стереотипи, міфи щодо педагогіч-
ної діяльності (наприклад, «Школа надає 
лише базові знання, незважаючи на та-
лант кожної дитини», «Успішний освітній 
процес можливий лише за умови суворої 
дисципліни» тощо) та з опорою на влас-
ний учнівський / студентський досвід, 
навчальні ресурси підтвердити або спрос-
тувати відповідні стереотипи.  

• Зафіксувати позицію автора конк-
ретного тексту в одному реченні або ла-
конічній тезі.  

• Визначте провідні теоретичні пози-
ції тексту за допомогою слів-індикаторів 
(«ураховуючи, що…», «на основі..», «під-
ґрунтям є…, «оскільки», «тому що» і т.п.). 

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Процес розвитку критич-
ного мислення майбутніх учителів початко-
вих класів у процесі вивчення загальних ос-
нов педагогіки спрямовано на набуття ком-
плексу вмінь та навичок науково-інформа-
ційної та творчої діяльності, які безпосеред-
ньо впливають на становлення особистості 
здобувачів, самоорганізацію їхньої соціаль-
ної та професійної компетентності. Теоре-
тико-методичні засади розвитку критичного 
мислення майбутніх учителів початкових   
класів  у  процесі  вивчення загальних основ 
педагогіки передбачають урахування сучас-
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них наукових підходів вітчизняних та зару-
біжних дослідників до визначення сутності 
поняття «критичне мислення», основних 
ознак критичного мислення в контексті су-
часної соціокультурної ситуації (готовність 
до планування, гнучкість наполегливість, 
активність мислення, логічність, відкритість 
для сумнівів, самостійність та ін.), можли-
вих бар’єрів критичного мислення (нерозу-
міння сутності поняття «критика» в акаде-
мічному та професійному контекстах; кон-
формізм; егоцентричність мислення; стерео-
типність мислення; когнітивні лінощі та ін.).  

З урахуванням узвичаєних методів та 
прийомів розвитку критичного мислення, 
що ґрунтуються на загальновідомій тех-
нології розвитку критичного мислення, 
зокрема через письмо та читання, доведе-
но, що доцільно запроваджувати в прак-
тику професійної підготовки майбутніх 
учителів початкових класів такі напрями, 
як створення та аналіз проблемних ситу-
ацій, що стимулюють розвиток критично-
го мислення; навчання навичок критич-
ного аналізу науково-педагогічних текс-
тів; формування навичок розуміти, буду-
вати та критично оцінювати аргументи в 
процесі  аналізу  науково-педагогічних 
текстів, педагогічних ситуацій. 

Перспективи подальших досліджень 
убачаємо у розробці навчально-методич-
ного забезпечення розвитку критичного 
мислення майбутніх учителів початкових 
класів на основі сучасних інформаційних 
технологій. 
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 Черв’якова Н. І. Розвиток у май-
бутніх учителів початкових класів 
критичного мислення в процесі ви-
вчення загальних основ педагогіки 

У статті представлено теоретико-
методичні засади розвитку критичного мис-
лення майбутніх учителів початкових класів 
у процесі вивчення загальних основ педаго-
гіки. Висвітлено наукові підходи до сутнос-
ті поняття «критичне мислення» в працях 
вітчизняних та зарубіжних дослідників, ос-
новні ознаки критичного мислення в кон-
тексті сучасної соціокультурної ситуації. 
Розкрито вимоги професійного стандарту 
підготовки майбутніх учителів до критич-
ного мислення фахівців сфери освіти, особ-
ливості критичного мислення майбутніх 
учителів початкових класів. Визначено 
бар’єри критичного мислення майбутніх 
учителів початкових класів, методики діаг-
ностики особливостей критичного мислення 
студентської молоді. 

Представлено напрями розвитку 
критичного мислення майбутніх учителів 
початкових класів у процесі вивчення за-
гальних основ педагогіки: створення та 
аналіз проблемних ситуацій, що стиму-
люють розвиток критичного мислення; 
навчання навичок критичного аналізу на-
уково-педагогічних текстів; формування 
навичок розуміти, критично оцінювати 
аргументи, будувати аргументацію в про-
цесі аналізу науково-педагогічних текстів, 
педагогічних ситуацій. 

Ключові слова: критичне мислення, 
майбутні вчителі початкових класів, загаль-
ні основи педагогіки, критичний аналіз нау-
ково-педагогічного тексту, аргументація.  

 
 
 
 
 
 

Cherviakova N. I. Development of 
the Future Primary School Teachers’ 
Critical Thinking in the Process of Study-
ing the General Foundations of Pedagogy 

The article presents the theoretical and 
methodological foundations of the development 
of the future primary school teachers’ critical 
thinking in the process of studying the general 
foundations of pedagogy. The article highlights 
the scientific approaches to the essence of the 
concept of «critical thinking» in the works of 
both domestic and foreign researchers, the main 
features of critical thinking in the context of the 
current socio-cultural situation. The require-
ments of the professional standard for the 
training of the future teachers for critical 
thinking of educational specialists, the 
peculiarities of critical thinking of the future 
primary school teachers are revealed. The 
barriers to critical thinking of the future primary 
school teachers, the methods of diagnosing the 
peculiarities of critical thinking of the students 
are determined. 

The directions of development of critical 
thinking of the future primary school teachers 
in the process of studying the general 
foundations of pedagogy are presented: creation 
and analysis of problem situations that 
stimulate the development of critical thinking; 
training in critical analysis of scientific and 
pedagogical texts; forming skills to understand, 
build and critically evaluate the arguments in 
the process of analyzing scientific and 
pedagogical texts, pedagogical situations. 

Keywords: critical thinking, future 
primary school teachers, general foundations 
of pedagogy, critical analysis of scientific 
and pedagogical texts, argumentation. 
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Постановка проблеми. Соціальне 
сирітство – одна з невирішених проблем 
українського суспільства. Війна, нестабіль-
на соціально-економічна, політична ситу-
ація призводять до збільшення кількості 
сімей з тим чи тим рівнем соціально-
економічної чи структурної дезорганізації. 
Саме тому обґрунтування шляхів профі-
лактики соціального сирітства, умов його 
вдосконалення в сучасній Україні є акту-
альною проблемою сьогодення, яка по-
требує негайного розв’язання. 

Аналіз актуальних досліджень. Ана-
ліз останніх досліджень та публікацій у 
сфері соціальної роботи засвідчує, що про-
філактика соціального сирітства залишаєть-
ся предметом міждисциплінарних розвідок. 
Вона знаходить відображення в низці соціа-
льно-психологічних (Н. Іванова, Л. Оліфе-
ренко), соціально-педагогічних (О. Кочеро-
ва, Ж. Петрочко, Т. Шаніна), економічних 

(В. Бочарова, М. Лазутова), пра-
вових (Л. Пірог), С. Бандура) сту-
дій. Різні аспекти соціального си-
рітства як суспільної проблеми 
схарактеризовано в працях Л. Да-
нильчук, Л. Кальченко, О. Кова-
ленко, І. Звєрєвої, Х. Ілик, Г. Лакті-
онової, В. Оржеховської, Л. Рома-
новської, О. Терновець, С. Толсто-
ухової, О. Яременка та ін.   

Система профілактики та 
соціалізації дітей-сиріт у контексті 
сучасної соціальної політики 
Української держави реалізується 
завдяки впровадженню результа-
тів праць зарубіжних та україн-
ських дослідників.  

Як засвідчує аналіз сучас-
них наукових праць у галузі за-
гальної та соціальної педагогіки, 
соціальної роботи, політології, 
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соціології, психології, останнім часом в 
Україні зріс дослідницький інтерес до 
проблем надання соціальної допомоги, 
розробки напрямів розвитку молодіжної 
політики, соціального захисту неповнолі-
тніх, соціально-педагогічної роботи з ни-
ми, попередження й профілактики нега-
тивних соціальних явищ серед дітей та 
молоді. У цьому контексті важливу роль 
відіграють праці, присвячені проблемам 
соціально-педагогічної роботи з юними 
матерями (І. Братусь), формування в мо-
лоді навичок усвідомленого батьківства 
(Л. Данильчук, Т. Гусак, Г. Лактіонова), 
соціально-педагогічної роботи з сім’ями 
(І. Трубавіна), підтримки молодих сімей 
(Т. Алєксєєнко). 

Так, І. Звєрєва, О. Безпалько проаналі-
зували теоретико-прикладні аспекти станов-
лення та функціонування інтегрованих соці-
альних служб, а М. Головатий, Л. Міщик, 
В. Поліщук досліджують технології реалі-
зації системи центрів соціальних служб для 
сім’ї, дітей та молоді. С. Горбунова вивчає 
проблеми соціального захисту студентської 
молоді в умовах становлення ринкових від-
носин, І. Трубавіна розробляє основні шля-
хи надання соціальної допомоги проблем-
ним сім’ям. Науковці Л. Кальченко, Т. Кра-
сножан, Л. Оліференко займаються розроб-
кою  та  вдосконаленням загальної та спеці-
альної профілактики соціального сирітства. 

У нашому дослідженні ми погоджу-
ємось з В. Лохвицькою, яка в тлумачному 
словнику із соціальної педагогіки та соці-
альної роботи під профілактикою розу-
міє: «сукупність заходів, спрямованих на 
запобігання виникненню й поширенню 
чого-небудь, на збереження порядку то-
що». (Тлумачний словник 2017, с. 128).  

Дефініція «соціальна сирота» трак-
тується як: «соціальне явище, яке харак-
теризує особливий стан дитини, яка тим-
часово чи постійно перебуває поза сімей-
ним оточенням внаслідок втрати батьків, 

а також дитини, яка з причин чи власних 
інтересів не може залишатися в сімейному 
оточенні та потребує захисту чи допомоги з 
боку держави (Галатир, 2011, с. 11). 

Українські науковці Л. Артюшкіна 
та А. Поляничко категорію «соціальні си-
роти» також розглядають як «особливу 
соціально-демографічну групу дітей, які 
формально мають батьків, але в силу со-
ціальних, економічних, морально-психо-
логічних та фізичних причин фактично 
позбавлені батьківського піклування» 
(Артюшкіна, Поляничко, 2004, с. 268).  

Сучасна система соціальної профі-
лактики представлена в науковій літера-
турі та практиці як трирівнева модель, що 
передбачає реалізацію превентивних за-
ходів первинної, вторинної і третинної 
профілактики на макро-, мезо- та мікро-
рівнях. Проте нині в наукових розвідках 
недостатньо уваги приділено теоретико-
прикладним особливостям профілактики 
соціального сирітства як необхідної умо-
ви ефективної роботи з цим явищем.  

Мета статті – розкриття теоретич-
них і практичних аспектів розробки та 
здійснення профілактики соціального си-
рітства в сучасних умовах російсько-
української війни.   

Методологія та методи досліджен-
ня. У дослідженні використано наукові 
положення системного, діяльнісного, ре-
сурсного, середовищного методологічних 
підходів, методи: аналіз, синтез, система-
тизація, порівняння та узагальнення для 
опрацювання наукових джерел з пробле-
ми дослідження. У статті обґрунтовано 
методологічні засади проблеми профілак-
тики соціального сирітства та проаналізо-
вано базові поняття, окреслено можливості 
здійснення профілактики на всіх рівнях 
взаємодії працівника соціальної сфери  

Виклад основного матеріалу.  
Найважливішим етапом в успішній 

профілактичній роботі є виявлення від-
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хилень у процесі соціалізації дитини, ор-
ганізація за її результатами корекційно-
розвивальної роботи й надання відповід-
ної допомоги. Інформацію про наявні або 
ж потенційні соціально-педагогічні про-
блеми працівник соціальної сфери отри-
мує в ході здійснення діагностики об’єк-
тів соціально-педагогічної діяльності. 
Отримані дані працівник соціальної сфе-
ри використовує з метою обґрунтування 
та розробки корекційно-виховних засобів 
надання соціальної допомоги.     

Пріоритетним завданням профілак-
тики соціального сирітства, на нашу дум-
ку, є підтримка та допомога сім’ям з ме-
тою створення позитивного мікроклімату 
в родині. 

Ми погоджуємось із науковими по-
глядами І. Сопівник, яка вважає: «одним із 
основних шляхів первинної профілактики 
соціального сирітства є формування у мо-
лоді системи сімейних цінностей, зокрема: 
подружня вірність, піклування про дітей, 
піклування про батьків і старших у сім’ ї, 
пошана предків, догляд за їхніми могилами, 
взаємна любов батьків, злагода та довір’я 
між членами сім’ ї, гармонія стосунків по-
колінь у сім’ ї, демократизм стосунків, по-
вага до прав дитини і старших, відповіда-
льність за інших членів сім’ ї, здоровий 
спосіб життя, дотримання народних звича-
їв, оберігання традицій, гостинність, сімей-
на відкритість щодо суспільного  життя,  
багатодітність»  (Сопівник, 2018, с. 7).  

Профілактичну роботу безпосеред-
ньо в громадах здійснюють фахівці із со-
ціальної роботи, посади яких були введе-
ні в штати центрів соціальних служб для 
сім’ ї, дітей та молоді у 2012 році. У пер-
шу чергу, вона спрямована на: 

1) зниження числа позбавлень бать-
ківських прав через здійснення заходів з 
підвищення виховного потенціалу батьків, 
розвитку навичок догляду за дитиною; 

2) зниження чисельності дітей, які 
потрапляють в установи, без позбавлення 
батьків батьківських прав або за заявою 
батьків; 

3) роботу з сім’єю на різних стадіях 
життєвих обставин з метою недопущення 
вилучення дитини з родини; 

4) проведення інформаційно-про-
світницьких та інших заходів, спрямова-
них на посилення орієнтації молоді райо-
ну, учнів старших класів загальноосвітніх 
шкіл району на шлюб та відповідальне 
батьківство (Галатир, 2011, с. 272). 

Однією з національних стратегій, 
спрямованих на профілактику соціально-
го сирітства, є «Національна стратегія 
профілактики соціального сирітства до 
2020 року», розроблена Міністерством 
соціальної політики спільно з Дитячим 
фондом ООН в Україні (ЮНІСЕФ) та 
громадськими організаціями, серед яких 
міжнародна організація «Право на здо-
ров’я» (HealthRight International) в Украї-
ні. У ході виконання зазначеної вище 
стратегії актуальним є таке: 

• повернення до навчальних планів 
закладів освіти факультативного курсу 
«Етика і психологія сімейного життя»; 

• забезпечення раннього виявлен-
ня,  прийому  та  передачі  до  центру со-
ціальних служб для сім’ ї, дітей та молоді 
інформації про сім’ ї, які опинилися у 
складних життєвих обставинах; 

• сприяння працевлаштуванню та 
зайнятості працездатних членів сімей 
групи ризику; 

• порушення питання про вилу-
чення дитини із сім’ ї лише при безпосе-
редній загрозі її життю і здоров’ю в цій 
сім’ ї та у зв’язку з негативним результа-
том соціального супроводу; 

• ведення закладами освіти внут-
рішньошкільного обліку дітей, які потре-
бують посиленої уваги з боку педагогіч-
ного працівника, соціального педагога, та 
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інформування про це відповідної служби 
у справах дітей і центру соціальних 
служб для сім’ ї, дітей та молоді; 

• проведення закладами освіти 
профілактичної та просвітницької роботи 
з дітьми, підлітками, молоддю з числа 
сімей, які опинилися у складних життє-
вих обставинах; 

• розробка та впровадження ефек-
тивних форм роботи з профілактики соці-
ального сирітства; 

• виявлення на ранній стадії сімей, 
які неспроможні або не бажають викону-
вати функції по догляду за дітьми, вжи-
вання заходів соціальної підтримки сімей, 
попередження руйнування сімей і пере-
творення дітей на соціальних сиріт; 

• покращення рівня обслуговування 
дітей, які залишились без батьківського 
піклування, дітей-сиріт та дітей, позбавле-
них батьківського піклування, створення 
належних умов для їхнього фізичного, ін-
телектуального й духовного розвитку, під-
готовки до самостійного життя; 

• упровадження ефективних форм і 
методів роботи з дітьми, які перебувають у 
прийомних сім’ях, дитячих будинках сімей-
ного типу, під опікою та піклуванням; 

• інтеграція зусиль органів вико-
навчої влади, органів місцевого самовря-
дування, установ та організацій, спрямо-
ваних на захист прав дітей, які залиши-
лись без батьківського піклування, дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського 
піклування (Національна стратегія, 2012). 

У Національній стратегії реформу-
вання системи інституційного догляду та 
виховання дітей на 2017 – 2026 роки (На-
ціональна стратегія, 2017) представлено 
шляхи профілактики соціального сирітст-
ва на державному та регіональному рів-
нях, передусім, у вигляді отримання соці-
альної допомоги родинам, які опинились 
у складних життєвих обставинах, у формі 

консультування та інформування щодо 
отримання соціальних послуг.  

Стратегія зорієнтована на захист ін-
тересів дітей, які опинились у складних 
життєвих обставинах, заміну виховного 
впливу в закладах інституційного вихо-
вання на альтернативну, завдяки якій 
держава може забезпечити догляд та ви-
ховний влив на належному рівні в умовах 
сімейного чи наближеного до сімейного 
середовища.  

Поняття «соціальна профілактика», 
за О. Безпалько, – це «напрям соціально-
педагогічної діяльності, що передбачає 
комплекс соціальних, економічних, полі-
тичних, правових, медичних, психолого-
педагогічних заходів, спрямованих на по-
передження, обмеження, локалізацію не-
гативних явищ у соціальному середови-
щі» (Безпалько, 2003, с. 25). 

Соціальну профілактику сирітства 
можна здійснювати на мікрорівні (в умо-
вах індивідуальної роботи з дитиною) й 
на макрорівні, де фахівець (часто соціа-
льний працівник або соціальний педагог) 
працює в громаді та цілеспрямовано роз-
виває уявлення про ціннісні орієнтації, 
усвідомлене батьківство, емоційний інте-
лект, ефективну комунікацію в дитячо-
батьківських взаєминах та ін. На нашу 
думку, цей процес варто розпочинати че-
рез проведення просвітницької, профілак-
тичної, тренінгової роботи, сприяти роз-
витку відповідального ставлення батьків 
до виховання дитини як особистості, здатної 
до реалізації своїх потенційних можливо-
стей. Усе це можна здійснювати і на мік-
ро-, і на макрорівнях.  

Загалом основними формами орга-
нізації соціальної профілактики є профі-
лактичні заходи та реалізація профілак-
тичних програм.  

Соціальні працівники можуть здій-
снювати профілактику соціального сиріт-
ства в закладах освіти. Основними за-
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вданнями профілактичної роботи визна-
чаємо такі:  

• створення сприятливих умов мік-
росоціуму дитини з метою про-
філактики виникнення складних 
життєвих ситуацій;  

• здійснення діагностики, корек-
ції  та  консультування  із  соці-
ально-педагогічних проблем для 
дітей та сімей «групи ризику»;  

• реалізація превентивних заходів, 
спрямованих на попередження й 
усунення прямих і непрямих де-
соціалізувальних чинників впли-
ву на особистість та її оточення. 

Дієвими формами профілактики со-
ціального сирітства, на нашу думку, може 
бути створення життєпростору, де діти 
разом з батьками можуть займатись ство-
ренням дерева роду, проводити свята в 
родинному колі, разом творити, малюва-
ти, танцювати, проводити день добрих 
справ, вечорів великої родини та ін.  

Сучасні реалії дають можливість 
здійснювати соціальну профілактику в 
умовах динамічного розвитку соціуму, 
швидких темпів переорієнтації з процесу 
на результат. Дистанційна форма навчан-
ня, пандемія, а потім і війна – усі ці про-
блеми надовго виринатимуть відголоска-
ми нашої пам’яті. У теперішніх умовах 
з’явилось багато інноваційних форм вза-
ємодії соціального працівника / соціаль-
ного педагога з дітьми, які пропонуємо 
використовувати для запобігання бага-
тьох актуальних проблем, серед яких ви-
окремлюємо і соціальне сирітство. Серед 
таких відзначаємо:  

• акції щодо інформування про со-
ціологічний стан проблеми та ресурс 
держави у вирішенні цього питання само-
стійно і в умовах об’єднання зусиль;  

• марафон (до прикладу, марафон 
соціальних ідей), використання якого 
може допомогти дітям та молоді усвідо-

мити весь спектр проблем, вирішення 
яких має мати місце в такій ситуації; 

• тренінг (як форма активної взає-
модії на засадах відкритого діалогу); 

• уроки гендерної рівності, в осно-
ву яких покладено принцип підтримки 
прав  і  свобод  кожної  особистості  неза-
лежно від статевих чи інших ознак;  

• віртуальний похід у театр (музей, 
на виставку тощо). Нині програмне за-
безпечення дозволяє, не виходячи зі шко-
ли, подорожувати іншими містами, краї-
нами, спостерігати за багатьма процеса-
ми, а поява та функціонування штучного 
інтелекту спрощує процес опрацювання 
великої кількості інформації та констата-
ції реального стану речей.  

Окрім зазначеного, пропонуємо ви-
користовувати квести, коли ідею та основну 
місію кожного учасника можна окресли-
ти та опрацювати спочатку на рівні інди-
відуальної роботи, а потім і реалізувати у 
виховному процесі. Так само актуальним 
слід визнати ведення соціальних мереж, 
що відповідає особливостям спілкування 
дітей та молоді. Саме тому пропонуємо 
створювати групи за інтересами у мере-
жах «Фейсбук», «Інстраграм», «Тікток». 
Завдяки візуалізації та констатації нас-
лідків негативного досвіду дорослішання 
та успішного вирішення певних завдань 
можна вийти на інший якісний рівень 
підтримки дітей та молоді, які опиняють-
ся в складних життєвих ситуаціях та не 
можуть самостійно зробити правильний 
вибір або бояться це зробити.  

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Отже, основною метою 
профілактики соціального сирітства є від-
новлення в дитини порушених мораль-
них, культурних, соціальних і міжособис-
тісних зв’язків, формування досвіду ви-
рішення життєвих проблем і відповідаль-
ної поведінки в питаннях планування й 
створення сім’ ї. 
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Основним  завданням  фахівця  со-
ціальної сфери на всіх рівнях взаємодії є 
своєчасне виявлення вразливих сімей та 
дітей, урегулювання доступності кожного 
члена сім’ ї до соціальних послуг шляхом 
обстеження та оцінки їхніх потреб у та-
ких послугах, а також активне їх залу-
чення до вирішення власних проблем. 

З  огляду  на  зазначене  вище, акту-
альним залишається питання забезпечен-
ня ефективності діяльності суб’єктів со-
ціальної роботи щодо раннього виявлен-
ня сімей, які опинилися у складних жит-
тєвих обставинах, надання їм соціальних 
послуг, попередження вилучення дитини 
із сім’ ї, зокрема розроблення комплекс-
них соціальних послуг для цієї категорії 
сімей та впровадження нових технологій 
соціальної роботи з ними.  

Перспективами подальших науко-
вих досліджень визначаємо аналіз діяль-
ності державних та громадських інститу-
цій у сфері профілактики адиктивної по-
ведінки серед підлітків.   
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*** 

Рідкодубська Г. А. Профілактика 
соціального сирітства 

У статті репрезентовано теоретич-
ний аналіз наукових джерел щодо вирі-
шення проблеми профілактики соціаль-
ного сирітства. У роботі представлено 
методологічні засади проблеми, проана-
лізовано тлумачення терміна «профілак-
тика» в різних джерелах та використання 
його для позначення різних напрямів по-
літики групової та індивідуальної взаємо-
дії. Розкрито теоретичні та практико зорі-
єнтовані особливості розробки та здійс-
нення профілактики соціального сирітст-
ва в сучасних умовах. Українська система 
профілактики соціального сирітства – 
трирівнева модель здійснення попереджаль-
них заходів первинної, вторинної і тре-
тинної профілактики.  

Проаналізовано сучасну практику 
роботи соціального працівника щодо 
зниження кількості соціальних сиріт та 
розкрито сутність найдієвіших з них. Се-
ред інноваційних форм взаємодії, які со-
ціальний працівник / соціальний педагог 
може використовувати і на індивідуаль-
ному рівні, і в умовах групової взаємодії, 
виокремлено такі: участь в акціях профі-
лактики соціального сирітства, тренінги, 
квести,  уроки  гендерної  рівності, вірту-
альний похід на виставу, віртуальна поїз-
дка в інше місто, створення груп за інте-
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ресами в соціальних мережах (фейсбук та 
інстаграм) та опублікування актуальних 
відео в тіктоці. У розвідці визначено 
пріоритетні завдання профілактики соці-
ального сирітства та охарактеризовано 
різні рівні взаємодії освітнього, соціаль-
но-політичного та суспільного середовищ 
під час реалізації основних моделей про-
філактики.  

Ключові слова: профілактика, соціа-
льне сирітство, соціальний працівник, 
профілактика соціального сирітства, мо-
делі профілактики соціального сирітства. 

 
Ridkodubska H. A. Social Orphan-

hood Prevention 
The article presents a theoretical 

analysis of scientific sources on solving the 
problem of social orphanhood prevention. 
The paper presents the methodological 
foundations of the problem, analyzes the 
content of “prevention” in various sources 
and its use to denote different directions of 
group and individual interaction policy. The 
theoretical and practice-oriented features of 
the development and implementation of so-
cial orphanhood prevention in modern con-
ditions have been revealed. The Ukrainian 
system  of  social orphanhood  prevention  is 
a three-level model of preventive measures of 
primary, secondary and tertiary prevention.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

The current practice of social workers’ 
work to reduce the number of social orphans 
has been analyzed. The essence of the most 
effective ones has been revealed. Among the 
innovative forms of interaction that a social 
worker / social teacher can use both at the 
individual level and in group interaction, the 
following are highlighted: participation in 
social orphanhood prevention campaigns, 
trainings, quests, gender equality lessons, a 
virtual trip to a performance, a virtual trip to 
another city, creating interest groups on so-
cial networks (Facebook and Instagram) and 
publishing relevant videos on TikTok. The 
paper identifies priority tasks for social or-
phanhood prevention and characterizes dif-
ferent levels of interaction between the edu-
cational, socio-political and public environ-
ment in the implementation of the main pre-
vention models. 

Кeywords: prevention, social orphan-
hood, social worker, social orphanhood preven-
tion, models of social orphanhood prevention. 
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Постановка проблеми. Наприкінці 

ХХ ст. в освіті України склалася ситуація, 
коли комуністичні ідеали були зруйнова-
ні, а впровадження нових гуманістичних 
засад відбувалося вкрай повільно. У ці 
роки масова школа ще не могла задово-
льнити потреби академічно обдарованих 
дітей, а більшість учителів продовжувала 
роботу з «середніми» учнями. Як резуль-
тат більшість прийнятих у 1990-х рр. до-
кументів не були втілені до кінця в жит-
тя, зокрема Державна національна про-
грама «Освіта» («Україна ХХІ ст.»). Зага-
лом середня освіта України наприкінці 
ХХ ст. позначилася суперечностями між 
оновленням законодавчої бази й деклара-
тивністю впроваджуваних реформ; між 
фінансовою й соціальною кризою в сус-

пільстві та зростаючим пере-
конанням педагогічних коле-
ктивів, що головне в навчанні 
молодого покоління не озбро-
єння учнів знаннями, а розви-
ток їхніх інтелектуальних зді-
бностей (Волощук, 1998, с. 3). 
При цьому в освіті також спо-
стерігалася суперечність між 
необхідністю розкриття потен-
ціалу  академічно  обдарова-
них дітей і відсутністю ціліс-
ної педагогічної системи діа-
гностування та поетапного 
розвитку здібних до навчання 
учнів. Зважаючи на реаліза-
цію реформи Нової українсь-
кої школи і впровадження 
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оновленого Державного стандарту базо-
вої середньої освіти (2022), виникає нагаль-
на потреба в підбитті проміжних підсум-
ків попередніх реформ та окресленні пер-
спектив подальшої взаємодії педагогів з 
академічно обдарованими дітьми. 

Аналіз актуальних досліджень. Різ-
ні аспекти розвитку академічної обдаро-
ваності були у фокусі уваги О. Антоно-
вої, О. Бочарової, О. Ващук, І. Волощука, 
М. Гузика, С. Терепищого. Крім того, 
проблеми реформування загальної серед-
ньої освіти України репрезентовано в 
студіях Л. Березівської і Н. Дічек. Зокре-
ма розвідки О. Антонової стосувалася пе-
реважно навчання обдарованих студентів 
у педагогічних закладах вищої освіти 
України. Увага О. Бочарової була прику-
та до особливостей підтримки обдарова-
них учнів у країнах Центральної Європи 
(Словаччина, Польща, Угорщина).  

Дослідження Л. Березівської стосу-
валися особливостей реформування сис-
теми середньої освіти України протягом 
ХХ ст. Творчі пошуки Н. Дічек, з-поміж 
іншого, були спрямовані на дослідження 
ідей українських психологів у питаннях 
розвитку дитячої обдарованості. Науко-
во-практичні напрацювання М. Гузика 
стосувалися системи організації профіль-
ної підготовки здібних до навчання учнів.  

Попри достатню кількість праць з 
історії освіти обдарованих учнів в Украї-
ні, допоки недостатньо вивченими є осо-
бливості їхньої підготовки в профільних 
закладах освіти на сучасному етапі. Тож 
дослідження потребує специфіка роботи з 
обдарованими учнями до впровадження 
реформи НУШ. 

Мета статті – розкрити особливості 
навчання академічно обдарованих учнів в 
умовах профілізації закладів освіти Укра-
їни на початку ХХІ ст. 

Методологія та методи досліджен-
ня. Основу дослідження становили прин-

ципи історизму й системності, що дозво-
лило відстежити особливості освітніх ре-
форм і розглянути загальну середню осві-
ту України як відкриту і складну систему, 
яка розвивається й функціонує на засадах 
взаємозв’язку всіх складників суспільно-
го життя. Для досягнення мети викорис-
тано методи ретроспективного й діахрон-
ного аналізу, що сприяло розумінню ево-
люції загальної середньої освіти України, 
а також історіографічного аналізу для 
критичного розбору історико-педаго-
гічних джерел з окресленої проблеми. 

Виклад основного матеріалу.  
Початок ХХІ ст. в Україні став ча-

сом динамічних реформ усіх ланок сфери 
освіти. Зокрема в контексті реформи се-
редньої освіти було впроваджено 12-
бальну шкалу оцінювання навчальних 
досягнень учнів, переглянуто законодав-
ство, визначено варіативний складник, 
уперше відбулася спроба перейти до 12-
річної школи (2000). При цьому на тлі 
поганого фінансування й соціальної кри-
зи в Україні пришвидшився розвиток ме-
режі закладів освіти нового типу – гімна-
зій, ліцеїв і колегіумів, попит на навчання 
в яких швидко зростав. Заклади освіти 
нового типу були розраховані насамперед 
на розвиток індивідуальних нахилів ака-
демічно обдарованих дітей, які хотіли 
вчитися. Попри те, що частина послуг у 
цих закладах освіти була платною, батьки 
свідомо інвестували в майбутнє дітей, 
розвиваючи їхні здібності й таланти (Ар-
темова, 2006, с. 368). 

Дослідження академічної обдарова-
ності дітей і проблема практичної реалі-
зації ідей диференціації навчання та інди-
відуального підходу почала пронизувати 
всі суспільні інституції. Зокрема в серед-
ній освіті почали активно запроваджува-
тися розвивальні системи навчання й вихо-
вання; відбулася алгоритмізація навчально-
виховного процесу, застосовування мето-



 Освіта та педагогічна наука № 1 (182), 2023   88 

дів проєктування та моделювання життє-
творчої особистості (Даниленко, 2000, 
с. 39). Фахівці НАПН України почали роз-
робляти науково-дослідну тему «Управлін-
ня навчально-виховними закладами в 
умовах соціально-економічного рефор-
мування». Одне із завдань теми полягало 
у виявленні специфіки процесу управлін-
ня загальноосвітніми закладами нового 
типу: гімназіями, ліцеями, авторськими 
школами, НВК тощо (Калініна, 
2000, с. 11). Проте, незважаючи на чисе-
льні наукові розробки з питань розвитку 
та виховання академічно обдарованих ді-
тей, реальні практико-технологічні рі-
шення цих проблем були ще недостатні. 

Розвиток мережі закладів середньої 
освіти нового типу для академічно обда-
рованих учнів на початку ХХІ ст. рівно-
мірно проходив в усіх регіонах України. 
Зокрема в київській гімназії-інтернаті схід-
них мов упроваджувалась експерименталь-
на програма «Школа розвитку творчої 
особистості», а також успішно реалізову-
валися такі педагогічні технології і про-
грами, як «Росток» (автор – Т. Пушка-
рьова) та «Освіта для життя» (автори 
В. Звиняцьковський, Е. Помиткін) (Ва-
щенко, 2000, с. 43 – 44).  

У цей же час у Миколаєві діяли 10 
шкіл нового типу (гімназії, ліцеї, колегі-
уми), 6 експериментальних майданчиків 
обласного та всеукраїнського рівня, спе-
ціалізована школа з поглибленим ви-
вченням англійської мови, школа мис-
тецтв та прикладних ремесел.  

Також у закладах освіти Миколаєва 
запроваджувалися програми «Школа 
життєтворчості», «Людина. Навколиш-
ній світ. Здоров’я», «Росток», у восьми 
школах діяла програма «Школа-родина», 
до цього ще 12 шкіл працювали за педа-
гогічною системою розвивального на-
вчання Д. Ельконіна і В. Давидова (Вдо-
виченко, 2001, с. 39). 

Зважаючи на стрімке зростання кіль-
кості профільних ЗЗСО, у 2000 р. було 
прийнято нове Положення про загальноос-
вітній навчальний заклад, у якому зазнача-
лось, що мета діяльності педагогічного ко-
лективу полягає в розвитку й формуванні 
соціально зрілої, творчої особистості, а го-
ловним завданням закладу освіти є розви-
ток  здібностей,  обдарувань і  творчого 
мислення учнів. Такий підхід передбачав 
створення всіх необхідних умов для само-
вираження учнів у різних видах діяльності 
й розкриття їхніх нахилів. 

Крім того, у 2000 р. було видано 
Указ Президента України № 612 «Про 
додаткові заходи щодо державної під-
тримки обдарованої молоді», у якому на-
голошено на необхідності розробки ці-
льової програми роботи з обдарованими 
учнями, суттєвому збільшенні видатків і 
грантів на підтримку обдарованих учнів. 
Пріоритетним завданням було визначено 
активізацію роботи й забезпечення ефек-
тивного функціонування спеціалізованих 
закладів освіти (гімназій, ліцеїв, колегіу-
мів тощо). При цьому акцентовано увагу 
на неприпустимості скорочення або лік-
відації таких закладів у майбутньому.  

На виконання Указу Президента 
№ 612/2000 у 2001 р. було видано новий 
Указ Президента України, яким затвер-
джувалася Програма роботи з обдарова-
ною молоддю на 2001 – 2005 рр. У Про-
грамі чітко прописувався алгоритм робо-
ти МОН і НАПН України щодо науково-
методичного супроводу й реалізації по-
дальших дій. Зокрема планувалось про-
ведення конкурсів обдарованої молоді, 
передбачалась розробка системи діагнос-
тування обдарованих дітей, заохочувало-
ся створення вчителями авторських про-
грам, спрямованих на виявлення обдаро-
ваних учнів. Крім того, наголошувалося 
на необхідності створення міжвідомчого 
банку даних «Обдарованість», до якого 
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повинні були заносити інформацію про 
найбільш талановитих учнів у закладах 
освіти України. Загалом Програма пред-
ставляла амбіційний проєкт, реалізувати 
який планували протягом п’яти років. 

До Банку даних обдарованих дітей 
вносили відомості про переможців і при-
зерів різних олімпіад, конкурсів, турнірів, 
учасників науково-дослідних конферен-
цій, призерів МАН тощо. У різних регіо-
нах України ця програма мала свої особ-
ливості, наприклад, у Донецькій обл. на-
повнення Банку даних обдарованих від-
бувалося через реалізацію трьох напря-
мів: «Інтелектуальний потенціал Донеч-
чини», «Відродження духовності Донець-
кого краю» і «Здорове покоління Донба-
су» (Кабанець, 2019, с. 71). За даними 
М. Кабанець, кількість дітей, які були за-
лучені до Банку обдарованих, щороку 
зростала і станом на 2005 р. становила 
750 осіб. Для того, щоб упорядкувати си-
стему пошуку та відбору обдарованих 
дітей, було розроблено спеціальне поло-
ження, у якому зазначалося, що діагнос-
тика обдарованості має відбуватися ком-
плексно, з урахуванням результатів спо-
стережень батьків, учителів і психологів. 
При цьому діагностику рекомендувалося 
проводити тричі – під час вступу до шко-
ли, на початку навчання в основній школі 
(4 – 5 клас) і при переході дитини з осно-
вної до старшої школи (8 – 9 клас) (Каба-
нець, 2019, с. 72). Зважаючи на різні об-
дарованості учнів, наповнення Банку да-
них відбувалося за такими видами діяль-
ності, як інтелектуальна, практично-
перетворювальна, психомоторна, худож-
ньо-естетична й комунікативно-організа-
ційна. Зокрема до першої групи відносили 
учнів, які мали відмінні навчальні резуль-
тати та академічні здобутки (призові місця 
в змаганнях МАН, міських олімпіадах). 

Ймовірно, щоб спростити роботу з 
виявлення обдарованої молоді, у 2002 р. 

МОН України було прийнято Наказ «Про 
затвердження положення про експериме-
нтальний загальноосвітній навчальний 
заклад», чим було дано старт новому ета-
пу дослідно-експериментальної роботи в 
школах України. Де-факто на законодав-
чому рівні чітко встановлювалася проце-
дура надання закладам загальної серед-
ньої освіти статусу експериментального 
майданчика, у якому протягом визначе-
них часових меж передбачалась організа-
ція певного дослідження регіонального 
або всеукраїнського рівня. Кардинальна 
реформа середньої освіти України згодом 
спричинила тенденційне бажання бага-
тьох ЗЗСО до започаткування різних екс-
периментів з упровадження інноваційних 
технологій в освітню практику. До того ж 
велику увагу почали приділяти реалізації 
Програми по роботі з обдарованими уч-
нями (їх діагностування, супровід і під-
тримка). Також Положенням про індиві-
дуальну форму навчання в загальноосвіт-
ніх навчальних закладах (2002) вперше 
передбачалася індивідуальна форма на-
вчання для тих дітей, які мають високий 
навчальний потенціал і можуть приско-
рено закінчити школу. 

Початок ХХІ ст. позначився черго-
вим оновленням освітніх стратегій. Зок-
рема була прийнята Національна доктри-
на розвитку освіти (2002), тричі було пе-
реглянуто Концепцію профільного на-
вчання у старшій школі (2003, 2009, 
2013), розроблено нову редакцію Держа-
вного стандарту початкової загальної 
освіти (2010) (Березівська, 2022, с. 13). 
При цьому нормативно-правовий супро-
від обдарованих учнів забезпечувався ли-
ше завдяки Президентським програмам. 
Зокрема Програма роботи з обдарованою 
молоддю, яка була реалізована протягом 
2001 – 2005 рр., умовно складалася з 
трьох складників: 1) науково-методичне 
забезпечення; 2) пошук і підготовка об-
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дарованої молоді; 3) соціальний супровід 
і захист. Концепція Державної цільової 
програми роботи з обдарованою молоддю 
на 2006 – 2010 рр. також була спрямована 
на підтримку і стимулювання обдарова-
них дітей. Проте суттєва увага оновленої 
Концепції спрямовувалась на підготовку 
обдарованих учнів у позашкільних закла-
дах освіти. Зокрема ключова роль у під-
тримці обдарованих учнів почала відво-
дитись державно-громадському творчому 
об’єднанню Мала академія наук України, 
філіали якого функціонували у 27 тери-
торіальних відділеннях, у межах яких ді-
яли понад 40 типів наукових секцій і гур-
тків (Бочарова, 2011, с. 7 – 8). 

Діяльність МАН полягала насамперед 
в організації наукових гуртків, які повинні 
були забезпечити набуття академічно обда-
рованими учнями власного досвіду під кері-
вництвом компетентних педагогів. Кожна 
дитина в умовах МАН займалася розробкою 
тематичних проєктів, які захищалися на 
спеціальних засіданнях науково-дослідних 
груп. Цей підхід був спрямований на посту-
пове професійне самовизначення дітей 
(Науменко, 2009, с. 232). 

Також важливим складником в осві-
ті академічно обдарованих учнів було за-
лучення найбільш обдарованих дітей до 
різних міжнародних змагань. Зокрема до 
міжнародних предметних олімпіад залу-
чалися вчителі, молоді і досвідчені нау-
ковці, які розробляли завдання й коорди-
нували роботу учнів. Перші етапи олімпі-
ад проходили в школах. Потім переможці 
шкільних етапів брали участь у змаганнях 
районного рівня і за умови його успішно-
го проходження виходили на обласний і 
державний рівень. Зазвичай олімпіади 
проводилися з 15 предметів, які вивчали-
ся в школах. Щороку участь у різних 
олімпіадах брали майже 3 млн. учнів, що 
складали 60% від загальної кількості 
школярів України (Обдарована молодь 

України, 2008, с. 24). Також проводилися 
олімпіади, що були організовані деякими 
університетами, які прагнули залучити до 
своїх лав найбільш обдарованих випуск-
ників. Заохоченням для переможців таких 
олімпіад була можливість вступу до уні-
верситету на спрощених умовах (Бочаро-
ва, 2011, с. 8). Крім того, найбільш здібні 
учні, які показували найвищі результати 
за підсумками олімпіад, приймалися до 
лав учнівських збірних, які представляли 
Україну на різних міжнародних олімпіа-
дах. З 1993 р. українські учні почали бра-
ти участь у міжнародних олімпіада з ма-
тематики, фізики, біології, хімії та інфор-
матики, а з 1996 р. в олімпіадах з екології. 
За період 1993 – 2007 рр. вони здобули 
326 медалей різного ґатунку (Обдарована 
молодь України, 2008, с. 25). 

Стрімкий розвиток ІКТ на початку 
ХХІ ст. спонукав процеси комп’ютери-
зації та оновлення матеріально-технічної 
бази закладів освіти. В Україні почав фо-
рмуватися попит на «сучасні» заклади, 
які готують дитину до світу, що швидко 
змінюється. Відтоді, завдяки діяльності 
Всеукраїнського фонду «Крок за кроком» 
та інших громадських організацій, в 
Україні розпочалося впровадження ідеї 
громадсько-активної школи (ГАШ). Освітня 
філософія ГАШ передбачала партнерську 
взаємодію між школою та всіма ресурса-
ми, які є в громаді. Де-факто школи, які 
виявили  бажання  стати  центрами  соці-
ального розвитку громад, опинилися в 
авангарді суспільної взаємодії дітей, бать-
ків, педагогів, активістів, громадських 
організацій і державних службовців. 
Окрему увагу приділяли створенню екс-
периментального НВК «Школа майбут-
нього» (2007). 

У 2007 р. Постановою Кабінету Мі-
ністрів України затверджено концепцію 
Державної цільової соціальної програми 
«Школа майбутнього» на 2007 – 2010 рр. 
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Експериментальним майданчиком Про-
грами було визначено середню загально-
освітню школу № 2 м. Ялти (АР Крим), 
яка перетворилася на Експериментальний 
НВК «Школа майбутнього». Реалізувати 
ідею планувалося в кілька етапів:  

1) 2007 – 2008 – проведення науко-
вих розвідок і розробки інноваційної мо-
делі закладу освіти;  

2) 2009 – 2010 – упровадження ін-
новацій, спрямованих на вдосконалення 
процесу навчання, виховання та управ-
лінської діяльності. 

На думку розробників Програми, 
більшість закладів освіти нового типу 
(гімназії, ліцеї, колегіуми) за рівнем ма-
теріально-технічної забезпеченості не бу-
ли тими взірцями, до яких повинні підтя-
гуватися інші заклади. Прагнучи модерні-
зувати заклади нового типу, у програм-
ному документі тенденційно наголошу-
валося на необхідності інноваційного 
оновлення та осучаснення закладів осві-
ти, які сприятимуть професійному само-
визначенню учнів. В усіх областях поча-
лося створення умовно нових шкіл май-
бутнього, які, за задумом, повинні були 
системно апробовувати різні освітні но-
вовведення. 

На думку творців школи майбут-
нього, освітній процес академічно обда-
рованих учнів мали забезпечувати най-
більш творчі й компетентні вчителі. Ана-
лізуючи проблему кадрів для школи май-
бутнього, В. Арістов наголосив, що для 
підвищення якості освіти академічно об-
дарованих учнів у школах доцільно за-
провадити нові посади, зокрема штатного 
психолога для кожного класу, культуро-
лога, інтелектолога, креатолога і персо-
нолога (Арістов, 2008, с. 19). Фантазуючи 
над посадовими обов’язками кожного з цих 
фахівців, учений зауважив, що завданням 
культуролога в такій школі має бути на-
лагодження своєрідної філософії життя і 

навчання правил культури обдарованих 
учнів. Інтелектолог мав би розвивати на-
вички швидкочитання, усного рахунку, 
закладати основи наукової організації 
праці. Лише в такий спосіб, за словами 
В. Арістова, школа могла допомогти уч-
ням осмислити себе як людей, і за раху-
нок цього підняти інтелектуальний рівень 
усієї нації (Арістов, 2008, с. 20 – 21). На 
жаль, організація таких амбітних планів 
була знівельована, і проєкт шкіл майбут-
нього не було реалізовано жодним чином. 

Ідея профілізації старшої школи бу-
ла важливою частиною освітніх перетво-
рень наприкінці 2000-х рр. Зокрема в до-
повіді академіка О. Ляшенка, який висту-
пив на Загальних зборах НАПН України 
20 листопада 2008 р., зазначено, що за-
провадження профільного навчання у 
старшій школі є необхідною умовою реа-
лізації сучасної парадигми особистісно 
зорієнтованої освіти. Зокрема, після здо-
буття обов’язкової для всіх учнів базової 
загальної середньої освіти, необхідним 
було забезпечення прав дітей на задово-
лення своїх освітніх потреб. Щоб макси-
мально реалізувати принципи профільно-
го навчання, фахівцями було запропоно-
вано згрупувати класи за академічним, 
технологічним і професійним спрямуван-
ням (Ляшенко, 2008, с. 4). Ключовим за-
вданням на майбутнє О. Ляшенко визначив 
активізацію створення нових підручників 
для профільної школи, розробку дієвих ди-
дактичних прийомів поглибленого навчан-
ня, обґрунтування і запровадження різно-
манітних моделей профільного навчання 
(одно- і багатопрофільного, непрофільного 
тощо) (Ляшенко, 2008, с. 9 – 10). Після су-
спільних обговорень Наказом МОН Украї-
ни № 854 від 11 вересня 2009 р. було за-
тверджено Концепцію профільного на-
вчання у старшій школі. 

Диференціація ЗЗСО і дослідно-
експериментальної роботи на початку 
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ХХІ ст. мала тенденційний характер. Щоб 
заохотити батьків віддавати дітей на на-
вчання до закладів освіти нового типу, 
авторські колективи розробляли різні 
програми розвитку й підтримки обдаро-
ваних дітей. Типовим прикладом такої 
програми був психолого-педагогічний 
проєкт «Школа життєвого успіху» 
(ШЖУ), схвалений Наказом МОН Украї-
ни у 2009 р. Керівником проєкту була Го-
лова Всеукраїнського БФ «Освіта Украї-
ни» Н. Максюта, науковим керівником – 
І. Бех, а науково-методичний супровід 
забезпечували фахівці Інституту іннова-
ційних технологій і змісту освіти. 

Експериментальною базою психо-
лого-педагогічного проєкту ШЖУ було 
визначено приватну гімназію «Пріори-
тет» (Київ), Ріпкінську школу № 2 (Чер-
нігівська обл.), колегіум № 11 і школу 
№ 27 (Чернігів). Крім того, для практич-
ної реалізації програми у 2010 р. МОН 
України було видано Наказ № 1198 «Про 
проведення дослідно-експериментальної 
роботи на базі Броварського навчально-
виховного об’єднання управління освіти 
Броварської міської ради Київської обла-
сті», яким затверджувалося проведення 
дослідної та експериментальної роботи 
протягом 2010 – 2016 рр. за темою «Роз-
роблення моделі навчально-виховного 
об’єднання як Школи життєвого успіху». 
За словами О. Гажали, у 2010 р. Бровар-
ське НВО було єдиним закладом, що 
об’єднувало у своїй структурі Центр роз-
витку дитини (Школа радості та сили ро-
зуму), Центр позашкільної освіти, тери-
торіальний осередок МАН (Школа жит-
тєвого успіху), Центр професійної освіти, 
Ліцей технологічного профілю і школу 
екстернів (Діловий центр «Успіх») (Га-
жала, 2015, с. 15). 

Подібні до ШЖУ проєкти в Україні 
були реалізовані у форматі «Школи жит-
тєтворчості», «Школи здоров’я», «Пісне-

знайка» (медико-педагогічний проєкт Гар-
монія інтелекту та здоров’я) та ін. Зага-
лом станом на 2013 р. в українських 
ЗЗСО реалізовувалися понад 150 іннова-
ційних освітніх проєктів, близько поло-
вини з яких були спрямовані на задово-
лення освітніх потреб академічно обдаро-
ваних учнів. Диференціація інноваційних 
проєктів для навчання обдарованих учнів 
була відображенням суспільних трансфо-
рмацій і науково-дослідних пошуків. Як-
що наприкінці ХХ ст. українські науковці 
спиралися на розуміння обдарованості як 
особистісної характеристики, що виявля-
ється в механізмах творчого самовира-
ження дитини, то на початку ХХІ ст. об-
дарованість почала визначатися як інтегра-
тивна якість, основу якої становлять пси-
хофізіологічні властивості індивіда. 

З 2013 р. в Україні розпочалася реа-
лізація комплексного педагогічного екс-
перименту «Створення системи супрово-
дження навчання, виховання та розвитку 
академічно обдарованих дітей дошкіль-
ного та молодшого шкільного віку», 
більш відомого як Всеукраїнський науко-
во-педагогічний проєкт «Інтелект Украї-
ни». Дослідно-експериментальною базою 
проєкту «Інтелект України» з 2008 р. був 
НВК № 169 м. Харкова. Провідною ідеєю 
дослідження було визначено положення 
про те, що модернізація системи освіти 
академічно здібних і обдарованих учнів 
на засадах компетентнісного підходу є 
одним із визначальних чинників розвитку 
майбутньої інтелектуальної еліти нації 
(Нормативна база, 2019, с. 10). 

Попри часті спроби диференціюва-
ти освітній процес, більшість шкіл в 
Україні була орієнтована переважно на 
середнього учня. Орієнтація ж на індиві-
дуальні особливості дітей, притаманна 
новій моделі академічної школи, була ви-
нятком із загального контексту. На думку 
М. Гузика, нова модель академічної шко-
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ли повинна була мати іншу структуру, 
зміст навчання і технології. Відповідно до 
них академічна школа могла бути варіа-
тивною і складатися з різних структурних 
одиниць. М. Гузик зазначав, що загальна 
середня освіта покликана розвинути і до-
бре виховати ту частину учнів, які не ма-
ють яскраво вираженого академічного 
таланту, натомість обдаровані діти повинні 
мати можливості навчатися в академічній 
школі,  де  провідною  діяльністю  є  ін-
телектуальна сфера (Гузик, 2005, с. 24). 

Висновки та перспективи пода-
льших досліджень. У Концепції розвит-
ку освіти України на період 2015 – 2025 
років (2014) розробники зазначили, що 
протягом періоду існування незалежної 
України в освітньому секторі накопичи-
лися численні проблеми системного ха-
рактеру: занепад матеріальної бази, за-
старіла система управління, зростання 
нерівності в доступі до якісної освіти, ко-
рупція,  зниження  якості  освіти,  безсис-
темне оновлення змісту освіти, деграда-
ція вчительських кадрів тощо.  

Наголошено, що Національна докт-
рина розвитку освіти була імітацією 
освітніх змін, а основною моделлю роз-
витку – рух навздогін за успішними 
практиками без попереднього моделю-
вання проблеми.  

Аналіз концептуальних документів 
з розвитку освіти в Україні початку 
1990-х рр. і середини 2010-х рр. дозволяє 
зробити висновки, що суть проблем в 
освіті залишилася незмінною, проте, як-
що наприкінці ХХ ст. реформи освіти 
передбачали диференціацію й розвиток 
мережі спеціалізованих закладів, то на-
прикінці 2010-х рр. в авангарді змін опи-
нилися проблеми інклюзії і рівності 
прав. Зважаючи на це, перспективи по-
дальших розвідок убачаємо в досліджен-
ні освіти обдарованих учнів в умовах 
оновленого державного стандарту і ре-
форми НУШ. 
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*** 
Онацький В. М. Розвиток спеціа-

лізованої освіти для академічно обда-
рованих учнів в Україні на початку 
ХХІ століття 

У статті представлено еволюцію 
змін в освіті обдарованої молоді в Україні 
на початку ХХІ ст. Акцентовано увагу на 
суспільно-політичних перетвореннях і 
реформі середньої ланки освіти. Установ-
лено, що система загальної середньої 
освіти почала вибудовуватися на засадах 
гуманізму, варіативності і профілізації. 
Значного поширення набули заклади 
освіти «нового типу», які конкурували 
між собою, намагаючись залучити най-
більш обдарованих учнів.  

Доведено, що для підвищення інте-
лектуального потенціалу майбутнього 
покоління на державному рівні розпоча-
лася  реалізація  грантових  програм і 
проєктів, зокрема було затверджено Про-
граму роботи з обдарованими дітьми на 
2001 – 2005 рр. і 2006 – 2010 рр., тричі 
переглянуто Концепцію профільного на-
вчання (2003, 2009, 2013), упроваджено 
Банки даних обдарованих учнів. 

Зазначено, що для максимального 
розвитку здібностей академічно обдаро-
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ваних учнів в Україні впроваджувалися 
різні психолого-педагогічні проєкти і 
програми: Росток, Інтелект України, 
Школа життєвого успіху, Школа майбут-
нього та ін. Наголошено, що розвиток 
академічно  обдарованих учнів у поза-
урочній час забезпечувало державно-гро-
мадське об’єднання Мала академія наук. 
Установлено,  що з  упровадженням  ре-
форми НУШ в авангарді змін опинилися 
проблеми інклюзії і рівності доступу до 
освіти. Перспективи подальших розвідок 
сплановано в розкритті сучасних підходів 
до навчання обдарованих учнів в умовах 
чинного державного стандарту. 

Ключові слова: академічна обдаро-
ваність, спеціалізована школа, ліцей, гім-
назія, поглиблене вивчення, реформи 
освіти в Україні на початку ХХІ ст. 

 
Onatskyi V.M. Development of Spe-

cialized Education for Academically 
Gifted Students in Ukraine in Early XXI 
Century  

The article presents the evolution of 
changes in the education of gifted youth in 
Ukraine in early XXI century. The emphasis 
has been placed on the socio-political trans-
formations and on the secondary education 
level reform. It has been established that the 
system of general secondary education be-
gan to be built on the basis of humanism, 
variability and profiling. Educational institu-
tions of the “new type” have become wide-
spread. Such institutions competed with each 
other, trying to attract the most gifted stu-
dents. It  has  been  proven  that  in  order  to 
 
 
 
 
 
 
 

 increase the intellectual potential of the future 
generation, implementation of grant programs 
and projects has begun at the state level. In par-
ticular, the Program for working with gifted 
children for 2001 – 2005 and 2006 – 2010 has 
been approved, the Concept of specialized edu-
cation has been revised three times (2003, 
2009, 2013), and data banks for gifted students 
have been implemented.  

It has been noted that in order to maxi-
mize the development of the abilities of aca-
demically gifted students, various psychologi-
cal and pedagogical projects and programs have 
been implemented in Ukraine, such as: 
Rostock, Intellect of Ukraine, School of Life 
Success, School of the Future, etc. It has been 
emphasized that the development of academi-
cally gifted students in extracurricular time was 
provided by the state-public association of the 
Minor Academy of Sciences. It has been estab-
lished that the problems of inclusion and equal 
access to education were at the forefront of 
changes with the introduction of the reform of 
the New Ukrainian School. Prospects for fur-
ther research have been planned in the disclo-
sure of modern approaches to teaching gifted 
students in the conditions of the current state 
standard. 

Keywords: academic giftedness, spe-
cialized school, lyceum, gymnasium, in-
depth study, education reforms in Ukraine at 
the beginning of the 21st century.  
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